
«Αστέρι»
επιδόσεων
τα ελληνικά
ομόλογα
Η αγορά των ελληνικών ομολό-
γων αποτελεί το «αστέρι» των
επιδόσεων στην Ευρώπη φέ-
τος, με το κόστος δανεισμού
της Ελλάδας να έχει υποχωρή-
σει κατά σχεδόν 10%, τη στιγ-
μή που άλλες χώρες της περι-
φέρειας αλλά και της υπόλοι-
πης Ευρωζώνης έχουν δει τις
αποδόσεις των 10ετών ομολό-
γων τους να πιέζονται λόγω
των αυξήσεων επιτοκίων της 
ΕΚΤ. Την ίδια στιγμή, το spread
των ελληνικών ομολόγων ένα-
ντι των γερμανικών παρουσιά-
ζει τη μεγαλύτερη πτώση στην
Ευρωζώνη από τότε που η ΕΚΤ
ξεκίνησε τον τρέχοντα ταχύτε-
ρο κύκλο σύσφιγξης, έχοντας
υποχωρήσει κατά περίπου 100
μονάδες βάσης. Η Ελλάδα έχει
καταφέρει ουσιαστικά να δα-
νείζεται σε ορίζοντα δύο ετών
με το ίδιο κόστος όπως η Ε.Ε.
και φθηνότερα από την Ισπα-
νία. Αυτό οφείλεται στο στοίχη-
μα της αξιοπιστίας, της σταθε-
ρότητας και της συνετής δημο-
σιονομικής πολιτικής που έχει
κερδίσει η χώρα, με τις αγορές
αλλά ακόμη και την ΕΚΤ να της
έχουν ήδη δώσει την επενδυτι-
κή βαθμίδα. Σελ. 20

Στο χρυσό 
επενδύουν 
οι Τούρκοι
Οι Τούρκοι επενδύουν μαζικά
σε χρυσό, κρυπτονομίσματα,
ξένα νομίσματα, κοσμήματα
και άλλα περιουσιακά στοιχεία
που θεωρούν ασφαλέστερα
«καταφύγια» από την τουρκική
λίρα, η οποία την τελευταία
πενταετία έχει απωλέσει το
80% και πλέον της αξίας της.
Στο Μεγάλο Παζάρι της Κων-
σταντινούπολης, η ζήτηση για
χρυσό και δολάρια εκτινάσσε-
ται στα ύψη. Σελ. 8
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ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΥΠ. ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συμβάσεις  κατά παραγγελία στην Ελλάδα
Νέες μορφές συμβάσεων, που αφορούν εργαζομένους σε πε-
ριστασιακή ή βραχυχρόνια απασχόληση, καθώς και εργαζομέ-
νους με μερική απασχόληση σε εστίαση και ιδιωτική εκπαίδευ-
ση, αλλά και εκπαιδευόμενους - μαθητευόμενους σε περιστα-
σιακές εργασίες, θεσμοθετούνται επισήμως και στην Ελλάδα
με το σχέδιο νόμου του υπουργείου Εργασίας. Σελ. 14

ΑΠΕΙΛΕΙΤΑΙ Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Στη μέγγενη η οικονομία στην Ευρωζώνη
Ο συνδυασμός υψηλότερων επιτοκίων και οι πιέσεις για μείωση
των κρατικών δαπανών στις χώρες της Ευρωζώνης απειλούν να
στραγγαλίσουν την ανάπτυξη, εκτιμούν αναλυτές και οικονομο-
λόγοι του Bloomberg Economics. Ο αντίκτυπος από την αύξηση
του κόστους δανεισμού, που ξεκίνησε από την ΕΚΤ, θα κορυφω-
θεί το 2024, προξενώντας πλήγμα 3,8% στην οικονομία. Σελ. 8

ΡΙΤΣΑΡΝΤ ΘΕΪΛΕΡ

Οφέλη από νέες τεχνολογίες
Τα οφέλη της τεχνητής νοημοσύνης υπερβαίνουν τους κινδύ-
νους. Παράδειγμα είναι το GPS. Η εφαρμογή γνωρίζει την κατά-
σταση της κυκλοφορίας σε πραγματικό χρόνο και μπορεί να κάνει
αλλαγές στη διαδρομή εν κινήσει, τονίζει ο νομπελίστας Οικονο-
μικών και καθηγητής Συμπεριφορικής Επιστήμης και Οικονομι-
κών στο Πανεπιστήμιο του Σικάγου, Ρίτσαρντ Θέιλερ. Σελ. 11

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Ωρα για παύση 
Η ΕΚΤ, που για χρόνια πολεμούσε τον
αποπληθωρισμό, αναγκάστηκε την
προηγούμενη περίοδο να αντιμετω-
πίσει την απότομη αύξηση των τιμών.
Προς αυτή την κατεύθυνση χρειά-
στηκε να αυξήσει τα επιτόκια κατά
425 μονάδες βάσης σε περίοδο 12 μη-
νών, διαμορφώνοντας το βασικό ε-
πιτόκιο στο 3,75% από -0,50% όταν
ξεκίνησε. Η μεγάλη πρόκληση όμως
βρίσκεται στην  συνέχεια, καθώς η
νομισματική  αρχή θα πρέπει να δια-
τηρήσει την περιοριστική νομισματική
πολιτική έως ότου διαπιστωθεί ότι
έχει ξεκινήσει η προσέγγιση του 2%
χωρίς να ενεργήσει με τρόπο που θα
βλάψει τις οικονομικές προοπτικές
της Ευρωζώνης. Αν και σε πτωτική
πορεία ο πληθωρισμός, γίνεται κατα-
νοητό πως υπάρχει δρόμος που θα
πρέπει να καλυφθεί χωρίς να μπορούν

να αποκλειστούν περίοδοι αναζωπύ-
ρωσης. Σήμερα ο πληθωρισμός σε με-
γάλό βαθμό οφείλεται στα επεξεργα-
σμένα τρόφιμα και στις υπηρεσίες,
την ίδια ώρα που έχει μειωθεί η εξάρ-
τηση στις τιμές της ενέργειας που ο-
δηγούσε για καιρό το ράλι της ανόδου.
Όμως αν και σε πτωτική πορεία, οι
τιμές της ενέργειας έχουν καταφέρει
να καθορίσουν τις τιμές των τροφίμων
και του κλάδου των υπηρεσιών. Ως
αποτέλεσμα είδαμε το προηγούμενο
διάστημα αύξηση των εταιρικών κερ-
δών, μια τάση που αναμένεται να συ-
νεχιστεί για όσο χρόνο η ζήτηση πα-
ραμένει στα ψηλά. Η καλοκαιρινή πε-
ρίοδος πάντως προσφέρεται, καθώς
αποτελεί εποχή που η κατανάλωση
είναι σε μεγάλο βαθμό ανελαστική.  

Σημαντική προσπάθεια από πλευ-
ράς της νομισματικής αρχής γίνεται

προς την κατεύθυνση του να σταλεί
το μήνυμα ότι ο πληθωρισμός δεν
πρόκειται να ξεφύγει. Για να το πετύχει
χρειάστηκαν γρήγορες και δυναμικές
κινήσεις στα επιτόκια για να πειστεί
η κοινότητά ότι η κατάσταση βρίσκε-
ται υπό έλεγχο και ότι όλα τα μέσα
θα χρησιμοποιηθούν προς αυτόν τον
σκοπό. Αν δεν επιδιωκόταν αυτό, υ-
πήρχε ορατός ο κίνδυνος να προκληθεί
μετάδοση του προβλήματος στην
πραγματική οικονομία μέσω των μι-
σθών με τρόπο που δεν θα ήταν κα-
θόλου διαχειρίσιμος. Η αγορά εργασίας
βρίσκεται υπό στενή παρακολούθηση
αφού σε περιόδους ψηλού πληθωρι-
σμού μπορεί να προκαλέσει ανάφλεξη
προκαλώντας απώλεια του ελέγχου
και ακύρωση των νομισματικών μέ-
τρων. Για την ώρα η κατάσταση βρί-
σκεται υπό μερικό έλεγχο αφού η συ-

νεισφορά των ημερομισθίων στην
αύξηση των τιμών του κλάδου των
υπηρεσιών βρίσκεται στο 40%. 

Η σημαντική υποχώρηση του πλη-
θωρισμού από τα ψηλά του Οκτωβρίου
2022 (μείωση 50%) λειτουργεί υπο-
βοηθητικά για την δημιουργία των
κατάλληλων προσδοκιών όσον αφορά
στην συνέχεια. Παράλληλα με την υ-
ποχώρηση στις συνιστώσες του πλη-
θωρισμού παρατηρείται και μια κάμψη
της ζήτησης η οποία θα αποτυπωθεί
καλύτερα μετά το τέλος της καλοκαι-
ρινής περιόδου. Πίεση στην ζήτηση
προκαλεί και η απόφαση των κυβερ-
νήσεων να αποσύρουν τα μέτρα στή-
ριξης που είχαν εφαρμόσει το προη-
γούμενο διάστημα, γεγονός που συρ-
ρικνώνει περαιτέρω το διαθέσιμο ει-
σόδημα των νοικοκυριών. 

Οι οικονομικές καταγραφές στο α-

μέσως επόμενο διάστημα θα έχουν
ενδιαφέρον αφού θα αναμένεται η
πλήρης επίδραση των ψηλών επιτο-
κίων στην πραγματική οικονομία
λόγω της χρονό-καθυστέρησης που
χαρακτηρίζουν αυτές τις πολιτικές.
Οι επόμενες αποφάσεις της ΕΚΤ θα
είναι επίσης κρίσιμες, αφού στο σε-
νάριο που επιλεγεί η συνέχιση των
ανοδικών αναπροσαρμογών υπάρχει
κίνδυνος να προκληθεί ζημιά στην
ανάπτυξη και να ακολουθήσουν ε-
σπευσμένες μειώσεις των επιτοκίων
με όλα τα αρνητικά συνεπακόλουθα.
Έχοντας αυτά υπόψη, η κυρίαρχη
γνώμη αυτή την περίοδο στα ανώτερα
κλιμάκια της νομισματικής αρχής
είναι προς την κατεύθυνση της παύσης
και διατήρησης των επιτοκίων στα
υφιστάμενα επίπεδα για ένα μεγάλο
χρονικό διάστημα.

Από τα περίπου 980.000 οχήματα που
κυκλοφορούν στους κυπριακούς δρό-
μους μόνο τα 2.500 είναι ηλεκτρικά.
Από τα 26.462 που έχουν εγγραφεί
μέχρι τον Ιούλιο, μόνο τα 701 ήταν η-
λεκτρικά. Το ποσοστό τους επί του
συνόλου των εγγεγραμμένων οχημά-
των ανέρχεται μόλις στο 0,3%. Μεγα-
λύτερη η προτίμηση των αγοραστών
για υβριδικά αυτοκίνητα, παρά το γε-
γονός ότι δεν περιλαμβάνονται στα
σχέδια επιδότησης, με το ποσοστό

τους να ανέρχεται στο 1,67% των συ-
νολικών εγγεγραμμένων οχημάτων.
Το μεγαλύτερο εμπόδιο για την στροφή
στην ηλεκτροκίνηση είναι το κόστος
τους επισημαίνει ο υπουργός Μετα-
φορών Αλέξης Βαφεάδης. Σεπτέμβριο
ή Οκτώβριο έρχεται το επόμενο σχέδιο
επιδότησης για αγορά ηλεκτρικών ο-
χημάτων. Εξετάζεται να τεθεί όριο
στο κόστος του αυτοκινήτου και η ε-
πιδότηση να συνδυαστεί με την από-
συρση ρυπογόνου οχήματος. Σελ. 3

Ερχεται σχέδιο
επιδότησης για
ηλεκτροκίνηση
Μόνο 2.500 ηλεκτρικά οχήματα 
κυκλοφορούν σήμερα στους δρόμους 

ΕΝΤΟΝΗ ΖΗΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΑΞΙΔΙΑ

Ισχυρή η κερδοφορία 
αεροπορικών εταιρειών 

Σημαντικά κέρδη κατέγραψαν φέτος
οι διεθνείς αεροπορικές εταιρείες, ε-
νισχυμένες από την έντονη ζήτηση
για ταξίδια αναψυχής μετά την παν-
δημία, αλλά και το Μουντιάλ του
2022, που έδωσε τεράστια ώθηση σε
κολοσσούς όπως η Qatar Airways. 
Παράγοντες της ταξιδιωτικής βιομη-
χανίας υποστηρίζουν ότι η ανάπτυξη
μπορεί να μην έχει συνέχεια. Σελ. 9

ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Εσοδα 3 δισ. για τρεις 
συστημικές από τόκους

Εσοδα από τόκους άνω των 3 δισ. ευ-
ρώ, έναντι 1,8 δισ. ευρώ το εξάμηνο
του 2022, κατέγραψαν οι τρεις συ-
στημικές τράπεζες στην Ελλάδα –Ε-
θνική, Πειραιώς και Eurobank– το
πρώτο εξάμηνο του έτους, εκτινάσ-
σοντας παράλληλα και την οργανική
κερδοφορία σε επίπεδα άνω των 2,5
δισ. ευρώ, έναντι 1,3 δισ. ευρώ το α-
ντίστοιχο περυσινό εξάμηνο. Σελ. 12

ΟΓΔΟΗ ΣΤΗΝ Ε.Ε.

Αυξήθηκε η παραγωγή
μπίρας στην Ελλάδα

Σε βασικό παραγωγό μπίρας εξελίσ-
σεται η Ελλάδα, παρά το γεγονός ότι
δεν διαθέτει την παράδοση άλλων
χωρών. Το 2022, η παραγωγή μπίρας
στη χώρα έφθασε στα 565,34 εκατ.
λίτρα από 400,22 εκατ. το 2021, κατα-
γράφοντας αύξηση 41%. Με αυτή την
επίδοση η Ελλάδα καθίσταται 8η με-
γαλύτερη παραγωγός μπίρας στην
Ε.Ε. μεταξύ 18 κρατών-μελών. Σελ. 12
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Πωλήθηκαν ακίνητα αξίας
5,85 δισ. ευρώ το 2022
Καλύτερη χρονιά της τελευταίας 14ετίας για την αγορά

Χρυσή χρονιά για την αγορά ακινήτων
ήταν το 2022. Χαρακτηρίζεται η κα-
λύτερη της τελευταίας 14ετίας. Κι
αυτό γιατί η αγορά ξύπνησε από το
«λήθαργο» της μετά-covid περιόδου.

Η συνολική αξία της ακίνητης περι-
ουσίας που πωλήθηκε πέρυσι στην
Κύπρο έφτασε τα 5,85 δισ. ευρώ και
περιλαμβάνει κατοικίες, εμπορικά α-
κίνητα, οικόπεδα και κτίρια. Σελ. 5

Το Landmark επιστρέφει
πριν από το τέλος 2024 
Σε δύο χρόνια αναμένεται να ολοκληρωθούν και οι δύο πύργοι

Συνεχίζονται εντατικά οι εργασίες για
την ανακαίνιση του ξενοδοχείου
Landmark –πρώην Hilton. Βάσει προ-
γραμματισμού, η μονάδα θα επανα-
λειτουργήσει πριν από το τέλος του

2024. Στα 40 εκατ. ευρώ υπολογίζεται
η επένδυση για το λίφτινγκ του ξενο-
δοχείου, ενώ 70 εκατ. ευρώ θα κοστίσει
η ανέγερση των δύο πύργων, ενός οι-
κιστικού και ενός γραφειακού. Σελ. 4

Σε μια προσπάθεια να περιορίσουν τις συνέπειες από τον υπερτουρισμό και να ενισχύσουν τις
υποδομές για τους κατοίκους τους, κράτη της νότιας και της δυτικής Ευρώπης τείνουν να υιοθε-
τούν την επιβολή νέων φόρων στους επισκέπτες. Στη Βαρκελώνη (φωτογραφία) η ημερήσια ε-
πιβάρυνση ανά τουρίστα αναμένεται να φτάσει τα 6 ευρώ. Σελ. 10

Φόρος για αντιμετώπιση
του υπερτουρισμού
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Των ΖΙΛΙΕΤ ΓΚΕΡΟΝ 
και ΤΖΕΝΙ ΓΚΡΟΣ

Οποιος έχει ταξιδέψει στο Παρίσι, σί-
γουρα τους έχει δει. Ακροβολισμένοι
στις δύο όχθες του Σηκουάνα, τα βι-
βλιοπωλεία του δρόμου είναι τόσο συμ-
βολικά για την πόλη όσο το Λούβρο ή
η Αψίδα του Θριάμβου. Ανοιχτά από το
πρωί μέχρι το σούρουπο, τα καταστή-
ματα αυτά αποτελούν ένα σημείο ανα-
φοράς για τη γαλλική λογοτεχνική ι-

στορία, καθώς και για την κοινωνική ι-
στορία των Παριζιάνων. Ωστόσο, τα πε-
ρισσότερα από τα λυόμενα, πράσινα
περίπτερα θα πρέπει να αφαιρεθούν
πριν από τους καλοκαιρινούς Ολυμπια-
κούς Αγώνες του 2024 για «λόγους α-
σφαλείας».

Από τη μεριά τους οι «μπουκινίστ»
δηλώνουν πως δεν πρόκειται να κου-
νηθούν από τη θέση τους, αποκαλώντας
την εντολή που εκδόθηκε την προη-

γούμενη εβδομάδα από την αστυνομία
«προσβολή» προς την Ιστορία και την
ψυχή της πόλης.

«Το Παρίσι χωρίς τους “μπουκινίστ”
είναι σαν τη Βενετία χωρίς τις γόνδολες»,
δήλωσε ο Ζαν Πιερ Ματιάς, 76 ετών, ο
οποίος έχει τον πάγκο του δίπλα στον
Σηκουάνα εδώ και περίπου τέσσερις
δεκαετίες. Ο Ματιάς, πρώην καθηγητής
φιλοσοφίας που πουλάει έργα, όπως
ένα δοκίμιο για την Μπριζίτ Μπαρντό
και μια ανατύπωση ενός βιβλίου του
1781 γραμμένο από έναν Γάλλο δικη-
γόρο, δήλωσε ότι ο ίδιος και άλλοι συ-
νάδελφοί του μαζεύουν υπογραφές κατά
της πρότασης. Αν αυτό αποτύχει, είπε,
θα οχυρωθούν μπροστά από τους πά-
γκους τους για να εμποδίσουν τη διάλυσή
τους.

Παράδοση αιώνων
Η παράδοση χρονολογείται τουλά-

χιστον από τον 17ο αιώνα, όταν οι πλα-
νόδιοι πουλούσαν μεταχειρισμένα βιβλία
κατά μήκος της Ποντ Νεφ πάνω σε ξύ-
λινα καροτσάκια και τραπέζια. Τον 19ο
αιώνα ο Ναπολέων αδειοδότησε τους
πάγκους βιβλίων, που είχαν πλέον γίνει
πολύ δημοφιλείς στους διανοουμένους
και τους συγγραφείς, κι έτσι έγιναν μό-
νιμα καταστήματα.

Σήμερα, οι περίπου 230 υπαίθριοι
βιβλιοπώλες, που απλώνουν την πρα-
μάτεια τους κατά μήκος του Σηκουάνα

σε μια απόσταση περίπου τριών χιλιο-
μέτρων, αποτελούν τη μεγαλύτερη υ-
παίθρια αγορά βιβλίων στην Ευρώπη.
Περίπου 170 από τους πάγκους αυτούς
θα πρέπει να κλείσουν για τουλάχιστον
δύο εβδομάδες κατά τη διάρκεια των
Αγώνων του Παρισιού, σύμφωνα με το
αντίγραφο εγγράφου που παρουσίασαν
οι υπάλληλοι του δήμου στους βιβλιο-
πώλες σε συνάντηση που είχαν τον πε-
ρασμένο μήνα.

Οι διοργανωτές στο Παρίσι επιδιώ-
κουν να επαναφέρουν τη μεγαλοπρέπεια
στους Αγώνες, που αρχίζουν στις 26 Ι-

ουλίου. Το μπιτς βόλεϊ θα παιχθεί στη
βάση του Πύργου του Αϊφελ. Οι ιππικοί
αγώνες θα διεξαχθούν στους κήπους
του πύργου των Βερσαλλιών. Η τελετή
έναρξης δεν θα πραγματοποιηθεί σε
στάδιο, αλλά κατά μήκος του Σηκουάνα,
με χιλιάδες αθλητές να επιβαίνουν σε
έναν στολίσκο 160 σκαφών μπροστά
σε εκατοντάδες χιλιάδες θεατές στις ό-
χθες του ποταμού. Η ασυνήθιστη μορφή
της τελετής δημιουργεί υλικοτεχνικά
προβλήματα και «πονοκεφάλους» στους
υπευθύνους ασφαλείας, τόσο στη Διεθνή
Ολυμπιακή Επιτροπή όσο και στην α-

στυνομία του Παρισιού, η οποία δήλωσε
πως ανησυχεί ότι στους πάγκους θα
μπορούσαν να κρυφτούν βόμβες.

Αντιπρόταση δημάρχου
Η δήμαρχος της πόλης, η σοσιαλί-

στρια Αν Ινταλγκό, αρχικά επαίνεσε
τους βιβλιοπώλες, μιλώντας για τη ση-
μασία που έχουν για την πόλη και πρό-
τεινε ένα εναλλακτικό σχέδιο που θα
διατηρούσε τους πάγκους στη θέση
τους μόλις η αστυνομία βεβαιωθεί ότι
δεν αποτελούν απειλή για την ασφάλεια.
«Ομως, το σχέδιο αυτό δεν εξετάζεται

πλέον επειδή η αστυνομία έκρινε ότι
ήταν απαραίτητο να απομακρυνθούν
εντελώς οι πάγκοι για λόγους ασφαλείας»,
δήλωσε την Τρίτη εκπρόσωπος της δη-
μάρχου. Ο Νατζίμπ Ναχάς, 57 ετών, βι-
βλιοπώλης με πάγκο κοντά στο Μουσείο
Ορσέ, δήλωσε ότι είναι κρίμα που οι
τουρίστες οι οποίοι θα βρεθούν στην
πόλη για τους Ολυμπιακούς Αγώνες θα
χάσουν την ευκαιρία να θαυμάσουν τη
γραφική εικόνα που δημιουργούν οι
πάγκοι με τα βιβλία δίπλα στο ποτάμι.
«Είμαστε μέρος αυτού που κάνει το Πα-
ρίσι τέλειο», είπε.

Η αντίσταση
βιβλιοπωλών
του Σηκουάνα
Αρνούνται να μετακομίσουν ενόψει
των Αγώνων για λόγους ασφαλείας

Της ΜΑΡΩΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΟΥ

Το πιο πρόσφατο περιστατικό αφορά
την ντίβα Αννα Νετρέμπκο και τη μή-
νυση που υπέβαλε ενάντια στη
Metropolitan Opera της Νέας Υόρκης
(Μet) ζητώντας υψηλή αποζημίωση για
δυσφήμηση, παραβίαση συμβολαίου
και άλλες παραβάσεις. Ωστόσο, το συ-
γκεκριμένο επεισόδιο αποτελεί το α-
ποκορύφωμα μακράς διαφωνίας ανά-
μεσα στη Ρωσίδα υψίφωνο και στον δι-
ευθυντή της Μet, Πίτερ Γκελμπ. Και

είναι μία μόνον από τις ενδείξεις μιας
πολυδιάστατης κρίσης που σοβεί εδώ
και καιρό στον κόσμο του λυρικού θε-
άτρου. 

Λίγο πριν από το ξέσπασμα της παν-
δημίας, τα συνήθως γαλήνια νερά της
όπερας τάραξαν σοβαρά σκάνδαλα σε-
ξουαλικής παρενόχλησης. Οι αποκαλύ-
ψεις που ήρθαν στο φως στο πλαίσιο
του κινήματος #ΜeToo οδήγησαν σε
δίκες και η φήμη σημαντικών καλλιτε-
χνικών ονομάτων αμαυρώθηκε, όπως
συνέβη με τον Ιταλό μαέστρο Ντανιέλε
Γκάτι, ο οποίος απολύθηκε από τη Βα-
σιλική Ορχήστρα του Αμστερνταμ. 

Σε ανάλογη υπόθεση εμπλέκεται
τώρα ο γνωστός Αμερικανός κόντρα τε-
νόρος Ντέιβιντ Ντάνιελς, που ομολόγησε
προχθές την ενοχή του για σεξουαλική
επίθεση σε νεαρό τραγουδιστή με τον
οποίο συνεργάστηκε το 2010. 

Πέρα όμως από τα ροζ σκάνδαλα,

είναι και η πολιτική που προκαλεί ισχυρές
αναταράξεις στη διεθνή οπερατική σκη-
νή. Η Νετρέμπκο απολύθηκε από τη
Metropolitan Opera στις 3 Μαρτίου 2022
μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ου-
κρανία. Σύμφωνα με τον διευθυντή της,
Πίτερ Γκελμπ, η απόφαση της Μet προ-
κλήθηκε από την άρνηση της τραγου-
δίστριας να καταδικάσει τον Βλαντιμίρ
Πούτιν. Η σοπράνο στη συνέχεια κα-
τήγγειλε τον πόλεμο τρεις φορές και
σταδιακά έχει ανακτήσει πολλές από τις
προγραμματισμένες εμφανίσεις της, που
«πάγωσαν» μετά την αποπομπή της από
την Οπερα της Νέας Υόρκης. Πρόσφατα
άνοιξε την 100ή επετειακή σεζόν της ι-
ταλικής Αρένας της Βερόνας, έχει προ-
γραμματιστεί να εμφανιστεί αυτή τη σε-
ζόν στο Βερολίνο, στη Βιέννη, στη Σκάλα
του Μιλάνου και στην Οπερα του Παρι-
σιού. Πλέον η Νετρέμπκο ισχυρίζεται
πως ο Γκελμπ ενορχηστρώνει μια δυ-
σφημιστική σταυροφορία εναντίον της
και κατέθεσε μήνυση στο Περιφερειακό
Δικαστήριο των ΗΠΑ στο Μανχάταν,
ζητώντας τουλάχιστον 360.000 δολάρια
σε «αποζημίωση για απώλεια απόδοσης
και έξοδα πρόβας». Ισχυρίστηκε επίσης
ότι το ίδρυμα της προκάλεσε «σοβαρή
ψυχική οδύνη και συναισθηματική δυ-
σφορία». Από την πλευρά της, η όπερα
θεωρεί αβάσιμη τη μήνυση και το δικα-
στήριο θα δείξει ποιος έχει δίκιο.

Υποχρεωτική συνταξιοδότηση
Στη Ευρώπη τώρα, η συντηρητική,

εθνικιστική πολιτική της κυβέρνησης
Μελόνι, που οδήγησε σε διπλωματική
κρίση μεταξύ Παρισιού και Ρώμης, έχει
ήδη μια παράπλευρη απώλεια: τον Γάλλο
διευθυντή της Οπερας της Νάπολης,
Στεφάν Λισνέρ. Ο πρώην επικεφαλής
της Εθνικής Οπερας του Παρισιού βρί-
σκεται στο στόχαστρο ενός διατάγματος
που εγκρίθηκε την άνοιξη από το υ-
πουργικό συμβούλιο της Ιταλίας, το

οποίο ορίζει την ηλικία συνταξιοδότησης
για τους ξένους σκηνοθέτες όπερας τα
70 χρόνια, ηλικία που θα έχει ο Λισνέρ
τον Ιανουάριο. Αυτή η απόφαση θα
μπορούσε επίσης να επηρεάσει έναν
άλλο Γάλλο, τον διευθυντή της Σκάλας
του Μιλάνου, Ντομινίκ Μεγιέρ, ο οποίος
είναι 68 ετών και θα μπορούσε να ανα-
γκαστεί να εγκαταλείψει τη θέση του
σε 18 μήνες. Με την απομάκρυνση του
Λισνέρ από το Τεάτρο Σαν Κάρλο, η κυ-
βέρνηση ουσιαστικά ανοίγει τον δρόμο
για την αντικατάστασή του από τον ση-
μερινό διευθύνοντα σύμβουλο της RAI,
Κάρλο Φουόρτες, ο οποίος είναι ιδεο-
λογικός σύμμαχος της Μελόνι.

Προβλήματα αντιμετωπίζει πάντως
και το Μπαϊρόιτ, το αγαπημένο φεστιβάλ
όπερας της Γερμανίας, σύμβολο εθνικής
υπερηφάνειας για τη χώρα και περίφη-
μος προορισμός για τους φιλόμουσους
παγκοσμίως. Στο φεστιβάλ που ιδρύθηκε
από τον Ρίχαρντ Βάγκνερ το 1876, οι
πωλήσεις των εισιτηρίων φέτος ήταν
υποτονικές – μόνο δύο στις οκτώ πα-
ραγωγές της σεζόν ήταν sold out, σε α-

ντίθεση με ό,τι συνέβαινε πριν από με-
ρικά χρόνια όταν υπήρχαν λίστες ανα-
μονής αρκετών ετών. 

Επίσης στο εσωτερικό του θεσμού
συνεχίζονται οι αντιπαραθέσεις σχετικά
με τα όρια που θα έχουν οι καλλιτεχνικές

καινοτομίες με αφορμή και τη νέα πα-
ραγωγή του «Πάρσιφαλ», σε σκηνοθεσία
του Αμερικανού Τζέι Σάιμπ, ο οποίος
ενσωμάτωσε στην παράσταση στοιχεία
επαυξημένης πραγματικότητας με τη
χρήση γυαλιών 3D.

Tέλος, πρέπει να προσθέσουμε στα
πρόσφατα πλήγματα που υπέστη η ό-
περα, τη σειρά των ακυρώσεων του
54χρονου «βασιλιά των τενόρων», Γιό-
νας Κάουφμαν. Στην αρχή του καλο-
καιριού, ύστερα από μερικές εμφανίσεις,
ο Κάουφμαν αποσύρθηκε από την πα-
ραγωγή του «Βέρθερου» στη Βασιλική
Οπερα του Λονδίνου λόγω ασθενείας.
Στη συνέχεια ακύρωσε τις εμφανίσεις
του στο Παρίσι και στο φεστιβάλ της
Εξ- Αν-Προβάνς. 

Ο τενόρος έγραψε στα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης: «Εδώ και αρκετούς
μήνες, παλεύω με τον βήχα και την υ-
περβολική βλέννα κατά τη διάρκεια
των παραστάσεών μου. Την περασμένη
εβδομάδα, διαγνώστηκα με βαριά, ε-
πίμονη λοίμωξη και παίρνω ισχυρά α-
ντιβιοτικά με τις ανάλογες παρενέργειες.
Ως εκ τούτου, δυστυχώς, δεν είναι δυ-
νατό να τραγουδήσω καθ’ όλη τη διάρ-
κεια της θεραπείας».

l O Απόστολος Κουρουπάκης απουσιάζει
με άδεια.

Οπερατικές...
παραφωνίες
Ροζ σκάνδαλα, πολιτική και υποτονικές
πωλήσεις ταλανίζουν την υψηλή τέχνη

<<<<<<

Οι «μπουκινίστ» αποκαλούν
την εντολή που εκδόθηκε
από την αστυνομία «προ-
σβολή» προς την ιστορία
και την ψυχή της πόλης.

Σήμερα, οι περίπου 230 υπαίθριοι βιβλιοπώλες, που απλώνουν την πραμάτεια τους κατά μήκος του ποταμού της γαλλικής πρωτεύουσας σε μια απόσταση περίπου τριών χιλιομέτρων, α-
ποτελούν τη μεγαλύτερη υπαίθρια αγορά βιβλίων στην Ευρώπη, αλλά και ένα σύμβολο για το Παρίσι.

<<<<<<

Η Νετρέμπκο ισχυρίζεται ότι
ο Γκελμπ ενορχηστρώνει μια
δυσφημιστική σταυροφορία
εναντίον της και κατέθεσε
μήνυση εναντίον της Μet.

Η Αννα Νετρέμπκο απολύθηκε από τη Metropolitan Opera στις 3 Μαρτίου 2022, μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία. Η σοπράνο στη συνέχεια κατήγγειλε τον πόλεμο τρεις φο-
ρές και σταδιακά έχει ανακτήσει πολλές από τις προγραμματισμένες εμφανίσεις της.

Ο σπουδαίος και περιζήτητος τενόρος Γιόνας Κάουφμαν ακύρωσε τους δύο προηγούμε-
νους μήνες σειρά εμφανίσεων για λόγους υγείας.
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Της ΜΑΡΊΑΣ ΗΡΑΚΛΈΟΥΣ

Συνολικά 26.462 οχήματα έχουν εγγραφεί
στο Τμήμα Οδικών Μεταφορών από
τον Ιανουάριο μέχρι τον Ιούλιο του
2023 σύμφωνα με τα πρόσφατα στοιχεία
της Στατιστικής Υπηρεσίας. Από το
σύνολο των νέων εγγραφών, τα 701 ή-
ταν ηλεκτρικά (502 τα ιδιωτικά αυτο-
κίνητα σαλούν). Πρόκειται για ποσοστό
2,65% επί του συνόλου των νέων εγ-
γραφών. Επίσης, σύμφωνα με τα ίδια
στοιχεία, περίπου 6 χιλιάδες ήταν υ-
βριδικά (5.300 τα ιδιωτικά σαλούν).
Πρόκειται για ποσοστό 22,6% επί του
συνόλου των νέων εγγραφών. Αν συ-
νυπολογίσουμε συνολικά τις εγγραφές
σε υβριδικά και ηλεκτρικά οχήματα,
το ποσοστό ανέρχεται στο 25% επί του
συνόλου των νέων εγγραφών οχημάτων
σε επίπεδο επταμηνίας. Ωστόσο, ο στό-
χος είναι η αύξηση των ηλεκτρικών ο-
χημάτων, ώστε η Κύπρος να είναι συμ-
βατή με τις υποχρεώσεις της έναντι
της Ευρωπαϊκής Ένωσης για μείωση
της εκπομπής ρύπων κατά 32% σε σχέ-
ση με το 2005, μέχρι το 2030. 

Τα δεδομένα των συνολικών εγγρα-
φών εγγεγραμμένων οχημάτων στο
Τμήμα Οδικών Μεταφορών μέχρι σή-
μερα, καταδεικνύουν ότι μπορεί τα
στοιχεία των νέων εγγραφών να δεί-
χνουν σημάδια βελτίωσης όσον αφορά
την προσπάθεια στροφής προς την η-
λεκτροκίνηση, ωστόσο το στοίχημα
για το μερίδιό τους επί του συνόλου,
είναι τουλάχιστον απογοητευτικό. Συ-
γκεκριμένα, είναι εγγεγραμμένα στο
ΤΟΜ, 979.171 οχήματα. Τα ηλεκτρικά
οχήματα ανέρχονται συνολικά σε 2.566
και τα υβριδικά σε 16.341. Υπάρχει και
μια τρίτη κατηγορία, τα plug in hybrid,
τα οποία ανέρχονται στα 612. Αυτό
σημαίνει ότι από τα περίπου 980 χι-
λιάδες οχήματα που κυκλοφορούν
στους κυπριακούς δρόμους, μόλις 2,5
χιλιάδες είναι ηλεκτρικά, ή ποσοστό
0,26% επί του συνόλου των οχημάτων.
Μεγαλύτερη η προτίμηση των αγορα-
στών για υβριδικά αυτοκίνητα, παρά
το γεγονός ότι δεν περιλαμβάνονται
στα σχέδια επιδότησης της κυβέρνη-
σης, με το ποσοστό τους να ανέρχεται
1,67% των συνολικών εγγεγραμμένων

οχημάτων. Το ποσοστό και των τριών
κατηγοριών ανέρχεται συνολικά σε
2% επί όλων των εγγεγραμμένων οχη-
μάτων.

Τα brands
Από τις εγγραφές των ηλεκτροκί-

νητων σαλούν προκύπτει ότι οι περισ-
σότερες για την πρώτη επταμηνία του
έτους, καταγράφονται ως εξής:

-65 νέες εγγραφές ηλεκτρικών μο-
ντέλων BMW (και 252 υβριδικά)

-53 MG 
-49 εγγραφές Mercedes, 
-43 Hyundai (και 338 υβριδικά)
-41 Volkswagen
-40 Porsche (και 52 υβριδικά)
-34 AUDI (και 107 υβριδικά)
-27 Toyota (2.045 υβριδικά και συ-

γκεντρώνουν περίπου το 40% σε αυτή
την κατηγορία)

-20 Tesla
-20 Nissan (603 υβριδικά)
-19 ΚΙΑ και (245 υβριδικά)
-18 Skoda
-15 Volvo (171 υβριδικά)
-15 Ford (και 121 υβριδικά)

-6 MINI
-1 Honda (και 260 υβριδικά)
Από τα στοιχεία προκύπτει το συ-

μπέρασμα ότι brands που τοποθετού-
νται στην αγορά ως πολυτελή και α-
πευθύνονται σε καταναλωτές ψηλό-
τερων εισοδηματικών στρωμάτων κερ-
δίζουν μεγαλύτερα μερίδια στον τομέα
της ηλεκτροκίνησης, αν και οι αντι-
προσωπείες αυτοκινήτων στην Κύπρο
έχουν αυξήσει σημαντικά τις επιλογές
ηλεκτροκίνητων οχημάτων, μετά και
την πρώτη προκήρυξη σχεδίου χορη-
γιών για την αγορά ηλεκτρικών και
plug in υβριδικών οχημάτων, από τον
Δεκέμβριο του 2021. 

Το επόμενο σχέδιο
Πλέον, ο υπουργός Μεταφορών Α-

λέξης Βαφεάδης επικεντρώνεται στις
πρόνοιες του επόμενου σχεδίου επι-
δότησης, ώστε να βρεθεί η φόρμουλα
για να διασφαλίζεται ότι θα επωφελη-
θούν της επιδότησης και αγοραστές
της μεσαίας τάξης. Εξάλλου, όπως ο
ίδιος δήλωσε στην «Κ», το πρόβλημα
με τους αργούς ρυθμούς που κινείται
η Κύπρος προς την ηλεκτροκίνηση
είναι το κόστος αγοράς. 

Εξήγησε ότι και στα προηγούμενα
προγράμματα επιχορήγησης, ενώ αρ-
χικά ο αριθμός των ενδιαφερομένων
ήταν πολλαπλάσιος του αριθμού των

δικαιούχων, τελικά οι περισσότεροι έ-
καναν πίσω λόγω κόστους αγοράς και
συντήρησης του οχήματος. Κόστος το
οποίο αναμένεται ότι θα μειωθεί μετά
το 2025, λόγω της αύξησης του ρυθμού
παραγωγής, σύμφωνα με τον κ. Βαφε-
άδη. Φυσικά, το αρμόδιο υπουργείο
δεν μπορεί να ελπίζει σε μείωση του
κόστους από τις ίδιες τις αυτοκινητο-
βιομηχανίες, μετά το 2025, εφόσον τρέ-
χει να προλάβει τον στόχο του 2030
για μείωση των εκπομπών αερίων του
θερμοκηπίου κατά 32% (αντί 24% που
ήταν ο αρχικός στόχος) έως το 2030 σε
σύγκριση με το 2005. Τόνισε επίσης
ότι το 2027 είναι χρονιά ορόσημο γιατί

«πρέπει να έχουμε καλύψει μεγάλο μέ-
ρος των στόχων μας ώστε να είμαστε
σε θέση να υλοποιήσουμε τους στόχους
μας το 2030 και προκειμένου να μην
ξεκινήσει η αγορά πράσινων πιστώσε-
ων».

Τα κριτήρια
Αρχές του φθινοπώρου –Σεπτέμβριο

ή Οκτώβριο– αναμένεται να προκηρυ-
χθεί το νέο σχέδιο επιδότησης για αγορά
ηλεκτροκίνητου αυτοκινήτου. Πρόθεση
του υπουργού είναι να βρεθεί τρόπος
να επιχορηγηθούν τα πιο φτηνά ηλε-
κτρικά για να μπορέσουν να τα αγορά-
σουν η μεσαία τάξη και οι πιο ευάλωτοι

αγοραστές. Πρόκειται για εισήγηση
την οποία θα εξετάσουν και οι τεχνο-
κράτες του Τμήματος Οδικών Μετα-
φορών, για το πώς κάτι τέτοιο μπορεί
να τύχει πρακτικής εφαρμογής. «Στην
αντίληψη μου, αν κάποιος μπορεί να
ξοδέψει 50-60 χιλιάδες για ηλεκτρικό
αυτοκίνητο, δεν χρειάζεται επιχορή-
γηση από το κράτος. Έχουμε φύγει
από το στάδιο που έπρεπε να ενθαρ-
ρύνουμε όλο τον κόσμο να αλλάξει
προς τα ηλεκτρικά, και πλέον επικε-
ντρωνόμαστε στο πώς θα βοηθήσουμε
τη μεσαία τάξη και τους ευάλωτους να
αλλάξουν προς την ηλεκτροκίνηση»,
σχολίασε ο Α. Βαφεάδης. Ένα σενάριο
είναι να τεθεί όριο στο κόστος του ε-
πιθυμητού αυτοκινήτου, π.χ. μέχρι 40
χιλιάδες ευρώ, ποσό στο οποίο υπάρ-
χουν αρκετές προσφερόμενες επιλογές.
Στο νέο σχέδιο αναμένεται επίσης η
επιδότηση για ηλεκτρικό αυτοκίνητο
να συνδυαστεί και με απόσυρση πα-
λαιού, έτσι ώστε να δοθούν κίνητρα
να μειωθούν τα ρυπογόνα αυτοκίνητα
που κυκλοφορούν στους κυπριακούς
δρόμους. Ακόμα και με τα σχέδια επι-

δότησης εκτιμάται ότι οι ρυθμοί αλλαγής
των αυτοκινήτων στους κυπριακούς
δρόμους δεν είναι ρυθμοί οι οποίοι εγ-
γυώνται ότι θα καταφέρουμε να αλλά-
ξουμε τον στόλο μας ως το 2030 σε τέ-
τοιο βαθμό που να πετύχουμε τους στό-
χους μας. «Δεν μπορούμε να επανα-
παυθούμε ότι με τα ηλεκτρικά αυτοκί-
νητα θα πετύχουμε τους στόχους μας,
γι’ αυτό και στρεφόμαστε και στην προ-
ώθηση των λεωφορείων σε πιο μεγάλο
βαθμό» επισήμανε ο υπουργός. Δεν α-
ποκλείεται μάλιστα, όπως ανέφερε,
μέσα στα επόμενα χρόνια να δούμε λε-
ωφορεία που θα χρησιμοποιούν ως καύ-
σιμο το υδρογόνο.

Μόνο 2,5 χιλιάδες τα ηλεκτρικά στους δρόμους
Στο 0,3% ανέρχεται ο αριθμός τους επί του συνόλου των εγγεγραμμένων οχημάτων μέχρι στιγμής, πιο ψηλά τα ποσοστά σε νέες εγγραφές

<<<<<<

Από τα περίπου 980 χιλιά-
δες οχήματα που κυκλοφο-
ρούν στους κυπριακούς
δρόμους, μόλις 2,5 χιλιάδες
είναι ηλεκτρικά.Σεπτέμβριο ή Οκτώβριο έρχεται το επόμενο σχέδιο επιδότησης για αγορά ηλεκτρικών οχημάτων. Εξετάζεται να τεθεί όριο στο κόστος του

αυτοκινήτου και η επιδότηση να συνδυαστεί με την απόσυρση ρυπογόνου οχήματος. 

<<<<<<

Το μεγαλύτερο εμπόδιο για
την στροφή στην ηλεκτροκί-
νηση είναι το κόστος τους, ε-
πισημαίνει ο υπουργός Με-
ταφορών.



Της ΜΑΡΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Μετά από δύο χρόνια εκτός λειτουργίας,
οι εργασίες για την ανακαίνιση του ξε-
νοδοχείου Landmark –πρώην Hilton–
συνεχίζονται με εντατικούς ρυθμούς.
Σύμφωνα με ενημέρωση από την ιδιο-
κτήτρια εταιρεία MHV Group, βάσει
προγραμματισμού, η μονάδα θα ολο-
κληρωθεί και θα επαναλειτουργήσει
πριν τέλος του 2024. Σύμφωνα με τις
πληροφορίες που δόθηκαν στην Περι-
βαλλοντική Αρχή για το περιεχόμενο
του έργου, το κόστος αυτού αναμένεται
να διαμορφωθεί ως εξής: Στα 40 εκατ.
ευρώ υπολογίζεται η συνολική επένδυση
για το λίφτινγκ του ξενοδοχείου, ενώ
70 εκατ. ευρώ θα κοστίσει η ανέγερση
των δύο πύργων, ενός οικιστικού και
ενός γραφειακού. Με αυτόν τον τρόπο,
η εταιρεία κάνει άνοιγμα τόσο στην α-
γορά ακινήτων, όσο και στην αγορά
γραφείων στην πρωτεύουσα, μια αγορά
η οποία βρήκε πρόσφορο έδαφος ωθού-
μενη και από την κάθοδο ξένων εται-
ρειών τα τελευταία χρόνια, και κερδίζει
ολοένα και περισσότερο έδαφος. Πρό-
κειται λοιπόν για επένδυση η οποία ε-
κτιμάται γύρω στα 110 εκατ. ευρώ. 

Μέχρι 1.000 άτομα
Θεωρείται δεδομένο ότι η επαναλει-

τουργία της ξενοδοχειακής μονάδας α-
ποτελεί δυνατό entry για τον ξενοδο-
χειακό χάρτη της Λευκωσίας, ο οποίος
είναι γεγονός ότι υστερεί σε σχέση με
τις υπόλοιπες πόλεις της Κύπρου, κάτι
που καταδεικνύει και τη μειωμένη ζή-
τηση για διακοπές στην πρωτεύουσα.
Υπάρχει ωστόσο ένα πεδίο στο οποίο
θα μπορούσε να κερδίσει έδαφος, έναντι
των παραλιακών πόλεων και αυτό εκτι-
μάται ότι είναι ο συνεδριακός τουρισμός
και ευρύτερα η διοργάνωση και επαγ-

γελματικών εκδηλώσεων. Σύμφωνα μά-
λιστα με τους σχεδιασμούς της εταιρείας
MHV, το Landmark Nicosia Hotel θα α-
ξιοποιήσει αυτό το πλεονέκτημα, πε-
ριλαμβάνοντας στο λίφτινγκ και αίθουσα
τελευταίας τεχνολογίας για τη διοργά-
νωση εκδηλώσεων και συνεδρίων, με
δυνατότητα φιλοξενίας μέχρι 1.000 α-
τόμων. Αυτή η αίθουσα μπορεί βεβαίως
να αξιοποιείται και για την διοργάνωση
κοινωνικών εκδηλώσεων όπως γάμοι
και βαφτίσεις. Το νέο ξενοδοχείο θα
προσφέρει επίσης δύο επώνυμα εστια-
τόρια και ένα επώνυμο pool bar, τρεις
πισίνες, γήπεδο τένις και μια ευρεία
γκάμα από boutiques επώνυμων brands
εγνωσμένου κύρους. Οι εργασίες ανα-
καίνισης περιλαμβάνουν επίσης την
κατασκευή ολοκληρωμένων εγκατα-
στάσεων ευεξίας οι οποίες θα είναι στε-
λεχωμένες με εξειδικευμένους επαγ-
γελματίες, ένα πλήρως εξοπλισμένο γυ-
μναστήριο, spa, ιαματικούς χώρους,
σάουνα και τζακούζι. Αναπόσπαστο μέ-
ρος της συνολικής ανάπτυξης θα απο-

τελεί η συντήρηση και ανάπλαση του
παρακείμενου πάρκου έκτασης 10.000
τ.μ.. Σημειώνεται ότι τον σχεδιασμό
του έργου ανέλαβε ο Κύπριος αρχιτέ-
κτονας Ηρακλής Παπαχρίστου.

Το νέο brand
Τώρα, ένα ερώτημα που προκύπτει

είναι, με ποιο όνομα θα επιστρέψει το
ξενοδοχείο. Σύμφωνα με πληροφορίες

από την εταιρεία, αυτό το διάστημα
είναι σε εξέλιξη συζητήσεις για το νέο
brand name της πεντάστερης πολυτε-
λούς μονάδας. Στο τραπέζι είναι και το
σενάριο το ξενοδοχείο να αποτελέσει
μέρος της πασίγνωστης αλυσίδας στον
χώρο της φιλοξενίας, Marriott, κάτι
που ισχύει στην περίπτωση του
Parklane, που επίσης εντάσσεται στο
χαρτοφυλάκιο της MHV. Οι τελικές α-

ποφάσεις θα ληφθούν τους επόμενους
μήνες και η ανακοίνωση για το νέο
brand name του ξενοδοχείου αναμέ-
νεται να γίνει μέχρι το τέλος του έτους.
Αυτό που τονίζεται από την εταιρεία,
πάντως, είναι ο στόχος να διατηρηθεί
η ιστορικότητα του ξενοδοχείου Hilton,
ως σημείου αναφοράς σε μια διαχρονικά
ξεχωριστή τοποθεσία στο κέντρο της
πρωτεύουσας, αλλά και ως χώρου συ-

νάντησης για προσωπικότητες της ε-
πιχειρηματικής, πολιτικής και κοινω-
νικής ζωής του τόπου, οργανισμούς
και επιχειρήσεις. 

Οι πύργοι
Γύρω στα 70 εκατ. θα ανέλθει η ε-

πένδυση για την ανέγερση δύο πύργων
στον υπαίθριο χώρο του ξενοδοχείου.
Ο ένας πύργος θα είναι οικιστικός (The

Landmark Nicosia Residences) και ο
δεύτερος θα προσφέρει γραφειακές ε-
γκαταστάσεις (The Landmark Nicosia
Offices). Θα αποτελείται από 16 ορόφους
με 16.500 τ.μ. υπερσύγχρονων και βιώ-
σιμων γραφειακών εγκαταστάσεων,
με διεθνή πιστοποίηση LEED Gold (δη-
λαδή για χαμηλότερη κατανάλωση ε-
νέργειας, νερού και εκπομπών διοξει-
δίου του άνθρακα, ασφαλείς και υγιείς
συνθήκες εργασίας). Όσον αφορά τον
οικιστικό  πύργο Landmark Nicosia
Residences θα αποτελείται από 17 ο-
ρόφους και 54 πολυτελή διαμερίσματα,
τα οποία θα διαθέτουν ιδιωτικές πισίνες
και κήπους, τεχνολογία σύνθετων συ-
στημάτων εξωτερικής θερμικής μόνω-
σης, παράθυρα από το δάπεδο μέχρι
το ταβάνι και έξυπνα οικιακά συστή-
ματα. Και οι δύο πύργοι θα διαθέτουν
υπόγειους χώρους στάθμευσης δύο ε-
πιπέδων καθώς και θυρωρείο και πα-
ροχή 24ωρης επαγγελματικής υπηρε-
σίας ασφάλειας. Σημειώνεται ότι τα
διαμερίσματα στο Landmark Nicosia
Residences είναι διαθέσιμα για αγορά
και οι γραφειακές εγκαταστάσεις στο
Landmark Nicosia Offices για ενοικίαση,
ενώ και οι δύο πύργοι αναμένεται να
ολοκληρωθούν εντός του 2025. Όπως
αναφέρει ο CEO της MHV Group Χάρης
Μιχαήλ, ήδη η διάθεση διαμερισμάτων
και γραφείων στους δύο πύργους κι-
νείται σε πολύ ικανοποιητικούς ρυθ-
μούς, ενώ έχουν γίνει και συμφωνίες
για την παραχώρηση γραφειακών χώ-
ρων σε εταιρείες διεθνούς εμβέλειας.
Σημειώνει ότι, το project δεν απευθύ-
νεται μόνο σε ξένους επενδυτές και ε-
ταιρείες κολοσσούς, αλλά κυρίως σε
εγχώριους επενδυτές που αναζητούν
την ποιότητα και την πολυτέλεια που
προσφέρει ο χώρος –τόσο το ξενοδο-
χείο, όσο και οι δύο πύργοι. 
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Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Θετικές προδιαγράφονται οι προοπτικές
τόσο των σύγχρονων κτιρίων logistics
όσο και των πολυτελών ξενοδοχειακών
μονάδων με βάση τις προσδοκίες των
επαγγελματιών του κλάδου, όπως αυτές
αποτυπώθηκαν στην έρευνα αγοράς ε-
παγγελματικών ακινήτων της Τράπεζας
της Ελλάδος. Στον αντίποδα, σημαντικό
ποσοστό των συμμετεχόντων διατύπωσε
χαμηλές προσδοκίες για την αγορά κα-
ταστημάτων, με εξαίρεση τα εμπορικά
κέντρα ανοικτού τύπου, δηλαδή τα ε-
μπορικά πάρκα, τα οποία γνωρίζουν
σημαντική απήχηση τόσο μεταξύ των
χρηστών/μισθωτών όσο και μεταξύ του
καταναλωτικού κοινού.

Ειδικότερα, όπως προκύπτει, ο τομέας
με τις θετικότερες προσδοκίες για την
προσεχή διετία αναδείχθηκε η διαμε-
τακόμιση και οι αποθήκες υψηλών τε-
χνικών και τεχνολογικών προδιαγραφών,
ειδικά σε θέσεις κοντά στον αστικό ιστό
της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης, ε-
παρκώς εξυπηρετούμενες από υποδομές
λιμένων και οδικού ή σιδηροδρομικού
δικτύου. Υψηλές καταγράφονται οι
προσδοκίες για τα ξενοδοχεία και τη
φιλοξενία, όπως και για τα γραφεία υ-
ψηλών βιοκλιματικών προδιαγραφών,
ενώ ειδική μνεία γίνεται για την επεν-
δυτική κατοικία και ειδικότερες χρήσεις
της, όπως η κατοικία για ηλικιωμένους
με υψηλών προδιαγραφών υπηρεσίες. 

Ενδιαφέρον παρουσιάζει και η πορεία
της οικοδομικής δραστηριότητας για

επαγγελματικά ακίνητα. Κατά το πρώτο
δίμηνο του 2023 παρατηρείται αύξηση
του αριθμού νέων αδειών για γραφεία
κατά 343%, ενώ ο αντίστοιχος συνολικός
όγκος ήταν μειωμένος κατά 52% σε
σχέση με το ίδιο διάστημα του 2022.
Αυτό το παράδοξο στοιχείο ερμηνεύεται
από την αύξηση των έργων ενεργειακής
αναβάθμισης υφιστάμενων κτιρίων,
που εκ των πραγμάτων δεν απαιτούν
μεγάλο όγκο κατασκευής. Πρόκειται
για μια τάση που έχει ενταθεί το τελευ-
ταίο διάστημα όχι μόνο λόγω της υψηλής
ζήτησης για πράσινα κτίρια γραφείων,
αλλά και εξαιτίας της δυνατότητας πρό-
σβασης σε χρηματοδότηση με ιδιαίτερα
ευνοϊκούς όρους, μέσω των δανειακών
κεφαλαίων που παρέχονται από το Τα-
μείο Ανάκαμψης. 

Σημαντική μείωση κατά 33,3% ση-
μείωσαν οι νέες άδειες για καταστήματα,
αν και ο όγκος ήταν αυξημένος κατά
51,2%. Αυτό αποδίδεται στην αδειοδό-
τηση εμπορικών ακινήτων μεγαλύτερης

επιφάνειας (επομένως και όγκου), που
αποτελεί και την κυρίαρχη τάση μεταξύ
των αλυσίδων. Τα μεγαλύτερα κατα-
στήματα προσφέρουν και υψηλότερες

οικονομίες κλίμακας. Οσον αφορά τα
ξενοδοχεία, κατά το φετινό πρώτο δί-
μηνο παρατηρείται πτώση τόσο στον
αριθμό των νέων αδειών κατά 10,4%

όσο και στον όγκο κατά 9,4%. Υπενθυ-
μίζεται ότι συνολικά, το 2022, η οικο-
δομική δραστηριότητα για κτίρια επαγ-
γελματικής χρήσης κατέγραψε υποχώ-

ρηση της τάξεως του 8,1%, ενώ συνολικά
κατά το πρώτο φετινό δίμηνο η εικόνα
είναι οριακά θετική κατά μόλις 0,8%.

Στην ανάλυση της Τράπεζας της Ελ-
λάδος για την αγορά ακινήτων, που πε-
ριλαμβάνεται στην πρόσφατη έκθεση
για τη νομισματική πολιτική, επιση-
μαίνεται ότι «η αυξανόμενη ζήτηση
για ακίνητα σύγχρονων προδιαγραφών
εκτιμάται ότι τελικά θα συντελέσει και
στην αναβάθμιση του υφιστάμενου α-
ποθέματος, το οποίο, αν δεν προσαρ-
μοστεί στις νέες απαιτήσεις, θα απα-
ξιωθεί περαιτέρω. Ωστόσο, η αγορά α-
κινήτων θα συνεχίσει να βρίσκεται υπό
την πίεση του αυξημένου πληθωρισμού
και των επιτοκίων, της περιορισμένης
χρηματοδότησης, του υψηλού κόστους
ενέργειας και υλικών και της ευρύτερης
γεωπολιτικής αβεβαιότητας. Οι συν-
θήκες αυτές, σε συνδυασμό με την κα-
θοδική διόρθωση των αξιών που ήδη
συντελείται διεθνώς, εκτιμάται ότι θα
στρέψουν το επενδυτικό ενδιαφέρον
προς βιώσιμες επενδύσεις και προς α-
κίνητα με χαμηλότερο κόστος λειτουρ-
γίας, μεγαλύτερη ευελιξία και επίπεδα
ποιότητας που θα διασφαλίζουν την α-
ποκόμιση εισοδήματος και υπεραξιών
για μεγάλο χρονικό ορίζοντα. Η ελληνική
αγορά ακινήτων, παρουσιάζοντας ση-
μαντικές ιδιαιτερότητες σε σχέση με
τις υπόλοιπες αγορές ακινήτων της Ευ-
ρώπης, εκτιμάται ότι θα συνεχίσει να
διατηρεί την ελκυστικότητά της, ειδικά
για το υψηλών προδιαγραφών απόθεμά
της», καταλήγει η ΤτΕ. 

Θετικές οι προοπτικές για logistics και ξενοδοχεία στην Ελλάδα
<<<<<<<

Κατά το α΄ δίμηνο 
παρατηρείται αύξηση 
του αριθμού νέων αδειών 
για γραφεία κατά 343% 
λόγω περισσότερων έργων 
ενεργειακής αναβάθμισης 
υφιστάμενων κτιρίων. 

Επιστρέφει πριν το τέλος του 2024 το Landmark
Σε δύο χρόνια ολοκληρώνονται και οι πύργοι του ξενοδοχείου με υπερσύγχρονους γραφειακούς χώρους και πολυτελή διαμερίσματα 

<<<<<<

Μέχρι τέλος του 2023 
αναμένεται ότι θα 
κλειδώσει και το νέο 
όνομα του ξενοδοχείου. Το ξενοδοχείο θα περιλαμβάνει ειδικό χώρο για τη διοργάνωση εκδηλώσεων και συνεδρίων, με δυνατότητα φιλοξενίας μέχρι 1.000 ατόμων.

Το Landmark Nicosia Office θα αποτελείται από 16 ορόφους, ενώ ο οικιστικός πύργος Landmark Nicosia Residences θα είναι 17όροφος και θα περιλαμβάνει 54 διαμερίσματα. 

Η διαμετακόμιση και οι αποθήκες υψηλών τεχνικών και τεχνολογικών προ-διαγραφών, ειδικά σε θέσεις κοντά στον αστικό ιστό της Αθή-
νας και της Θεσσαλονίκης, συγκέντρωσαν τις υψηλότερες προσδοκίες για την προσεχή διετία. 



Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Το 2022, χαρακτηρίζει η εταιρεία ΔΑΝΟΣ ως
την καλύτερη χρονιά για τα ακίνητα την τε-
λευταία 14ετία, παρόλη την οικονομική αστά-
θεια, καθώς η αγορά ξύπνησε από το «λήθαργο»
της μετά-covid περιόδου. Όπως σημειώνει η
εταιρεία σε σχετικό ριπόρτ που βγήκε την Πα-
ρασκευή, η συνολική αξία της ακίνητης περι-
ουσίας που πωλήθηκε πέρυσι στην Κύπρο έ-
φτασε τα 5,85 δισεκατομμύρια ευρώ. Ο αριθμός
αυτός περιλαμβάνει όλους τους τύπους ακινή-
των, κατοικιών, εμπορικών ακινήτων, οικοπέδων
και κτιρίων. «Αν θέλουμε να ρίξουμε μια ματιά
μόνο στις οικιστικές μονάδες (διαμερίσματα
και σπίτια), εδώ έχουμε σχεδόν 4 δισ. ευρώ
πωλήσεων», σχολιάζει σχετικά. Συγκρίνοντας
αυτό το νούμερο με τα δεδομένα του περασμέ-

νου έτους, βλέπουμε μια αύξηση των πωλήσεων
κατά 30% σε ετήσια βάση. Επίσης το ποσοστό
αυτό είναι το καλύτερο αποτέλεσμα από το
2008 και η εταιρεία σημειώνει ότι σχεδόν όλες
οι περιοχές της Κύπρου παρουσίασαν αύξηση
στις συνολικές πωλήσεις ακινήτων από πέρυσι,
με την Πάφο να πρωτοστατεί με 58% αύξηση
στις συνολικές πωλήσεις και 79% σε πωλήσεις
στο εξωτερικό. 

Παραδοσιακά, όπως αναφέρεται στο ριπόρτ,
το νησί προσελκύει χιλιάδες επενδυτές ακινήτων
από όλο τον κόσμο, με τη Λεμεσό και την Πάφο
να είναι οι περιοχές που προσελκύουν τους πε-
ρισσότερους ξένους αγοραστές τόσο από χώρες
της Ε.Ε., όσο και από χώρες εκτός Ε.Ε. «Το πε-
ρασμένο έτος δεν αποτέλεσε εξαίρεση», σημει-
ώνει σχετικά. Όσον αφορά τους τύπους ακινήτων,
στο ριπόρτ αναφέρεται ότι, η Πάφος παραμένει
ο ηγέτης στην αγορά βιλών και κατοικιών, λόγω
της εκπληκτικής τοποθεσίας, της θέας, του κλί-
ματος της περιοχής και της ατμόσφαιρας, ενώ
η –όπως τη χαρακτηρίζει– «κοσμοπολίτικη» Λε-
μεσός είναι ο βασιλιάς των πολυτελών διαμε-
ρισμάτων και των ψηλών παραθαλάσσιων πύρ-
γων. «Η Λευκωσία είναι μια πιο ταπεινή αλλά
πιο σταθερή αγορά, που προσελκύει φοιτητές,
ιδιοκτήτες επιχειρήσεων και δημόσιους υπαλ-
λήλους», αναφέρει σχετικά.

Στις 22.500 ο αριθμός
Σύμφωνα με την ΔΑΝΟΣ, ο συνολικός αριθμός

των ακινήτων που έγιναν συναλλαγές το 2022
έφτασε τις 22.500 σε σύγκριση με 20.100 το
2021, υποδεικνύοντας αύξηση 12%, ξεπερνώντας
ακόμη και τα υψηλότερα επίπεδα προ πανδημίας
του 2019 (17.200 ακίνητα) κατά 31%. Στη διάρ-
κεια του 2022 οι παράκτιες περιοχές Λεμεσού,
Λάρνακας και Πάφου παρουσίασαν διψήφιες
ετήσιες αυξήσεις ως προς τον όγκο συναλλαγών
σε σύγκριση με το 2021 (18%, 23% και 31% α-
ντίστοιχα). Από την άλλη πλευρά, οι επαρχίες
Λευκωσίας και Αμμοχώστου σημείωσαν οριακή
πτώση 6% και 1% αντίστοιχα. Η Λεμεσός απο-
τέλεσε την πλειοψηφία του όγκου των συναλ-
λαγών με 31%, ακολουθούμενη από τη Λευκωσία

με 27% που ήταν ο «οδηγός» του όγκου συναλ-
λαγών κατά το 2021.

Στα 7.600 τα οικιστικά 
Συνολικά, ο αριθμός των οικιστικών ακινήτων

που συναλλάχθηκαν έφτασε τα 7.600 κατά το
2022, αντιπροσωπεύοντας ετήσια αύξηση 19%
και αύξηση 41% σε σύγκριση με τα προ παν-
δημικά επίπεδα του 2019. Σε όρους αξίας συ-
ναλλαγής, αυτό το τμήμα έφτασε τα 1,3 δισ.
ευρώ το 2022, αποτελώντας 25% της συνολικής
αξίας των συναλλαγών του έτους. Στη διάρκεια
του 2021 οι τιμές των οικιστικών κατέγραψαν
αύξηση 3% σε σχέση με το 2020. Όπως αναφέρει
το ριπόρτ, στη διάρκεια του τρίτου τριμήνου
του 2022 οι τιμές των δεικτών διατήρησαν την
ανοδική τους τάση, σημειώνοντας ετήσια αύξηση
6% και ετήσια αύξηση 5% σε σύγκριση με το

τέταρτο τρίμηνο του 2021. Όσον αφορά στις
τιμές των οικοδομικών υλικών, η Εταιρεία ση-
μειώνει πως οι τιμές συνέχισαν να καταγράφουν
ανοδική πορεία καθ’ όλη τη διάρκεια του 2021

και του 2022, με τις τιμές να αυξάνονται κατά
30% σε περίοδο δύο ετών (2022 αύξηση: 17,2%).

Στο ριπόρτ προστίθεται ότι, η ζήτηση για
επιχειρηματικούς χώρους στην Ευρώπη εκτι-

νάχθηκε μετά τον κορωνοϊό, προκαλώντας υ-
ψηλότερα ζητούμενα ενοίκια και απέφερε εν
μέρει διόρθωση των τιμών από την αύξηση
των επιτοκίων. Η ισχυρή ζήτηση που καθοδη-
γείται εν μέρει από τις επιχειρήσεις που θέλουν
να επαναφέρουν το προσωπικό στο γραφείο
φέρει αυξανόμενο κόστος χρηματοδότησης
και έχουν ωθήσει ψηλά τις αποδόσεις υψηλού
κόστους. Σημαντικές επενδύσεις καταγράφονται
αυτήν την περίοδο στην αγορά γραφείων,
καθώς 70.000 τ.μ. είναι υπό κατασκευή, ενώ
επιπλέον 14.000 τ.μ. βρίσκονται στο στάδιο
του σχεδιασμού. Συνολικά αναμένεται να κα-
τασκευαστούν 84.000 τ.μ. νέα γραφεία έως το
2024-2025 καθώς οι επενδυτές προσπαθούν
να αντισταθμίσουν το έλλειμμα νέων εξελίξεων
που παρατηρήθηκαν κατά την προηγούμενη
δεκαετία. 

Παρ’ όλα αυτά, στελέχη του κλάδου δεν φαί-
νεται να ανησυχούν για τις μελλοντικές προ-
οπτικές της αγοράς, καθώς η ζήτηση για σύγ-
χρονα και –κυρίως– «πράσινα γραφεία» είναι
πολύ υψηλή ήδη. Κατά το τελευταίο εξάμηνο
του περασμένου έτους, η απορρόφηση γραφείων
(νέες μισθώσεις) εκτιμάται ότι έφτασε στο ε-
πίπεδο ρεκόρ των 25.000 τ.μ. Η εξέλιξη απο-
δεικνύει ότι παρά τη μεσολάβηση της πανδημίας
και την επικράτηση της τηλεργασίας οι περισ-
σότερες επιχειρήσεις επιλέγουν τη φυσική πα-
ρουσία για το μεγαλύτερο μέρος του προσωπικού
τους, τουλάχιστον για μερικές ημέρες την ε-
βδομάδα. Η ΔΑΝΟΣ σημειώνει πως, η υψηλή
ζήτηση αντικατοπτρίζεται και στις τιμές των
ενοικίων, που είναι πλέον 23 ευρώ/τ.μ. σε μη-
νιαία βάση για τη Λευκωσία, ενώ έχουν σημει-
ωθεί και περιπτώσεις μισθώσεων στη Λεμεσό
στα επίπεδα των 45 ευρώ/τ.μ.
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Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Της ΠΑΜΕΛΑ ΜΠΑΡΜΠΑΛΙΑ / REUTERS BREAKINGVIEWS

Οι αντλίες θερμότητας και η μείωση των ρύπων
To θερμό καλοκαίρι της Ευρώπης έχει
στρέψει την προσοχή όλων στον όγκο
των κτιρίων της. Η απάντηση σε θερ-
μοκρασίες 40 βαθμών Κελσίου απαιτεί
μείωση των εκπομπών άνθρακα, ενώ
παράλληλα αναπτύσσονται μέθοδοι για
αποτελεσματική ψύξη κατοικιών και
γραφείων σε μια «εποχή παγκοσμίου
βρασμού». Αυτό που μπορεί να μη δείχνει
τόσο άμεσα προφανές είναι ότι οι αντλίες
θερμότητας αποτελούν τον κάλλιστο
τρόπο και για τα δύο. Η συνέχιση της
καύσης αερίου τον χειμώνα και η χρήση
αναποτελεσματικών μονάδων κλιματι-
σμού το καλοκαίρι δεν είναι βιώσιμη. Το
πρώτο παράδειγμα εξηγεί γιατί από τη
θέρμανση και την ηλεκτροδότηση κτι-
ρίων εκλύονται ετησίως 10 δισ. τόνοι
εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα, σύμ-
φωνα με τη Διεθνή Υπηρεσία Ενέργειας,
ή περίπου το 25% του συνόλου. Η ηλε-
κτρική ενέργεια για την ψύξη ενός πο-
λυπληθέστερου πλανήτη έως το 2050
κατά τη διάρκεια των ολοένα και πιο ζε-
στών καλοκαιριών, εν τω μεταξύ, θα
μπορούσε σχεδόν να τριπλασιαστεί σε
5.800 τεραβατώρες, κατά τη ΔΥΕ. Αυτό
είναι το διπλάσιο της τρέχουσας ζήτησης
σε ολόκληρη την Ε.Ε., σε μια εποχή που

οι απαιτήσεις ισχύος από τα ηλεκτρικά
οχήματα έχουν ήδη εκτιναχθεί στα ύψη.
Οι αντλίες θερμότητας είναι γνωστές
για τις θερμαντικές τους ιδιότητες. Ακόμη
και τις κρύες ημέρες λειτουργούν, απορ-
ροφώντας αποτελεσματικά την έξωθεν
θερμότητα και τη χρησιμοποιούν για να
θερμάνουν ένα ειδικό ψυκτικό υγρό και

να μετατραπεί σε αέριο. Οταν συμπιέ-
ζεται, ζεσταίνεται περισσότερο. 

Με τη χρήση αντλιών θερμότητας η
Διεθνής Υπηρεσία Ενέργειας εκτιμά πως
θα μπορούσε να αυξηθεί ο αριθμός των
σπιτιών που χρησιμοποιούν ηλεκτρική
ενέργεια μηδενικών ρύπων για θέρμανση
από το 1/5 στο μισό του συνόλου έως το
2050. Αυτό θα μείωνε σημαντικά τις εκ-
πομπές των κτιρίων, αν και το πραγματικό

θαύμα είναι ότι τα ίδια μηχανήματα μπο-
ρούν να χρησιμοποιηθούν για να προ-
σαρμοστούν στην κλιματική αλλαγή και
να τη μετριάσουν. Μια αντλία θερμότητας
αέρα-αέρα είναι πανομοιότυπη με ένα
κλιματιστικό, επιτρέποντάς της έτσι να
ψύχει τα κτίρια και να τα θερμαίνει. Κατά
την ψύξη, οι αντλίες απορροφούν θερ-
μότητα από τον αέρα μέσα και την απε-
λευθερώνουν έξω, λειτουργώντας ως ψυ-
γείο. Για να συμβάλει στην αποκλιμάκωση
της υπερθέρμανσης του πλανήτη στον
1,5 βαθμό Κελσίου σε σχέση με την προ-
βιομηχανική εποχή, η μηνιαία παγκόσμια
εγκατάσταση αντλιών θερμότητας πρέπει
να αυξηθεί από 1 εκατομμύριο σήμερα
σε 14 εκατομμύρια έως το 2050, εκτιμά
η ΔΥΕ. Στην Ευρώπη, επί του παρόντος,
μόνο το 16% των κτιρίων κατοικιών χρη-
σιμοποιεί αντλίες θερμότητας, σύμφωνα
με την Ευρωπαϊκή Ενωση Αντλιών Θερ-
μότητας βάσει δεδομένων 21 χωρών, συ-
μπεριλαμβανομένων της Βρετανίας και
της Νορβηγίας εκτός Ε.Ε., με 20 εκατ. ε-
γκατεστημένες τέτοιες μονάδες. Παρά
το ρεκόρ 3 εκατ. μονάδων, που πουλή-
θηκαν πέρυσι, χρειάζονται άλλα 60 εκατ.
έως το 2030 προκειμένου να επιτευχθούν
οι μηδενικοί στόχοι.

<<<<<<<

Παρά τη μεσολάβηση της
πανδημίας και την επικράτηση 
της τηλεργασίας οι περισσότερες 
επιχειρήσεις επιλέγουν τη φυσική
παρουσία για το μεγαλύτερο 
μέρος του προσωπικού τους.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Των ΜΟΥΓΙΟΥ ΧΟΥ, ΑΛΕΞ ΛΟΛΕΡ και ΑΡΑΘΙ ΣΟΜΣΕΚΑΡ / REUTERS

Οι Αμερικανοί συγκρατούν την τιμή του πετρελαίου
Oι αυξανόμενες εξαγωγές πετρελαίου
των ΗΠΑ το 2023 πιέζουν την τιμή
του πετρελαίου σε Ευρώπη και Ασία,
αποδεικνύοντας ότι λειτουργούν ως
βασική πηγή εφοδιασμού, την ίδια
στιγμή που οι άλλες χώρες μειώνουν
τις προμήθειες και οι κυρώσεις στο
ρωσικό αργό διακόπτουν τις εμπορικές
ροές.

Οι εξαγωγές αμερικανικού αργού
πετρελαίου αμβλύνουν επίσης την α-
πώλεια προσφοράς μετά τη διόγκωση
των περικοπών της Σαουδικής Αρα-
βίας, αρχής γενομένης από τον Ιούλιο,
η οποία ξεπερνά ό,τι συμφώνησαν οι
μεγάλοι παραγωγοί τον Ιούνιο.

Η ενίσχυση των εξαγωγών από τις
Ηνωμένες Πολιτείες, πέραν όλων των
ανωτέρω, δείχνει ακόμη πόσο αυξα-
νόμενη είναι η επιρροή του συγκε-
κριμένου αργού από τη μεγαλύτερη
πετρελαιοπαραγωγό χώρα επί της διε-
θνούς αγοράς εμπορευμάτων. 

Συν τοις άλλοις, εδραιώνει έτι πε-
ραιτέρω τον ρόλο των προμηθειών
των ΗΠΑ στην εξισορρόπηση της
προσφοράς και ζήτησης, ειδικά καθώς
οι αγορές για το ρωσικό αργό είναι
περιορισμένες. 

Αξίζει να αναφερθεί ότι οι εξαγωγές
αμερικανικού πετρελαίου διαμορφώ-
νονται από τις αρχές της χρονιάς μέχρι
σήμερα στα 4,08 εκατ. βαρέλια σε η-
μερήσια βάση εν συγκρίσει με τον
μέσο όρο των 3,53 εκατ. βαρελιών το
2022, σύμφωνα με την Υπηρεσία Πλη-
ροφοριών Ενέργειας των ΗΠΑ. 

Από τις 61 αξιολογήσεις Brent έως

τις 27 Ιουλίου, που περιελάμβαναν το
WTI Midland, η διαβάθμιση των ΗΠΑ
ήταν από τις πιο ανταγωνιστικές σε
όλες πλην μιας, ενώ ήταν η ανταγω-
νιστικότερη μόνο τις μισές από αυτές
τις ημέρες, δήλωσε ο Τζόελ Χάνλι, δι-
ευθυντής παγκοσμίων αγορών αργού
και μαζούτ στη S&P Global. Αυτό ση-
μαίνει ότι η διαβάθμιση WTI Midland

καθορίζει ουσιαστικά την τιμή για το
σημείο αναφοράς.

Η πίεση που ασκείται από τις εξα-
γωγές WTI Midland επεκτείνεται α-
κόμη και στις αγορές της Μέσης Α-
νατολής. 

Το αργό Murban από τα Ηνωμένα
Αραβικά Εμιράτα πλησιάζει σε πυ-
κνότητα το αμερικανικό WTI
Midland, αλλά με περισσότερο θείο,
και χρησιμοποιείται από τους εμπό-
ρους για να συγκρίνουν τα οικονομικά
μεγέθη της αποστολής WTI προς α-
νατολάς. «Υπάρχει ολοένα και πε-
ρισσότερη παραγωγή WTI, που κα-
τακλύζει τις παγκόσμιες αγορές», δή-
λωσε ο Αντι Ιμσιρόβιτς, διευθυντής
της Surrey Clean Energy, πρώην ε-
πικεφαλής του τμήματος εμπορίας
παγκοσμίου πετρελαίου της ρωσικής
Gazprom Marketing and Trading.
Τέλος, σε αντίθεση με το αργό από
τον ΟΠΕΚ, ο οποίος μειώνει την πα-
ραγωγή προς χάριν των τιμών, «το
WTI διαπραγματεύεται ελεύθερα,
χωρίς περιορισμούς προορισμού και
παραγωγής, και έχει γίνει κλειδί για
την παγκόσμια τιμολόγηση», τόνισε,
τέλος, ο κ. Ιμσιρόβιτς.

Το 2022 η καλύτερη
χρονιά για ακίνητα 
την τελευταία 14ετία
ΔΑΝΟΣ: Στην αγορά γραφείων, 70.000 τ.μ. είναι υπό 
κατασκευή και άλλα 14.000 τ.μ. βρίσκονται στα σχέδια

Τα ακίνητα που έχουν χτιστεί κυρίως την περίοδο 1990 - 2010 θα απαιτήσουν σημαντικό κεφάλαιο για την ενεργειακή τους αποδοτική αναβάθμιση.

<<<<<<<<

Η συνέχιση της καύσης 
αερίου τον χειμώνα και η
χρήση αναποτελεσματικών
μονάδων κλιματισμού το 
καλοκαίρι δεν είναι βιώσιμη.

Ανησυχία για τα παλαιότερα

Εκείνο που προβλέπει η Εταιρεία ότι μπορεί
να φέρει κάποια αναταραχή στην αγορά των
γραφειακών χώρων είναι το τι θα συμβεί με τα
παλαιότερα ακίνητα που εγκαταλείπουν εται-
ρείες, πολυεθνικές και μη, αλλά και το κοινό,
προκειμένου να μετεγκατασταθούν στο νέα
κτίρια που χτίζονται σήμερα, ή πρόκειται να
χτιστούν στο μέλλον. Τα ακίνητα αυτά, έχοντας
χτιστεί κυρίως στην περίοδο 1990-2010 θα α-
παιτήσουν σημαντικό κεφάλαιο για την ενερ-
γειακή τους αποδοτική αναβάθμιση, εάν οι ι-
διοκτήτες τους επιθυμούν να συνεχίσουν την
προσέλκυση νέων ενοικιαστών. Εναλλακτικά,
είναι δυνατό να αλλάξουν χρήση, αν και πάλι
αυτό δεν είναι ιδιαίτερα απλό θέμα. «Επομέ-
νως, πώς θα αξιοποιηθεί αυτό το απόθεμα ακι-
νήτων τα επόμενα χρόνια είναι μία ερώτηση
που δεν έχει βρει ακόμη ικανοποιητική απά-
ντηση», καταλήγει.

<<<<<<<

Οι ΗΠΑ απαντούν στις 
περικοπές που αποφάσισε
ο ΟΠΕΚ τον Ιούνιο με 
μεγάλη αύξηση των εξαγω-
γών αργού πετρελαίου.
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Η διεθνής των χούλιγκαν
Του ΣΑΚΗ ΜΟΥΜΤΖΗ

Ενα παλικαράκι δολοφονήθηκε από ένα
μεικτό απόσπασμα χούλιγκαν. Λέω
«μεικτό», διότι σε αυτό συμμετείχαν
και Ελληνες που έχουν αδελφοποιηθεί
με τους Κροάτες χούλιγκαν. Είναι σύ-
νηθες το φαινόμενο, φανατικοί οπαδοί
ομάδων να αδελφοποιούνται με αλλο-
εθνείς «ομολόγους» τους με δεσμούς
βίας. Είναι, εν πολλοίς, άγνωστα τα
κριτήρια αυτών των αδελφοποιήσεων,
αν και εικάζεται πως μερικές φορές
είναι πολιτικά. Σύνδεσμοι που εμφο-
ρούνται από ακραίες ιδεολογικές προ-
τιμήσεις γίνονται ένα με τους ομοϊδε-
άτες τους από άλλες χώρες. Αλλες
φορές, όχι λίγες, το κριτήριο της αδελ-
φοποίησης είναι το χρώμα της φανέ-
λας.

Τι τους ενώνει πέρα από πεποιθήσεις
και χρώματα; Η βία. Το τυφλό μίσος
για τον άλλον, τον αντίπαλο, τον «ε-
χθρό», ο οποίος πρέπει να εξοντωθεί,
όχι μόνο μεταφορικά, αλλά και κυριο-
λεκτικά, αν το επιτρέψουν οι περιστά-
σεις. Ετσι έχασε προχθές τη ζωή του
ο νεαρός οπαδός της ΑΕΚ έξω από το
γήπεδο της ομάδας του. Τον δολοφό-

νησαν με μαχαίρι. Για να σκοτώσεις
κάποιον με μαχαίρι, δηλαδή με σωμα-
τική επαφή, θα πρέπει να βρίσκεσαι
είτε υπό την επήρεια ουσιών είτε να
κουβαλάς μέσα σου απίστευτη ποσό-
τητα μίσους για τον άλλον. Και σίγουρα
το έχεις ξανακάνει.

Να μην ψάχνουμε να βρούμε τα κοι-
νωνικά αίτια του χουλιγκανισμού. Υ-
πάρχουν, αλλά δεν οδηγούν στη λύση
του προβλήματος και είναι ο σίγουρος
δρόμος να μην κάνουμε κάτι. Κοινωνικά
αίτια για τη βία πάντα θα υπάρχουν,
το ζήτημα είναι πώς αντιμετωπίζεται.
Αντιμετωπίζεται με προληπτικά και
κατασταλτικά μέτρα από μια οργανω-
μένη πολιτεία που σέβεται τους πολίτες
της. Το μόνο εύκολο είναι να κάνουμε
επιτροπές για την καταπολέμησή της.
Το δύσκολο είναι η σταθερή εφαρμογή
των αποφάσεων.

Θα μου πείτε πως το μείζον είναι
πως χάθηκε ένα παλικαράκι, πως μια
οικογένεια θρηνεί και θα κουβαλά σε
όλη την υπόλοιπη ζωή της τον πόνο
αυτής της απώλειας. Ναι, έτσι είναι,
αλλά εδώ πρόκειται για έναν προαναγ-

γελθέντα θάνατο. Η κοινή δράση των
εγχώριων χούλιγκαν με τους Κροάτες
–οι οποίοι είναι από τους πλέον αιμο-
βόρους της Ευρώπης– ήταν αναμενό-
μενο να καταλήξει σε τραγωδία. 

Το πρόβλημα βρίσκεται στο ότι, αν
η Ελληνική Αστυνομία επιτελούσε το
έργο της, δεν θα είχε συμβεί τίποτα.
Οι Κροάτες χούλιγκαν θα έπρεπε, αφού
εντοπίστηκαν, να απομονωθούν, να
συλληφθούν και να εκδιωχθούν από
τη χώρα, διότι δεν θα έπρεπε να βρί-
σκονται στην Ελλάδα.

Το δράμα της οικογένειας του Αλκη
Καμπανού είναι πρόσφατο. Τώρα προ-
στέθηκε το δράμα και μιας άλλης οι-
κογένειας. Και δυστυχώς, αυτό το θλι-
βερό γαϊτανάκι θα συνεχίζεται, χωρίς
να μπορεί κανένας να το σταματήσει.
Φτάνουν πια τα αναμμένα κεράκια και
τα κρεμασμένα κασκόλ εις μνήμην.
Στην περίπτωση του οπαδού της ΑΕΚ,
οι ευθύνες έχουν ονοματεπώνυμο και
θα πρέπει να αναζητηθούν. Οποια δι-
καιολογία και να προβάλει η ηγεσία
της Ελληνικής Αστυνομίας, σίγουρα
θα κάνει χειρότερη τη θέση της.

Διάτρητοι απέναντι στην τυφλή βία
Του ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ

Ουδείς μπορεί να ισχυριστεί ότι δεν γνώ-
ριζε. Η απειλή για πρόκληση σοβαρών
επεισοδίων και το επίπεδο επικινδυνό-
τητας της αναμέτρησης μεταξύ ΑΕΚ και
Ντιναμό Ζάγκρεμπ είχαν επισημανθεί
εδώ και ημέρες στα σχετικά πληροφο-
ριακά στοιχεία της αστυνομίας. Ακόμα
και η ώρα εισόδου των Κροατών είχε α-
ποτυπωθεί από νωρίς σε βίντεο που κυ-
κλοφορούσαν στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης. Δεν χρειάζονταν, πάντως, ει-
σαγόμενοι χούλιγκαν (οι οποίοι φαίνεται
βάσει μαρτυριών ότι έδρασαν και με εγ-
χώρια συνδρομή) για να μας υπενθυμί-
σουν με τραγικό τρόπο πόσο διαφορετική
είναι η χώρα απέναντι στην τυφλή ο-
παδική βία. 

Ενα χρόνο μετά τη δολοφονία του
Αλκη Καμπανού στη Θεσσαλονίκη, έξω
από το Εφετείο Αθηνών, σε ένα από τα
πιο κεντρικά και –θεωρητικά– καλύτερα
φυλασσόμενα σημεία της πρωτεύουσας,
ομάδα χούλιγκαν του Παναθηναϊκού
ξυλοκόπησε και μαχαίρωσε στον μηρό
έναν οπαδό του Ολυμπιακού. Τον Απρί-
λιο, στα Ιωάννινα, σε συμπλοκή οπαδών
του Ολυμπιακού και του ΠΑΣ Γιάννινα,

ένας άνθρωπος παραλίγο να χάσει τη
ζωή του. Οδηγήθηκε στη ΜΕΘ με βαριά
τραύματα στο κεφάλι από χτύπημα με
λοστό. Στις 30 Μαΐου, πέντε κουκουλο-
φόροι εισέβαλαν σε Ιντερνετ καφέ στο
Χαϊδάρι και μαχαίρωσαν στον μηρό έναν
24χρονο που φορούσε μπλούζα του Ο-
λυμπιακού. Μόνο μέσα στο πρώτο εξά-
μηνο του 2023 είχαν συλληφθεί 21 άτομα
για οπαδική βία και 51 υποθέσεις βρί-
σκονταν στο στάδιο της προανάκρισης.

Τον περασμένο μήνα, στέλεχος της
αστυνομίας που παρακολουθούσε τον
κόσμο των χούλιγκαν μου έλεγε πως «η
χρήση του σουγιά γίνεται με ευκολία»
σε συμπλοκές οπαδών και πως είναι «ζή-
τημα τύχης» ότι δεν είχε προκύψει και
άλλος νεκρός. Τώρα, όμως, ένας άνθρω-
πος έχασε τη ζωή του, ενώ εάν υπήρχε
σωστός συντονισμός μεταξύ των αστυ-
νομικών υπηρεσιών ή λήψη ουσιαστικών
προληπτικών μέτρων από την ηγεσία
της ΕΛ.ΑΣ., η δολοφονία του μπορεί και
να είχε αποφευχθεί. 

Υποστηρικτές της ΑΕΚ σχολίαζαν
χθες πως σε εγχώριους αγώνες συνήθως
η αστυνομία τούς μπλοκάρει στα διόδια

εάν μεταβαίνουν σε άλλη πόλη, ενώ
τώρα ουδείς φαίνεται να εμπόδισε, να
καθυστέρησε ή, έστω, να ελέγχθηκε η
κροατική πομπή, παρότι φέρεται να είχε
τεθεί «υπό διακριτική» αστυνομική ε-
πιτήρηση.

Η δολοφονική επίθεση των χούλιγκαν
στη Νέα Φιλαδέλφεια δεν είχε κανένα
στοιχείο αιφνιδιασμού. Συνέβη την πα-
ραμονή ενός μεγάλου αγώνα, έξω από
το γήπεδο της ΑΕΚ και όχι σε κάποιο
άλλο τυχαίο, άγνωστο σημείο. Ακόμη
και η κίνηση των οπαδών μέσα στην
πόλη είχε καταγραφεί και αναφέρεται
εγκαίρως.

Η κυβέρνηση, που τόσο προτάσσει
στον δημόσιο λόγο της τα ζητήματα τά-
ξης και ασφάλειας, στην πράξη φαίνεται
ότι αδυνατεί να βρει λύση. Οταν η πο-
λιτική ασκείται με βασικό μέλημα την
επικοινωνιακή διαχείριση της εικόνας
και όχι την ουσία, είναι επόμενο ότι θα
προκύψουν περιστατικά όπως αυτό στη
Νέα Φιλαδέλφεια. Περιστατικά για τα
οποία όλοι γνωρίζουν, εγκαίρως και ε-
παρκώς, τους επικείμενους κινδύνους,
αλλά αδυνατούν να διαχειριστούν.

Του ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ

Το προφίλ των «Bad Blue Boys», των ορ-
γανωμένων οπαδών της Ντιναμό Ζά-
γκρεμπ, η βίαιη δράση τους, η σύνδεσή
τους με τον νεοναζιστικό χώρο, καθώς
και το ιστορικό της επεισοδιακής πα-
ρουσίας τους ακόμη και στην Ελλάδα
πριν από λίγα χρόνια, είχαν αποτυπωθεί
αναλυτικά σε αναφορά 27 σελίδων που
είχε ετοιμάσει πριν από τον αγώνα με
την ΑΕΚ η υποδιεύθυνση Αντιμετώπισης
Αθλητικής Βίας της Ελληνικής Αστυ-
νομίας. Η απειλή ήταν γνωστή και είχε
επισημανθεί. Ωστόσο, στην πράξη, δεν
αντιμετωπίστηκε.

«Η ομάδα των Β.Β.Β. από τα χρόνια
της ίδρυσής της φέρεται να έχει δυνα-
μική δράση τόσο στον ποδοσφαιρικό
χουλιγκανισμό, όσο και σε θέματα γε-
ωπολιτικού ακόμη και θρησκευτικού
ενδιαφέροντος», αναφέρεται στο έγ-
γραφο που είναι στη διάθεση της «Κ».
Επισημαίνεται ότι κάνουν επιθέσεις
με μαχαίρια, πτυσσόμενα κλομπ, αυ-
τοσχέδια ρόπαλα, φωτοβολίδες και βόμ-
βες μολότοφ. Στην ίδια έκθεση ανάλυ-
σης κινδύνου (Pre-Match Report) της
αστυνομίας επισημαίνεται ότι αναμε-
νόταν η άφιξη περίπου 100 οργανωμέ-
νων οπαδών της κροατικής ομάδας
στην Αθήνα, παρότι δεν τους είχαν

δοθεί εισιτήρια για τον αγώνα με την
ΑΕΚ για λόγους ασφαλείας.

«Διακατέχονται έντονα από το στοι-
χείο του εθνικισμού υποστηρίζοντας
έντονα την εθνική τους ταυτότητα ως
ύψιστο ιδανικό. Θεωρούνται από τους
πιο σκληροπυρηνικούς οπαδούς της
Ευρώπης (κατηγορίας RISK), τόσο για
τον σωματικό, όσο και για τον φωνητικό
εκφοβισμό που προκαλούν, ενώ στις
τάξεις τους συμμετέχουν άτομα με τον

ευρύ χαρακτηρισμό “σκίνχεντ”, πράγμα
που επιβεβαιώνει τη φασιστική και ρα-
τσιστική τους διάθεση», σημειώνεται
στην έκθεση ανάλυσης κινδύνου της
αστυνομίας.

Οι Β.Β.Β. δημιουργήθηκαν το 1986
στρατολογώντας μέλη από διάφορες
περιοχές του Ζάγκρεμπ. Ως σήμα τους
έχουν ένα μπουλντόγκ. Τρέφουν άσβε-
στο μίσος απέναντι στους Σέρβους ορ-
γανωμένους οπαδούς του Ερυθρού Α-

στέρα, τους «Delije». Μάλιστα είχε ε-
πισημανθεί από την Ελληνική Αστυνομία
ότι οι οργανωμένοι οπαδοί της Ντιναμό
είναι αδελφοποιημένοι με εκείνους του
Παναθηναϊκού, ενώ αυτοί του Ερυθρού
Αστέρα διατηρούν αντίστοιχους δεσμούς
με τους οργανωμένους του Ολυμπιακού. 

«Από την πλευρά των οργανωμένων
οπαδών υποστηρίζεται η άποψη, ότι η
συνεργασία και οι αδελφοποιήσεις των
ελληνικών συλλόγων με ξένους δεν σχε-

τίζονται με περιστατικά βίας, παρά μόνο
με τη δημιουργία δημοσίων σχέσεων,
την ανταλλαγή ιδεών και συνθημάτων»,
αναφέρεται στο έγγραφο της αστυνο-
μίας. Η πραγματικότητα, όμως, και οι
διαπιστώσεις των αστυνομικών δια-
ψεύδουν αυτούς τους ισχυρισμούς. «Συ-
σχετίζοντας τους αιώνιους αντιπάλους
της χώρας μας και βάσει των αδελφο-
ποιήσεων δεν είναι λίγες οι φορές που
έχουν σημειωθεί περιστατικά βίας κατά

τις μετακινήσεις οπαδών μεταξύ των
αδελφοποιημένων ομάδων», σημειώ-
νεται στο ίδιο έγγραφο.

Το παρελθόν στην Αθήνα
Ενδεικτικά περιγράφεται τι συνέβη

τον Νοέμβριο του 2015, όταν η Ντιναμό
Ζάγκρεμπ επρόκειτο να αναμετρηθεί
με τον Ολυμπιακό για την 4η αγωνιστική
της φάσης των ομίλων του Champions
League. Παρά την απαγόρευση μετα-

κινήσεων που είχε θέσει τότε η UEFA
(όπως συνέβη και τώρα στην περίπτωση
του αγώνα με την ΑΕΚ), μεγάλος αριθμός
οπαδών της Ντιναμό έφτασαν στην Α-
θήνα και φιλοξενήθηκαν από οπαδούς
του Παναθηναϊκού. Πολλοί εξ αυτών,
σύμφωνα με την αναφορά της αστυνο-
μίας, έμειναν σε κεντρικό σύνδεσμο
φιλάθλων του Παναθηναϊκού και οι υ-
πόλοιποι σε ξενοδοχεία του κέντρου
της πόλης. Σε αστυνομικούς ελέγχους
που έγιναν στα δωμάτιά τους και σε
συνδέσμους βρέθηκαν φωτοβολίδες,
σιδερογροθιές και ναρκωτικές ουσίες.

Οταν έφτασε η ώρα να επιστρέψουν
οι Κροάτες στην πατρίδα τους, έξω από
την πύλη αναχωρήσεων του αεροδρο-
μίου δέχτηκαν επίθεση από οπαδούς
του Ερυθρού Αστέρα, οι οποίοι είχαν
έρθει στην Ελλάδα λόγω της αδελφο-
ποίησής τους με τον Ολυμπιακό. 

Στην αναφορά της Ελληνικής Αστυ-
νομίας ξεχωρίζουν πέντε περιστατικά
βίαιης δράσης των οπαδών της Ντιναμό
σε ευρωπαϊκούς αγώνες την περίοδο
2018-2021. Στο πιο πρόσφατο, στις
4/8/2021, συγκρούστηκαν με οργανω-
μένους οπαδούς της Λέγκια σε αγώνα
για τα προκριματικά του Champions
League. Δύο χρόνια νωρίτερα, τον Νο-
έμβριο του 2019, για αγώνα της ίδιας
διοργάνωσης επιτέθηκαν σε οπαδούς
της Αταλάντα στο Μιλάνο και μέλη τους
συνελήφθησαν έχοντας στην κατοχή
τους μαχαίρια και φωτοβολίδες. 

Τον Φεβρουάριο του 2019 σε αγώνα
για το Europa League στην Τσεχία πε-
ρίπου 100 από τους 1.200 οπαδούς της
Ντιναμό εμφανίστηκαν στο γήπεδο χω-
ρίς εισιτήρια. Από τον έλεγχο που έγινε
διαπιστώθηκε ότι κάποιοι οπαδοί, ορι-
σμένοι εκ των οποίων συγκαταλέγονταν
στην κατηγορία υψηλού κινδύνου, είχαν
στην κατοχή τους εισιτήρια στο όνομα
άλλων. Δεν τους επέτρεψαν να εισέλθουν
στο γήπεδο και ακολούθησαν επεισόδια. 

«Δρουν αμοραλιστικά»
«Με τον μανιώδη ενθουσιασμό που

τους διακατέχει και την άκριτη αφο-
σίωση στην ομάδα, τις περισσότερες
φορές δρουν αμοραλιστικά, ενισχύοντας
τη βία, τον φόβο και την πόλωση εντός
και εκτός γηπέδου», επισημαίνεται στην
αναφορά της αστυνομίας.  

Γνώριζαν τη βίαιη δράση των Κροατών «σκίνχεντ»
Το προφίλ, το οπλοστάσιο και το παρελθόν των «Bad Blue Boys» είχε αποτυπωθεί σε έκθεση της Ελληνικής Αστυνομίας

Εκεί που σταματάει η λογική αρχίζει η
οπαδική βία. Ο χουλιγκανισμός υπάγεται
σε μια διαφορετική κατηγορία δράσης,
«κουλτούρας», «σκέψης» και λειτουργεί
σαν αγέλη: κανείς δεν παρεκκλίνει των
κανόνων, του κώδικα τιμής, του τελικού
στόχου. Με κάθε τίμημα. Και όταν μιλάμε
για Βαλκάνια, τότε τα πράγματα σοβα-
ρεύουν επικίνδυνα. 

«Οι Κροάτες δεν αστειεύονται», α-
ποκαλύπτει στην «Κ» πηγή που γνωρίζει
πρόσωπα και πράγματα. «Δεν είναι σαν
τους Ελληνες. Γενικά, τα Βαλκάνια είναι
άλλο level στον χουλιγκανισμό. Ηταν
γνωστό σε όλους ότι θα κατεβεί “τάγμα”.
Γνώριζαν και οι Αρχές και οι κύκλοι των
χούλιγκαν».

Παρότι γνώριζαν ότι υπήρχε απα-
γόρευση, αυτοί ξεκίνησαν για την Α-
θήνα, μια κίνηση που προκαλεί πολλά
ερωτήματα. «Οταν παίζει η ομάδα τους,
δεν υπάρχει καμιά απαγόρευση γι’ αυ-
τούς. Τόσο απλά. Στην Ελλάδα μπορεί
να υπάρχουν και “μεροκάματα”. Σ’ αυ-
τούς υπάρχει μόνο η ομάδα. Ο οπαδι-
σμός έχει τελείως διαφορετικό πρόσωπο
εκεί».

Τι συμβαίνει τελικά με τις «αδελφο-
ποιήσεις»; «Κατ’ αρχάς δεν υπάρχει κα-

μία αδελφοποίηση με τους Bad Βlue
Βoys. Υπάρχει ένα είδος φιλίας. 

Οι αδελφοποιήσεις γίνονται για πολ-
λούς και διαφόρους λόγους, όπως για
να υπάρχει φιλικό έδαφος σε εκτός
έδρας ματς ή για θέματα οργάνωσης
κερκίδας, ανταλλαγής “τεχνογνωσίας”
σε στολισμό με κορεό κτλ. Οι ΒΒΒ έκαναν
ταξίδι πίστης στην ομάδα τους... και ό-

ποιον πάρει ο Χάρος. Για το χθεσινό τα-
ξίδι γνώριζαν οι πάντες. Πολιτεία, α-
στυνομία, Κροάτες, όλοι. 

Αποτελεί μυστήριο γιατί δεν τους
σταμάτησαν. Αφησαν ένα λιοντάρι να
σουλατσάρει μόνο του και ελεύθερο
στον δρόμο. Πρόκειται για εγκληματική
αμέλεια. Στην Αθήνα λέγεται ότι έχουν

έρθει πολλοί οπαδοί της Μαρσέιγ. Ισως
έχουν έρθει και ενισχύσεις και για τα
δύο μέρη...».

Τι συμβαίνει τελικά με τους Bad Βlue
Βoys; Είναι τόσο τρομακτικοί ή βρήκαν
έδαφος και τα έκαναν; «Είναι και τα
δύο. Υπήρξε αμέλεια από την πολιτεία
και τις Αρχές και από την άλλη οι Κρο-
άτες αυτοί δεν σταματούν. Είτε βρουν
τανκς απέναντί τους είτε γυναικόπαιδα
θα επιτεθούν. Είναι ταγμένοι. Για να
γίνει μέλος κάποιος σ’ αυτούς μπορεί
να πάρει ακόμη και 10 χρόνια δοκιμα-
σίας, πίστης και αφοσίωσης. Δεν είναι
όπως εδώ. Υπάρχουν βαθμίδες πριν
γίνει κάποιος Ultras. Πρέπει να κατα-
λάβετε ότι είναι στρατιώτες και όχι ο-
παδοί. Δεν έχουν σχέση με ό,τι γίνεται
στην Ελλάδα. Καμία σχέση. 

Κροάτες, Σέρβοι, Πολωνοί, Ρώσοι,
Ουκρανοί είναι οι πιο σκληροί χούλιγκαν
στον πλανήτη».

Οι Bad Blue Boys ιδρύθηκαν στις 17
Μαρτίου 1986 στο Ζάγκρεμπ και εξε-
λίχθηκαν σε μια από τις πιο σκληρές
νεοναζιστικές οργανώσεις στον κόσμο.
Μια οργάνωση που υπό τον μανδύα
του οπαδικού κινήματος έχει σκορπίσει
τον φόβο και τον τρόμο σε δεκάδες

μέρη της Ευρώπης με τη δράση της. 
Και μόλις τέσσερα χρόνια μετά την

ίδρυσή τους έδειξαν τα «δόντια» τους,
όταν το 1990 και λίγο πριν από τη διά-
λυση της Γιουγκοσλαβίας, στις πρώτες
πολυκομματικές εκλογές στην Κροατία,
υποστήριξαν μαζικά τον Φράνιο Τού-
τζμαν, που μεθόδευσε την ανεξαρτη-
τοποίησή της. 

Η πρωτοφανής σε αγριότητα επίθεση
στο «Μάξιμιρ» στις 13 Μαΐου του ίδιου
έτους ενάντια στους οπαδούς του Ερυ-
θρού Αστέρα, θεωρείται μέχρι σήμερα
η απαρχή της ανεξαρτητοποίησης της
Κροατίας, η αρχή του εμφυλίου σε μια
διαλυόμενη Γιουγκοσλαβία.

Οι ΒΒΒ όρμησαν στον αγωνιστικό
χώρο και επιτέθηκαν στους 2.000 οπα-
δούς του Ερυθρού Αστέρα, που ένιωσαν
το μένος τους προσπαθώντας να προ-
στατευθούν ξηλώνοντας τις διαφημι-
στικές πινακίδες του γηπέδου. Απολο-
γισμός: 79 τραυματίες αστυνομικοί και
59 οπαδοί.

Η κροατική τηλεόραση, χρόνια αρ-
γότερα, τιτλοφόρησε ένα σχετικό ντο-
κιμαντέρ με τίτλο «Ο πόλεμος για την
πατρίδα ξεκίνησε στο Μάξιμιρ».
ΜΠΑΜΠΗΣ ΠΑΠΑΔΑΤΟΣ

<<<<<<<

«Θεωρούνται από τους 
πιο σκληροπυρηνικούς 
οπαδούς της Ευρώπης, 
τόσο για τον σωματικό, 
όσο και για τον φωνητικό 
εκφοβισμό που προκαλούν».

Αριστερά, πορεία των «Bad Blue Boys» για την ομάδα τους.
Επάνω, ναζιστικός χαιρετισμός από τους BBB πριν από τη σέ-
ντρα του αγώνα Μίλαν - Ντιναμό, στο Μιλάνο το 2022.

<<<<<<<

«Ηταν γνωστό σε όλους 
ότι θα κατεβεί “τάγμα” 
στην Αθήνα», αποκαλύπτει
πηγή στην «Κ» – «Πρέπει 
να καταλάβετε ότι είναι
στρατιώτες και όχι οπαδοί».

«Αφησαν ένα λιοντάρι να κυκλοφορεί ελεύθερο στον δρόμο»

Το σημείο όπου πέθανε από ακατάσχετη αιμορραγία ο Μιχάλης Κατσουρής, εκατοντάδες
μέτρα από όπου δέχθηκε επίθεση.
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Ricoh RansomCare: 

Οι μεγαλύτερες εταιρείες της Ευρώπης
έχουν καταγράψει ζημίες τουλάχι-
στον 100 δισ. ευρώ από την παύση
της δραστηριότητάς τους στη Ρωσία
μετά την έναρξη του πολέμου στην
Ουκρανία τον Φεβρουάριο του 2022,
σύμφωνα με ανάλυση των Financial
Times. Πιο συγκεκριμένα, η έρευνα
αφορά τα οικονομικά αποτελέσματα
600 επιχειρήσεων, εκ των οποίων
οι 176 υπέστησαν ζημίες ως απο-
τέλεσμα της πώλησης, των χρεώ-
σεων συναλλάγματος και άλλων ε-
κτάκτων εξόδων λόγω των δραστη-
ριοτήτων τους επί ρωσικού εδά-
φους.

Στις εκτιμήσεις αυτές, όπως ση-
μειώνεται, δεν περιλαμβάνονται οι
έμμεσες μακροοικονομικές επιπτώ-
σεις του πολέμου, όπως το υψηλό-
τερο κόστος ενέργειας και εμπο-
ρευμάτων. 

Οι εταιρείες με τις μεγαλύτερες
ζημίες είναι οι όμιλοι πετρελαίου
και φυσικού αερίου, καθώς τρεις
μόνο εταιρείες, οι κολοσσοί BP, Shell
και TotalEnergies, ανέφεραν απώ-
λειες ύψους 40,6 δισ. ευρώ. Οι απώ-
λειες όμως αντισταθμίστηκαν κατά
πολύ από τις υψηλότερες τιμές πε-
τρελαίου και φυσικού αερίου, γε-
γονός που βοήθησε τους πετρελαϊ-
κούς ομίλους να αναφέρουν αθροι-
στικά κέρδη ύψους περίπου 95 δισ.

ευρώ πέρυσι. Αντιστοίχως ενισχύ-
θηκαν οι μετοχές των αμυντικών
εταιρειών.

Οι επιχειρήσεις κοινής ωφελείας
δέχθηκαν άμεσο πλήγμα 14,7 δισ.
ευρώ, ενώ οι βιομηχανικές εταιρείες,
συμπεριλαμβανομένων των αυτο-
κινητοβιομηχανιών, έχουν υποστεί
ζημία 13,6 δισ. ευρώ. Χρηματοπι-
στωτικές εταιρείες, συμπεριλαμβα-
νομένων τραπεζών, ασφαλιστικών
και επενδυτικών εταιρειών, έχουν
καταγράψει 17,5 δισ. ευρώ σε απο-
μειώσεις και άλλες επιβαρύνσεις.
Οπως αναφέρεται, ο αριθμός των
ευρωπαϊκών οντοτήτων που δρα-
στηριοποιούνταν στη Ρωσία πριν
από τον πόλεμο υπολογίζεται σε
1.871. Από αυτές, πάνω από το 50%
εξακολουθεί να λειτουργεί στη χώ-
ρα. Ανάμεσά τους η ιταλική
UniCredit, η αυστριακή Raiffeisen,
η ελβετική Nestlé και η βρετανική
Unilever. «Ακόμη κι αν μια εταιρεία
έχασε πολλά χρήματα φεύγοντας
από τη Ρωσία, όσες μείνουν κινδυ-
νεύουν με πολύ μεγαλύτερες απώ-
λειες», προειδοποιεί ο Nάμπι Α-
μπντουλάεφ, συνεργάτης στην ε-
ταιρεία στρατηγικών συμβούλων
Control Risks. Η επιλογή ορισμένων
να φύγουν άμεσα στην αρχή του
πολέμου αποδεικνύεται σοφή εκ
των υστέρων. 

Οι Τούρκοι επενδύουν μαζικά σε χρυσό,
κρυπτονομίσματα, ξένα νομίσματα, κο-
σμήματα και άλλα περιουσιακά στοιχεία
που θεωρούν ασφαλέστερα «καταφύγια»
από την τουρκική λίρα, η οποία την τε-
λευταία πενταετία έχει απολέσει το 80%
και πλέον της αξίας της. Στο Μεγάλο
Παζάρι της Κωνσταντινούπολης, η ζή-
τηση για χρυσό και δολάρια εκτινάσ-
σεται στα ύψη. «Υπάρχει μια ατμόσφαιρα
πανικού», σχολιάζει στη WSJ ο έμπορος
συναλλάγματος Μουσταφά Ντεμιράι.
«Οι άνθρωποι πιστεύουν ότι η τιμή (για
τα δολάρια) θα ανέβει, επομένως υπάρχει
μεγαλύτερη ζήτηση αυτή τη στιγμή».

Η κατάρρευση της λίρας είναι το α-
ποτέλεσμα της οικονομικής κακοδια-
χείρισης με την υπογραφή του Τούρκου
προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, λένε
οικονομολόγοι. Ο Τούρκος ηγέτης τα
τελευταία χρόνια πίεσε την κεντρική
τράπεζα να μειώσει τα επιτόκια παρά
το υψηλό ποσοστό πληθωρισμού, πορεία
αντίστροφη από αυτή που θα ακολου-
θούσαν κανονικά οι κεντρικές τράπεζες.
Ο Ερντογάν επιχείρησε να αλλάξει πο-
ρεία από τότε που κέρδισε τις εκλογές

τον Μάιο, με τους αντιπάλους του να
του ασκούν κριτική για τη δραματική
πτώση της αγοραστικής δύναμη των
Τούρκων.

Η προσφάτως διορισμένη διοικήτρια
της κεντρικής τράπεζας της χώρας, Χα-
φιζέ Γκαγιέ Ερκάν, και ο υπουργός Οι-
κονομικών Μεχμέτ Σίμσεκ αύξησαν τα
επιτόκια, αλλά είναι μάλλον αργά για
να μειώσουν τον πληθωρισμό, λένε α-
ναλυτές. H Eρκάν στο τέλος Ιουλίου α-
ναθεώρησε προς τα πάνω την πρόβλεψη
για τον πληθωρισμό στο τέλος του 2023
από 22,3% σε 58%, ενώ προέβλεψε ότι
οι αυξήσεις των τιμών θα επιβραδυνθούν
το επόμενο έτος, σε μια πιθανή ανα-

γνώριση ότι είναι δύσκολο να τιθασεύσει
τον πληθωρισμό, ο οποίος «τρέχει» στο
38%. Παράγοντες της αγοράς ανησυχούν
πως Ερκάν και Σίμσεκ δεν έχουν πραγ-
ματική εντολή από τον Ερντογάν να
κάνουν ό,τι χρειάζεται για να σταθερο-
ποιήσουν την τουρκική οικονομία. Η
αστάθεια της τουρκικής οικονομίας α-
σκεί πίεση και στους εμπόρους, οι οποίοι
διαδραμάτισαν κεντρικό ρόλο στην οι-
κονομία από τότε που χτίστηκε το Kapali
Carsi (Μεγάλο Παζάρι), πριν από πέντε
και πλέον αιώνες, την περίοδο της Ο-
θωμανικής Αυτοκρατορίας. Τα μικρά
και μεσαία καταστήματα αποτελούν
μέρος ενός παγκόσμιου δικτύου επιχει-

ρήσεων και τραπεζών που ασχολούνται
με νομίσματα και χρυσό. Η αυξανόμενη
ζήτηση για το πολύτιμο μέταλλο είναι
καλή για την επιχείρησή του, όχι όμως
και η διαρκής αναταραχή στην τουρκική
οικονομία, σημειώνει ο Μεχμέτ Ακίφ
Τουρκέρ, ένας 44χρονος έμπορος χρυ-
σού. Εμποροι όπως ο ίδιος κλήθηκαν
να εφαρμόσουν ένα περίπλοκο πλαίσιο
κανόνων που επιβλήθηκαν από την κυ-
βέρνηση τα τελευταία χρόνια, όπως η
υποχρέωση για επιχειρήσεις σαν τη
δική του να μετατρέπουν το 40% των
κερδών τους σε ξένο νόμισμα σε λίρες.
«Γενικά, στη δουλειά μας, η κρίση βγάζει
χρήματα. Αλλά όταν η αγορά είναι τόσο
ασταθής, μπορεί να αποφέρει και ζημίες.
Είμαστε εξαντλημένοι», εξηγεί. Παρά
τις προσπάθειες της κυβέρνησης να
βγάλει τον χρυσό και άλλα περιουσιακά
στοιχεία από «τα στρώματα» των πο-
λιτών της χώρας και να τα διαθέσει στο
χρηματοπιστωτικό σύστημα, οι Τούρκοι
συνεχίζουν να επενδύουν σε πολύτιμα
μέταλλα. Σύμφωνα με εκτιμήσεις, ιδιώτες
έχουν στην κατοχή τους χρυσό αξίας
μεταξύ 200 και 300 δισ. δολ. Οι πωλήσεις
χρυσού, όμως, φαίνεται πως δεν ανε-
βαίνουν μόνο λόγω της αστάθειας στην
οικονομία. Η πανδημία έπαιξε επίσης
ρόλο. «Μετά τον κορωνοϊό, η νοοτροπία
των ανθρώπων άλλαξε. Είναι πιο χαλαροί
στα ψώνια τους. “Ισως αύριο να πεθάνω”
σκέφτονται και σπεύδουν να αγοράσουν
κάτι ωραίο», λέει στη WSJ o Mετίν Κο-
τσατέπε, πωλητής σε κοσμηματοπωλείο
της Κωνσταντινούπολης.

Ο συνδυασμός υψηλότερων επιτοκίων
και οι πιέσεις για μείωση των κρατικών
δαπανών στις χώρες της Ευρωζώνης α-
πειλούν να στραγγαλίσουν την ανάπτυξη,
αυξάνοντας τις πιθανότητες δεινής ύ-
φεσης, εκτιμούν αναλυτές και οικονο-
μολόγοι του Bloomberg Economics. Ο
καθυστερημένος δυσμενής αντίκτυπος
από την αύξηση του κόστους δανεισμού,
η οποία ξεκίνησε πέρυσι από την Ευρω-
παϊκή Κεντρική Τράπεζα, θα κορυφωθεί
το 2024, προξενώντας πλήγμα 3,8% στην
οικονομία, σύμφωνα με την ανάλυση
του Bloomberg Economics, χρησιμοποι-
ώντας το μοντέλο SHOK. 

Ανάλογα με τις τιμές της ενέργειας,
η απόσυρση των μέτρων στήριξης θα
μπορούσε να επιδεινώσει την απώλεια

κοντά στο 5%. «Η απειλή συνίσταται
στο ότι η ανθεκτικότητα της οικονομίας
μέχρι στιγμής γεννάει εφησυχασμό και
η νομισματική σύσφιγξη έρχεται με κα-
θυστέρηση και εκρηκτικά», δήλωσε ο
Τζέιμι Ρας του Bloomberg Economics,
ο οποίος συνέταξε την έρευνα μαζί με
τη Μέβα Κάζεν. «Μέχρι τότε, οι κυβερ-
νήσεις θα μπορούσαν να δυσκολευθούν
στο να σταθεροποιήσουν την οικονομική
δραστηριότητα». Κι ενώ το προσωπικό
της Ομοσπονδιακής Τράπεζας των ΗΠΑ
αναμένει τώρα μια ήπια προσγείωση
για την αμερικανική οικονομία, η κρίση
που πλανάται στην Ευρωζώνη και κα-
ταγράφεται στις εκτιμήσεις των οικο-
νομολόγων του Bloomberg Economics
δεν αφήνει περιθώρια για τέτοιες προ-

οπτικές. Ο αντίκτυπος θα μπορούσε να
ξεπεράσει σε οξύτητα τον προηγούμενο
κύκλο σύσφιγξης πριν από την παγκό-
σμια χρηματοπιστωτική κρίση του 2007-
2008 και να συναγωνιστεί τις επιπτώσεις
από τα προβλήματα του δημόσιου χρέους
προ δεκαετίας.

Το αν η οικονομία είναι αρκετά εύ-
ρωστη για να διαχειριστεί αυτή την πίεση
χωρίς ύφεση είναι το δίλημμα που αντι-
μετωπίζει η ΕΚΤ, και τα υπουργεία Οι-
κονομικών των χωρών της Ευρωζώνης.
Εχοντας δεχθεί κριτική για καθυστερη-
μένη έναρξη της νομισματικής σύσφιγ-
ξης, η ΕΚΤ βρίσκεται ήδη στο στόχαστρο

των πολιτικών για τις επώδυνες συνέπειες
που αρχίζουν να προκαλούν οι αυξήσεις
επιτοκίων. Μέχρι στιγμής, πάντως, η οι-
κονομία έχει αποδειχθεί ανθεκτική. Η
Ευρωζώνη απέφυγε την ύφεση τον χει-
μώνα και στη συνέχεια ανέκαμψε το
δεύτερο τρίμηνο, αν και με άνιση από-
δοση, διότι η οικονομία της Γερμανίας
παρέμεινε στάσιμη και της Ιταλίας συρ-
ρικνώθηκε. Ομως τώρα, όπως αναγνώρισε
η πρόεδρος της ΕΚΤ Κριστίν Λαγκάρντ
τον Ιούλιο, αφού άφησε ανοιχτό το εν-
δεχόμενο μιας παύσης των αυξήσεων,
οι βραχυπρόθεσμες οικονομικές προο-
πτικές έχουν «επιδεινωθεί». Τον Ιανου-

άριο, 18 μήνες μετά την έναρξη της σύ-
σφιγξης, θα τερματιστεί μετά τέσσερα
χρόνια η αναστολή των δημοσιονομικών
κανόνων της Ε.Ε. Αν και οι διαπραγμα-
τεύσεις για νέο πλαίσιο είναι ακόμη σε
εξέλιξη, το αποτέλεσμα θα επαναφέρει
τουλάχιστον κάποιο είδος ορίου. «Στους
επόμενους 12 μήνες θα ζήσουμε μια πε-
ρίοδο όπου θα έχουμε το μέγιστο απο-
τέλεσμα της νομισματικής σύσφιγξης
ταυτόχρονα με μια δημοσιονομική λι-
τότητα και αυτό με ανησυχεί», δήλωσε,
εν κατακλείδι, ο Γκρέγκορι Κλέις, ανώ-
τερος συνεργάτης στο ίδρυμα Μπρίγκελ
στις Βρυξέλλες. 

Η φυγή από τη Ρωσία
κόστισε σε ευρωπαϊκές
εταιρείες 100 δισ. ευρώ

<<<<<<

Η νομισματική σύσφιγξη 
έρχεται με καθυστέρηση 
και εκρηκτικά...

Σε μέγγενη η οικονομία 
στην Ευρωζώνη το επόμενο 12μηνο 
Υψηλά επιτόκια και μείωση κρατικών δαπανών απειλούν την ανάπτυξη

Ο δυσμενής αντίκτυπος από την αύξηση του κόστους δανεισμού από την ΕΚΤ θα κορυφωθεί το 2024.

Στο Μεγάλο Παζάρι της Κωνσταντινούπολης, η ζήτηση για χρυσό και δολάρια εκτινάσσε-
ται στα ύψη. «Υπάρχει ατμόσφαιρα πανικού», σχολιάζει στην WSJ ο έμπορος συναλλάγμα-
τος Μουσταφά Ντεμιράι.

Συνεχίζουν να επενδύουν
μαζικά στον χρυσό οι Τούρκοι
Η τουρκική λίρα έχει χάσει την τελευταία πενταετία το 80% της αξίας της
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To τέλος
της «μεγάλης παραίτησης»

Του ΜΠΕΝ ΓΟΥΊΝΚ / REUTERS ΒRΕΑKINGVIEWS

Η εποχή της «μεγάλης παραίτησης»
των Αμερικανών εργαζομένων
φαίνεται πως έχει παρέλθει. Τα
οικονομικά αποτελέσματα από τη
Wall Street τον περασμένο μήνα
ήταν μια προειδοποίηση από ο-
ρισμένες εταιρείες ότι το προσω-
πικό δεν έχει αποχωρήσει με τον
ρυθμό που ανέμεναν οι εργοδότες.
Η οικονομία των ΗΠΑ άντεξε στις
πληθωριστικές πιέσεις χωρίς ε-
κτεταμένες απολύσεις μέχρι στιγ-
μής, αλλά η αντιστροφή της τάσης
της «μεγάλης παραίτησης» θα
μπορούσε να δυσκολέψει την α-
νάγνωση της φαινομενικά υγιούς
κατάστασης στην αγορά εργασίας.
Μόλις πριν από ένα χρόνο, ο κλά-

δος των χρηματοπιστωτικών υ-
πηρεσιών ήταν ένας από τους
πολλούς που αντιμετώπιζαν πρό-
βλημα. 

Οι θέσεις εργασίας άγγιξαν το
ρεκόρ των 499.000 τον Ιούνιο του
2022, σύμφωνα με το Γραφείο Στα-
τιστικών Εργασίας, καθώς η ισχυρή
ζήτηση των επιχειρήσεων για ερ-
γαζομένους συγκρούστηκε με την
έλλειψη εργατικού δυναμικού σε
εθνικό επίπεδο. Αυτή η δυναμική
έχει αλλάξει έκτοτε. Ο τομέας πρό-
σθεσε 6.300 θέσεις εργασίας τον
περασμένο μήνα, σχεδόν τις μισές
δηλαδή σε σχέση με τον Ιούλιο
του 2022. Ενας καθοριστικός πα-
ράγοντας, ωστόσο, στα σχέδια
προσλήψεων των επιχειρήσεων
είναι η «φθορά» – ο αριθμός των
εργαζομένων που αναμένεται να
παραιτηθούν. Ο τραπεζικός κο-

λοσσός Wells Fargo δήλωσε στις
14 Ιουλίου ότι η φθορά ήταν «πιο
αργή από το αναμενόμενο» κατά
το δεύτερο τρίμηνο. Η State Street
έδωσε το ίδιο μήνυμα, το οποίο
είναι κοινό και σε άλλες εταιρείες.
Αυτό δημιουργεί το πρόβλημα ότι
το κόστος του προσωπικού παρα-
μένει πολύ υψηλό, τουλάχιστον
για λίγο. 

Οι εταιρείες γενικά δεν ελπίζουν
να αποχωρήσει το προσωπικό τους.
Ωστόσο, όταν τα επιτόκια ανεβαί-
νουν και οι εργαζόμενοι απαιτούν
υψηλότερους μισθούς, η αποχώ-
ρηση φαίνεται σαν ένας ανώδυνος
τρόπος για να μειωθούν οι μισθοί.
Αυτό δεν είναι πλέον τόσο εύκολο,
αφού το λεγόμενο ποσοστό εγκα-
τάλειψης –το ποσοστό του εργα-
τικού δυναμικού που εγκαταλείπει
τον εργοδότη του– έχει βυθιστεί
στα χαμηλά επίπεδα προ πανδη-
μίας. Oι εταιρείες μπορούν να κά-
νουν λιγότερες προσλήψεις και η
αναλογία ανοίγματος θέσεων ερ-
γασίας του χρηματοπιστωτικού
τομέα προς τους σημερινούς υ-
παλλήλους να πέσει στο χαμηλό-
τερο επίπεδο από τον Σεπτέμβριο.
Εάν αυτό δεν λειτουργήσει, θα
«λειτουργήσουν» οι απολύσεις,
καθώς το ποσοστό τους αυξάνεται.
Οι εταιρείες έχουν, βέβαια, ένα κί-
νητρο να τις αναβάλουν, υπό τον
φόβο ότι θα φανούν πιο προβλη-
ματικές από τους αντιπάλους τους.
Το «τσεκούρι» στη Wall Street πέ-
ρυσι έδειξε πως, όταν μια εταιρεία
κάνει βουτιά, ακολουθούν ταχύ-
τατα και άλλες.

Η καθησυχαστικά χαμηλή α-
νεργία των τελευταίων 12 μηνών,
λοιπόν, πρέπει να εξεταστεί προ-
σεκτικά. Μπορεί να είναι ένα ση-
μάδι ότι η αύξηση των επιτοκίων
δεν έχει βλάψει την οικονομία·
αλλά μπορεί επίσης να αντικατο-
πτρίζει τους υπαλλήλους που μέ-
νουν στη θέση τους, μέχρι να α-
πολυθούν. 

<<<<<

Η «φθορά», δηλαδή 
ο αριθμός των εργαζο-
μένων που αναμένεται
να παραιτηθούν, είναι
πλέον πιο αργή.

<<<<<<

Εκτιμάται ότι τα τουρκικά
νοικοκυριά έχουν στην κατο-
χή τους χρυσό αξίας 200-
300 δισ. δολαρίων.
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Σημαντικά κέρδη κατέγραψαν φέτος
οι διεθνείς αεροπορικές εταιρείες, ε-
νισχυμένες από την έντονη ζήτηση
για ταξίδια αναψυχής μετά την παν-
δημία, αλλά και τις μεγάλες διοργα-
νώσεις, όπως το Παγκόσμιο Κύπελλο
Ποδοσφαίρου του 2022, που έδωσε
τεράστια ώθηση σε κολοσσούς όπως
η Qatar Airways. Ο όμιλος International
Airlines Group, ο οποίος περιλαμβάνει
την Aer Lingus και την British Airways,
ανακοίνωσε κέρδη-ρεκόρ, περίπου
1,4 δισ. δολαρίων για το πρώτο εξάμηνο
του έτους, με τον διευθύνοντα σύμ-
βουλο Λουίς Γκαλέγο να λέει πως στό-
χος είναι η επιστροφή σε επίπεδα προ
πανδημίας μέχρι το τέλος του έτους.
«Η ζήτηση των πελατών παραμένει ι-
σχυρή, ιδιαίτερα για ταξίδια αναψυχής,
με τους πελάτες να έχουν ήδη κάνει
κρατήσεις που αντιστοιχούν στο 80%

των εσόδων για το τρίτο τρίμηνο. Οι
αεροπορικές εταιρείες έχουν θέσει σε
εφαρμογή σχέδια για την ενίσχυση
των πτήσεων κατά την πολυάσχολη
καλοκαιρινή περίοδο», πρόσθεσε. Την
ίδια στιγμή ο όμιλος AirFrance-KLM
ανέφερε έσοδα άνω των 8 δισ. δολα-
ρίων για το δεύτερο τρίμηνο, αυξημένα
σχεδόν κατά ένα δισ. δολάρια σε σχέση
με πέρυσι, παρά τις πληθωριστικές
πιέσεις. «Είμαι πολύ χαρούμενος που
βλέπω ότι η κατάσταση στα αεροδρό-
μια είναι πολύ καλύτερη, συμπεριλαμ-
βανομένου του κόμβου της KLM στο
αεροδρόμιο Σίπχολ του Αμστερνταμ»,
δήλωσε ο CEO της εταιρείας Μπέντζα-
μιν Σμιθ. «Αυτή η σεζόν χρησιμεύει
κυρίως ως δοκιμαστική για το 2024,

όταν η Γαλλία θα φιλοξενήσει τους Ο-
λυμπιακούς και Παραολυμπιακούς Α-
γώνες, με την Air France να είναι ένας
από τους επίσημους χορηγούς. Εάν η
πρόσφατη απόδοση της Qatar Airways
αποτελεί ένδειξη, οι Αγώνες του 2024
θα την ωφελήσουν σημαντικά. 

Η Qatar Airways ανακοίνωσε κέρδη
ύψους 1,2 δισ. δολαρίων, στα οποία
αποτυπώνεται η ισχυρή της απόδοση
στο Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου
που διεξήχθη στο Κατάρ στο τέλος
του 2022. Το εμιράτο της Μέσης Ανα-
τολής επένδυσε περίπου 220 δισ. δο-
λάρια στην ανάπτυξη νέων δικτύων
μεταφοράς και εγκαταστάσεων για να
εξυπηρετήσει ένα διεθνές κοινό, εγ-
χείρημα που στέφθηκε με επιτυχία,

καθώς οι πωλήσεις εισιτηρίων ξεπέ-
ρασαν τα 3 εκατ., ενόψει του Παγκο-
σμίου Κυπέλλου σύμφωνα με τη FIFA.
Η Qatar Airways ανέφερε ότι καθ’ όλη
τη διάρκεια της διοργάνωσης πραγ-
ματοποίησε περίπου 140.000 πτήσεις
για να φέρει περισσότερους από 1,4
εκατ. ανθρώπους στην Ντόχα. «Η κερ-
δοφορία οφείλεται σε 100% αύξηση
των εσόδων από επιβάτες το τελευταίο
έτος», δήλωσε ο διευθύνων σύμβουλος
του ομίλου Ακμπάρ αλ Μπακέρ. «Δια-
τηρήσαμε τη θέση μας ως αεροπορική
εταιρεία επιλογής για εκατομμύρια ε-
πιβάτες σε όλο τον κόσμο και η ομάδα
μας μετέφερε 31,7 εκατομμύρια επι-
βάτες, μία αύξηση της τάξης του 71%
σε σχέση με πέρυσι».

Παράγοντες της ταξιδιωτικής βιο-
μηχανίας, ωστόσο, λένε ότι η εντυ-
πωσιακή ανάπτυξη του κλάδου μπορεί
να μην έχει διάρκεια. Η Ryanair, η με-
γαλύτερη αεροπορική εταιρεία της
Ευρώπης σε αριθμό επιβατών, προει-
δοποίησε πρόσφατα ότι ο απότομος
πληθωρισμός και η άνοδος των επι-
τοκίων θα μπορούσαν να περιορίσουν
τα αεροπορικά ταξίδια το φθινόπωρο
και τον χειμώνα. Αν και ανέφερε κέρδη
735 εκατ. δολαρίων για το δεύτερο
τρίμηνο, ο διευθύνων σύμβουλος της
εταιρείας, Μάικλ Ο’ Λίρι δήλωσε ότι
υπάρχει φόβος «για τον αντίκτυπο αυ-
τών των μακροοικονομικών τάσεων»,
που μπορεί να οδηγήσουν σε «ψαλί-
δισμα» στις τιμές των εισιτηρίων. 

Ισχυρή κερδοφορία καταγράφουν
οι διεθνείς αεροπορικές εταιρείες
Ενισχύεται η ζήτηση για ταξίδια αναψυχής, αυξάνεται ο αριθμός των πτήσεων

Κέρδη-ρεκόρ περίπου 1,4 δισ. δολαρίων για το πρώτο εξάμηνο του έτους σημείωσε ο όμιλος International Airlines Group, ο οποίος
περιλαμβάνει την Aer Lingus και την British Airways.

H&M, Uniqlo και Zara
επενδύουν σε υπηρεσίες
επιδιόρθωσης ρούχων 
Αν το μαντάρισμα και το μπάλωμα θεω-
ρούνται πολύ ξεπερασμένα πράγματα
για τα ρούχα μας, φαίνεται πως τώρα
και πρωτίστως λόγω κλιματικής κρίσης
θα ξαναγίνουν... μόδα και ανάγκη. Οι
μεγάλοι όμιλοι λιανικού εμπορίου και
γρήγορης μόδας, που παράγουν δισε-
κατομμύρια ρούχα σε προσιτές τιμές,
παρακινούν το καταναλωτικό κοινό να
αγοράζει απειράριθμα ενδύματα και α-
ξεσουάρ, που ελάχιστα χρησιμοποιεί
και πολύ συχνά πετάει. Ο ίδιος ο κλάδος,
όπως αναφέρουν δημοσιεύματα, είναι
υπεύθυνος για μεγάλο ποσοστό εκπο-
μπών ρύπων. Σε δημοσίευμά της η The
Wall Street Journal επισημαίνει ότι ό-
μιλοι, όπως οι H&M, Uniqlo και Zara,
έχουν πλέον αλλάξει γραμμή πλεύσης
και αντί να δελεάζουν τους ανθρώπους
να αγοράζουν ρούχα, τους παρακινούν
να τα επιδιορθώνουν. Η μεταστροφή
παρατηρείται, διότι τους ασκούνται
πιέσεις από καταναλωτές και ρυθμι-
στικές αρχές ώστε να μειώσουν τις πε-
ριβαλλοντικές επιπτώσεις της δραστη-
ριότητάς τους. Η επιδιόρθωση ρούχων
μειώνει τη σπατάλη, άρα χρησιμοποι-
ούνται λιγότεροι πόροι για την αντικα-
τάστασή τους. Λόγου χάριν, φέτος η ι-
σπανική Zara λανσάρει υπηρεσίες ε-
πιδιόρθωσης σε πολλές από τις μεγα-
λύτερες αγορές της, η Uniqlo προσθέτει
στούντιο επισκευής σε διάφορα κατα-
στήματα και η Cos, που ανήκει στην
H&M, συνεργάζεται με μια νεοφυή ε-
ταιρεία για να βοηθήσει τους πελάτες
και τις πελάτισσες να επιδιορθώσουν
φθαρμένα φορέματα και μπουφάν. Κι
ενώ ορισμένες από τις ακριβότερες ε-
πώνυμες μάρκες ενδυμάτων προσφέ-
ρουν εδώ και καιρό υπηρεσίες επιδιόρ-
θωσης στα πιο δαπανηρά είδη τους,
για τους ομίλους λιανικής με ρούχα ευ-
ρείας κατανάλωσης το αντίστοιχο εγ-
χείρημα είναι κάτι καινούργιο. Ας θυ-
μίσουμε ότι τα ρούχα τους είναι πολύ
φθηνότερα, ενώ η τάση αυτή μπορεί
και να επηρεάσει δυσμενώς τις πωλήσεις
νέων προϊόντων. Κατά τον Οσκαρ Γκαρ-
θία Μαθέιρας, διευθύνοντα σύμβουλο
της Ιnditex, μητρικής της Zara, αυτές
οι πρωτοβουλίες και άλλες, που προά-

γουν τη βιωσιμότητα, «συνιστούν μία
προσπάθεια να μεταμορφώσουμε τους
εαυτούς μας και τον κλάδο». Επιπλέον,
ο όμιλος Inditex, που ανήκει στον Α-
μάνθιο Ορτέγα, έναν από τους πλου-
σιότερους της Γης, λανσάρει και την
υπηρεσία των μεταχειρισμένων ρούχων.
Οι πελάτες και οι πελάτισσες της Zara
μπορούν από φέτος να επιδιορθώνουν,
να πωλούν ή να δωρίζουν τα φορεμένα
ρούχα τους είτε στα φυσικά καταστή-
ματα είτε διαδικτυακά στη Γαλλία, τη
Γερμανία και την Ισπανία φέτος. Τέλος,
η υπηρεσία ξεκίνησε πέρυσι στη Βρε-
τανία πιλοτικά. Εκεί η Zara παίρνει τα
ρούχα και χειρίζεται τις πληρωμές, αλλά
χρησιμοποιεί ένα δίκτυο τρίτων για μα-
ντάρισμα και διόρθωση. Αν έχει μια
τρύπα η μπλούζα, λόγου χάριν, κοστίζει
10 λίρες η εργασία.

<<<<<<

Στόχος των μεγάλων ομίλων
λιανικού εμπορίου, να μειώ-
σουν τις περιβαλλοντικές ε-
πιπτώσεις της δραστηριότη-
τάς τους.

Οι πελάτες της Zara μπορούν από φέτος
να επιδιορθώνουν, να πωλούν ή να δωρί-
ζουν τα φορεμένα ρούχα τους, είτε στα
φυσικά καταστήματα είτε διαδικτυακά στη
Γαλλία, τη Γερμανία και την Ισπανία.

<<<<<<

Παράγοντες της ταξιδιωτι-
κής βιομηχανίας, ωστόσο,
λένε ότι η εντυπωσιακή α-
νάπτυξη του κλάδου μπο-
ρεί να μην έχει διάρκεια. 
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Της ΠΕΪΤΖ ΜΑΚΛΑΝΑΧΑΝ

Οταν η αντιδήμαρχος του Αμστερνταμ,
Εστερ φαν Μπούρεν, πρότεινε πρόσφατα
αύξηση 1% στον φόρο που επιβάλλεται
σε κάθε διανυκτέρευση επισκέπτη της
πόλης, έναν από τους υψηλότερους
στην Ευρώπη, τα μέλη του δημοτικού
συμβουλίου απάντησαν ότι επιθυμούσαν
ο φόρος αυτός να είναι ακόμη μεγαλύ-
τερος.

«Οι δημοτικές δαπάνες είναι μεγάλες,
αλλά δεν θέλουμε να επιβαρύνουμε πε-
ραιτέρω τους κατοίκους. Αποφασίσαμε
έτσι να χρεώσουμε λίγο περισσότερο
τους τουρίστες», είπε σε συνέντευξή
της η κ. Φαν Μπούρεν. Ομόλογοι της
Ολλανδής αντιδημάρχου σκέφτονται
το ίδιο πράγμα. Υστερα από δεκαετίες
αύξησης του τουρισμού σε αστικές ζώ-
νες, πολλές ευρωπαϊκές πόλεις βρήκαν
τρόπους για να φορολογήσουν τους ε-
πισκέπτες, που συνεχίζουν να αποτελούν
σοβαρή πηγή εισοδήματος, αλλά και
προβλημάτων για τις τουριστικές πόλεις.

Η επιβολή μικρού τέλους στους επισκέ-
πτες δεν έχει προκαλέσει αντιδράσεις
μεταξύ τουριστών, ενώ ενισχύει σημα-
ντικά τα δημοτικά ταμεία. 

Τέτοιοι φόροι είναι πια κοινοί σε όλη
την Ευρώπη. Από 30 κράτη σε έρευνα
εταιρείας αναλυτών από τη Δανία, 21
από αυτά φορολογούν τις διανυκτερεύ-
σεις επισκεπτών, συνήθως μεταξύ 0,5
ευρώ και 3 ευρώ τη βραδιά. Στις ΗΠΑ,
η πολιτεία του Κονέκτικατ φορολογεί
κάθε διανυκτέρευση με 15%.

Κράτη της νότιας και δυτικής Ευρώ-
πης, όπου ο τουρισμός αντιπροσωπεύει
σημαντικό ποσοστό του ΑΕΠ, τείνουν
να υιοθετούν τέτοιους φόρους. Οι χώρες
της βόρειας Ευρώπης αναμένεται να α-
κολουθήσουν, ωθούμενες από παρά-
γοντες όπως η κλιματική αλλαγή και η
έκρηξη της τουριστικής κίνησης μετά
την πανδημία.

Κρουαζιερόπλοια 
Πέρυσι, το δημοτικό συμβούλιο της

Βαρκελώνης ψήφισε την επιβολή νέου
τέλους στους τουρίστες, πέρα από τον
υπάρχοντα φόρο διανυκτέρευσης, που
κυμαίνεται μεταξύ 1 και 3,5 ευρώ τη
βραδιά. Ο νέος φόρος της Βαρκελώνης,
που αφορά επισκέπτες σε ξενοδοχεία
και επιβάτες κρουαζιερόπλοιων, θα αυ-
ξήσει την ημερήσια επιβάρυνση για ε-
πισκέπτες στα 6 ευρώ, λέει ο Γιόρντι
Βαλς, αντιδήμαρχος Τουρισμού της
πρωτεύουσας της Καταλωνίας. Ο φε-
τινός φόρος αναμένεται να αποφέρει
52 εκατ. ευρώ, ποσό που θα δεσμευθεί
για τη χρηματοδότηση και συντήρηση

δημόσιων χώρων και την εφαρμογή
της νομοθεσίας για τη χρονομίσθωση
τύπου Airbnb, μεταξύ άλλων.

Η κροατική πόλη του Ντουμπρόβνικ,
η οποία σύμφωνα με ορισμένους δείκτες
έχει τη μεγαλύτερη αναλογία τουριστών
προς κατοίκους από κάθε άλλη ευρω-
παϊκή πόλη, χρεώνει τους επισκέπτες
2,65 ευρώ τη διανυκτέρευση μεταξύ
Απριλίου και Σεπτεμβρίου, με το ποσό
αυτό να μειώνεται σε 1,86 ευρώ για το
υπόλοιπο έτος. Το 2019, οι τοπικές
αρχές ανακοίνωσαν την επιβολή φόρου
και στα κρουαζιερόπλοια, ύστερα από

πρόταση του δημάρχου, Μάτο Φράν-
κοβιτς.

«Το ερώτημα για πολλούς από τους
συμπολίτες μας ήταν: Σε τι μας ωφελούν
αυτά τα πλοία; Δεν προσφέρουν τίποτα
στην πόλη μας», λέει ο Φράνκοβιτς, για
να προσθέσει ότι ο φόρος στα κρουα-
ζιερόπλοια αναμένεται να ενισχύσει
φέτος τα ταμεία του Ντουμπρόβνικ
κατά 750.000 ευρώ, που θα αφιερωθούν
στη βελτίωση του οδικού δικτύου.

Στο Αμστερνταμ, όπου το τέλος στις
διανυκτερεύσεις και στους επιβάτες
κρουαζιέρας αναμένεται να αποφέρει

185 εκατ. ευρώ φέτος, το δημοτικό συμ-
βούλιο ψήφισε πέρυσι απαγόρευση τέ-
τοιων πλοίων από το λιμάνι της πόλης,
η οποία θα αρχίσει να ισχύει από το
2024 το νωρίτερο. Τα έσοδα των φόρων
αφιερώνονται για τη βελτίωση υποδομών
σε σημεία της πόλης που δεν προσελ-
κύουν τουρίστες. Με τον τρόπο αυτόν,
όλοι οι κάτοικοι του Αμστερνταμ μπο-
ρούν να επωφεληθούν από τον τουρισμό,
υπογραμμίζει η κ. Φαν Μπούρεν.

Ο φόρος διανυκτέρευσης στο Αμ-
στερνταμ υπολογίζεται σήμερα στο 7%
της τιμής της βραδιάς, στην οποία προ-

στίθεται επιπλέον χρέωση 3 ευρώ. Οι
ένοικοι κατοικιών με χρονομίσθωση
υφίστανται φόρο 10% τη βραδιά. Το
δημοτικό συμβούλιο πρόκειται να συ-
νεδριάσει τον Οκτώβριο, προκειμένου
να συζητήσει πρόταση αύξησης του
φόρου. 

Οι φόροι αυτοί βοηθούν στη διαμόρ-
φωση του τουρισμού στην πόλη. Η ε-
πιπλέον χρέωση των 3 ευρώ τη βραδιά
αποτελεί σκόπιμο φορολογικό πλήγμα
στα φθηνά ξενοδοχειακά καταλύματα
και στην ανεπιθύμητη από τις δημοτικές
αρχές πελατεία τους.

Αύξηση φόρου
για τουρίστες
στη Βαρκελώνη
Την πολιτική του Αμστερνταμ
ακολουθεί και το Ντουμπρόβνικ

Η Σαγράδα Φαμίλια του Γκαουντί, από τα κυριότερα αξιοθέατα στη Βαρκελώνη. Πέρυσι, το δημοτικό συμβούλιο ψήφισε την επιβολή νέου τέλους στους τουρίστες, που αφορά επισκέπτες
σε ξενοδοχεία και επιβάτες κρουαζιερόπλοιων, αυξάνοντας την ημερήσια επιβάρυνση για επισκέπτες στα 6 ευρώ.

<<<<<<

Μεγάλες και μικρές ευρω-
παϊκές πόλεις φορολογούν
τους επισκέπτες τους,
προκειμένου να ενισχύσουν
τις υποδομές για τους 
κατοίκους.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Οφειλές στο Δημόσιο
και ηθικές αναστολές

Του ΣΕΡΑΦΕΊΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΊΔΗ 

Στην παλιά, «δοκιμασμένη» μέθοδο απο-
κάλυψης ονομάτων όσων έχουν οφειλές
στο Δημόσιο προσφεύγει πάλι το υπουρ-
γείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών.
Και μάλιστα με δύο καταλόγους, έναν
για εταιρείες και άλλον για ιδιώτες που
χρωστούν στο Δημόσιο πάνω από 150.000
ευρώ. Η αιτιολόγηση της πρωτοβουλίας
είναι απλή. Υποτίθεται ότι «τιμωρούνται»
οι οφειλέτες και θα σπεύσουν να ανα-
λάβουν (έμπρακτα) τις υποχρεώσεις τους.
Η αλήθεια είναι ότι τα αποτελέσματα
της πρακτικής αυτής έως τώρα ήταν πε-
νιχρά.  Οι οφειλέτες του Δημοσίου έχουν
υποστεί κυρώσεις όπως δέσμευση λο-
γαριασμών και ακινήτων, δεν μπορούν
να εισπράξουν χρήματα από το Δημόσιο
ή να πωλήσουν περιουσιακά στοιχεία
χωρίς να εξοφλήσουν το κράτος. Οι πε-
ρισσότεροι δεν φοβούνται τη δημοσιο-
ποίηση για ό,τι είναι γνωστό στο περι-
βάλλον τους. Η ενημέρωση της κοινής
γνώμης αφήνει τους περισσότερους α-
διάφορους. Αλλωστε, μπορεί ο αριθμός
των οφειλετών να έχει σχεδόν διπλα-
σιαστεί από τα προ μνημονίων επίπεδα,
φτάνοντας τα 4 εκατομμύρια ΑΦΜ, στην
πραγματικότητα όμως το 1% των οφει-
λετών (ούτε 40.000 νομικά ή φυσικά πρό-
σωπα) χρωστάει σχεδόν το 90% (περίπου
95 δισ. ευρώ) από τα συνολικά χρέη των
106 δισ. προς την εφορία. Γι’ αυτούς γί-
νεται το ζήτημα. Κι από αυτούς εξαιρού-
νται από τη διαπόμπευση όσοι εντάχθη-
καν σε ρυθμίσεις, είναι ανήλικοι ή απε-
βίωσαν.

Η κυβέρνηση προσπαθεί να ισορρο-
πήσει στην ανάγκη είσπραξης των ο-
φειλών αλλά με τρόπο που δεν ενοχλεί
τους συνεπείς. Εξαγγέλλονται συχνά

ρυθμίσεις, με ηθικές αναστολές. Και η
αλήθεια είναι ότι συνήθως οι ρυθμίσεις
δεν αποδίδουν, όπως και η πρόσφατη
των 36 ή 72 δόσεων για τις ληξιπρόθεσμες
οφειλές που δημιουργήθηκαν την περίοδο
μετά τον Νοέμβριο 2021 και μέχρι τον
Φεβρουάριο 2023. Οι αιτήσεις για τη
ρύθμιση των χρεών αυτών που δημι-
ουργήθηκαν την περίοδο της πανδημίας
ήταν μόλις 13.000, ενώ το συνολικό ποσό
των οφειλών που ρυθμίστηκαν έφθασε
τα 250 εκατ. ευρώ, όταν το σύνολο των
οφειλών είναι 104 δισ. ευρώ. Στην πραγ-
ματικότητα η ρύθμιση δεν έγινε τόσο
για να διευκολυνθούν οι οφειλέτες, όσο
για την επιβράβευση όσων ήταν συνεπείς
στις πληρωμές τους αλλά επλήγησαν
από την πανδημία αρχικά και μετά την
ενεργειακή κρίση. Ηταν μια ρύθμιση με
ηθικό πλεονέκτημα. Απευθυνόταν σε ό-
σους δεν είχαν καμιά οφειλή πριν από
την κρίση και γι’ αυτό η επιτυχία ήταν
περιορισμένη. Ισως είναι πια η ώρα να
ξεκαθαρίσουν τα πράγματα. Να δούμε
πώς δημιουργούνται οι οφειλές αυτές,
από πρόστιμα, από εισόδημα, έμμεσους
φόρους, και να γίνουν σχετικές διορθώ-
σεις. Να ορίσουμε πάλι τις προτεραιό-
τητες. Το κράτος πρέπει να βρει τρόπο
να κλείνει γενναία τις εκκρεμότητες. Να
επιβάλλει εύλογα πρόστιμα. Να κλείνει
επιχειρήσεις που έχουν οφειλές αλλά
και να διαγράφει χρέη. Να αποκτά πε-
ριουσιακά στοιχεία των οφειλετών γρή-
γορα, να διαγράφει χρέη που δεν υπάρχει
περίπτωση να εισπραχθούν ποτέ. Κάπως
πρέπει να κλείσει ο αέναος κύκλος οφει-
λών, ρυθμίσεων, νέων οφειλών. Αυτή
είναι μια σημαντική ηθική υποχρέωση
έναντι των συνεπών φορολογουμένων.

Τέσσερις μήνες μετά την κατάρρευση
της Credit Suisse, η Ελβετία, χωρίς να
έχει προχωρήσει σε μεταρρυθμίσεις
και εξυγίανση στον τραπεζικό της κλά-
δο, συνεχίζει στο ίδιο μοτίβο, βγάζοντας
χρήματα και διατηρώντας το status
quo δεκαετιών. Το ότι χρειάστηκε να
διασωθεί η Credit Suisse από την UBS
με τη μεσολάβηση της κυβέρνησης,
για να αποτραπεί η κατάρρευση και
το χάος στον παγκόσμιο τραπεζικό
τομέα, ήταν ένα από τα μεγαλύτερα
πλήγματα στην εθνική ταυτότητα της
Ελβετίας μετά την κατάρρευση της
Swissair το 2002 και θεωρήθηκε προ-
ειδοποίηση για την ανάγκη ριζικών
αλλαγών. Υπάρχουν ελάχιστα δείγματα,
ωστόσο, ότι η Ελβετία είναι έτοιμη να
αλλάξει. «Οι περισσότεροι Ελβετοί
είναι σαν να σήκωσαν συλλογικά τα
μανίκια και η χώρα να ξαναβγάζει χρή-
ματα. Η ανεργία έχει υποχωρήσει, ο
ετήσιος πληθωρισμός 1,6% παραμένει
ο φθόνος του βιομηχανοποιημένου
κόσμου και το παντοδύναμο ελβετικό
φράγκο έχει αποκτήσει αξία από τον
Μάρτιο, όταν έγινε η συμφωνία», γρά-
φει το Bloomberg.  

Η φαινομενική στασιμότητα έκτοτε
πηγάζει από αυτό που κάνει την Ελ-
βετία αυτό που είναι – ένα έθνος του
13ου αιώνα που υπερηφανεύεται για
τη φήμη του ως προπύργιο σταθερό-
τητας σε μια ήπειρο που δοκιμάζεται
επανειλημμένα από τον πόλεμο. Μια
χώρα που έδωσε για πρώτη φορά δι-
καίωμα ψήφου στις γυναίκες μόλις το

1971, δεκαετίες μετά τον υπόλοιπο
δυτικό κόσμο και όπου, αν συμβεί αλ-
λαγή συμβαίνει πολύ αργά. «Υπάρχει
μεγάλος κίνδυνος να μην αλλάξει τί-
ποτα επειδή συνηθίζουμε τη νέα κα-
τάσταση με μια τεράστια τράπεζα –
κι αν αυτό λειτουργεί, γιατί να αλλάξει
κάτι;», λέει ο Mάικλ Χέρμαν, διευθυντής
του ελβετικού ινστιτούτου πολιτικών
ερευνών Sotomo. Η Ελβετία, όμως,
χάνει παράλληλα μια ευκαιρία να βελ-
τιώσει τη φήμη της, που αμαυρώθηκε
στα μάτια των διεθνών επενδυτών.
Ενόψει των ομοσπονδιακών εκλογών
της 22ας Οκτωβρίου θα υπάρξει μια

σχετική εθνική συζήτηση, πολλοί πι-
στεύουν ωστόσο ότι είναι ήδη πολύ
αργά. Πρώην εργαζόμενος στο χρη-
ματιστήριο της Ελβετίας, ο Τζάρεντ
Μπίμπλερ, ο οποίος έγραψε βιβλίο για
την τραπεζική κρίση της Ισλανδίας,
λέει ότι υπάρχουν ομοιότητες με το
σκανδιναβικό κράτος το 2006, όταν
απέτυχε να αντιμετωπίσει σωστά την
ανάγκη για τραπεζική μεταρρύθμιση.
Η Ελβετία βέβαια δεν είναι η χώρα
που ήταν πριν από μια δεκαετία. Το
ελβετικό τραπεζικό απόρρητο δέχθηκε
επίθεση από το υπουργείο Δικαιοσύνης
των ΗΠΑ επειδή βοηθούσε τους Αμε-

ρικανούς φορολογουμένους να κρύ-
ψουν χρήματα. Στη συνέχεια, η εισβολή
της Ρωσίας στην Ουκρανία ώθησε την
Ελβετία να εγκαταλείψει την αυστηρή
ουδετερότητά της και να ενστερνιστεί
πλήρως τις κυρώσεις της Ε.Ε. κατά
της Μόσχας. Και τον Ιούνιο οι Ελβετοί
υποστήριξαν σε εθνικό δημοψήφισμα
την αύξηση των εταιρικών φόρων για
τις πολυεθνικές στο ελάχιστο συμφω-
νημένο επίπεδο του ΟΟΣΑ –15% από
11% κατά μέσον όρο–, αφού η κυβέρ-
νηση έπεισε τους ψηφοφόρους ότι θα
ήταν καλύτερα να διατηρηθούν τα
φορολογικά έσοδα εντός της χώρας.
Η Ελβετία παραμένει ελκυστικός κόμ-
βος για τις πολυεθνικές, αλλά η μα-
κροχρόνια υπεροχή της στη διαχείριση
του πλούτου υποχωρεί. Εως το 2025
είναι πιθανό να πέσει στη δεύτερη
θέση της κατάταξης όσων διαχειρί-
ζονται περιουσιακά στοιχεία πλουσίων,
πίσω από το Χονγκ Κονγκ, σύμφωνα
με το Boston Consulting Group, ενώ
η Σιγκαπούρη και το Ντουμπάι κερ-
δίζουν επίσης έδαφος. Το διακύβευμα
για τη θέση της Ελβετίας ως οικονο-
μικού κέντρου είναι υψηλό. Η Finma
–ρυθμιστική αρχή των τραπεζών της
χώρας– και η Εθνική Τράπεζα της Ελ-
βετίας έχουν ζητήσει μεταρρυθμίσεις
μετά την κρίση της Credit Suisse. Το
ερώτημα είναι αν μπορεί να ξεπεράσει
η χώρα την τάση της προς την αδρά-
νεια για να εντοπίσει τι πήγε στραβά.
Και μετά, να κάνει τα πάντα για να α-
ποκαταστήσει τη φήμη της.

Η επόμενη μέρα για την Eλβετία
μετά την κρίση της Credit Suisse
Αυξάνει τον πλούτο της και χωρίς αλλαγές παραμένει ελκυστικός κόμβος 

Η κρίση της Credit Suisse ήταν ένα από τα μεγαλύτερα πλήγματα στην εθνική ταυτότη-
τα της Ελβετίας μετά την κατάρρευση της Swissair το 2002 και θεωρήθηκε προειδο-
ποίηση για την ανάγκη ριζικών αλλαγών. Υπάρχουν ελάχιστα δείγματα, ωστόσο, ότι η
Ελβετία είναι έτοιμη να αλλάξει.
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Του ΑΘΑΝAΣΙΟΥ ΚΑΤΣΙΚIΔΗ

Στον σύγχρονο καπιταλιστικό κόσμο οι
συμπεριφορές και οι αποφάσεις σχη-
ματίζονται μέσα από εξωτερικές επιρ-
ροές που δημιουργούνται από την αρ-
χιτεκτονική του περιβάλλοντος μέσα
στο οποίο αλληλοεπιδρούμε. Η «ψυχο-
λογία του ατόμου» συχνά αποτελεί τη
βάση των απόψεων του νομπελίστα
Οικονομικών και καθηγητή Συμπερι-
φορικής Επιστήμης και Οικονομικών
στο Πανεπιστήμιο του Σικάγου, Ρίτσαρ-
ντ Θέιλερ, σύμφωνα με τον οποίο η αν-
θρώπινη συμπεριφορά και οι αποφάσεις
που λαμβάνουμε στρέφονται συχνά α-
πέναντι σε οικονομικά ορθολογικούς
κανόνες ή ακόμη και στα προσωπικά
μας συμφέροντα. Γνωστός και ως «πα-
τέρας» των σύγχρονων συμπεριφορικών
οικονομικών ο Θέιλερ εξηγεί στα έργα
του «Παράτυπη συμπεριφορά» (εκδόσεις
Κάτοπτρο) και «Nudge (=Ωθηση)» πως
η ψυχολογία του ατόμου έχει άμεσο α-
ντίκτυπο στη συμπεριφορά της αγοράς,
ενώ μέσω μικρών «ωθήσεων (Nudges)»
μπορούμε να βελτιώσουμε τις αποφάσεις
μας.

Η «Κ» επικοινώνησε με τον νομπε-
λίστα Ρίτσαρντ Θέιλερ και πρώην πρό-
εδρο της Αμερικανικής Οικονομικής
Ενωσης και τον ρώτησε για την υπαρκτή
δυσκολία γεφύρωσης της ψυχολογίας
με την οικονομική επιστήμη και την
κινητήριο δύναμη πίσω από την ενα-
σχόλησή του με τη συμπεριφορική ε-
πιστήμη, την ευμεταβλητότητα της α-
γοράς βάσει ατομικών-ψυχολογικών
παραγόντων και την επίδραση της τε-
χνητής νοημοσύνης στην καθημερι-
νότητά μας.  

«Αυτό που με παρακίνησε να σκεφτώ
τα θέματα που έγιναν γνωστά ως “συ-
μπεριφορικά οικονομικά” ήταν η προ-
θυμία μου να “σκεφτώ έξω από το κου-
τί”. Η συνήθης οικονομική θεωρία α-
ναλύει τη συμπεριφορά οικονομικών
παραγόντων οι οποίοι είναι άκρως ορ-
θολογικοί, μη συναισθηματικοί και δεν
έχουν προβλήματα αυτοελέγχου. Ακόμα
και κατά τη διάρκεια του μεταπτυχιακού
μου διαπίστωσα ότι αυτές οι υποθέσεις
είναι μη ρεαλιστικές και οι προβλέψεις
των μοντέλων που βασίζονται σε τέτοιες
υποθέσεις κάνουν κακές προβλέψεις
για τη συμπεριφορά. Σκέφτηκα ότι η
προσθήκη ορισμένων γνώσεων από
την ψυχολογία και από άλλες κοινωνικές

επιστήμες θα μπορούσε να βοηθήσει
τα οικονομικά να γίνουν ισχυρότερα
και ακριβέστερα». 

Ομως, παρά το πιθανό υψηλό μορ-
φωτικό επίπεδο πολλών πολιτών και
τα ποικίλα οικονομικά μοντέλα διαχεί-
ρισης των οικονομικών στοιχείων, πολ-
λοί τείνουν να δρουν «μη ορθολογικά»
κατά τη λήψη των αποφάσεών τους.
Σύμφωνα με τον καθηγητή Θέιλερ, «δεν
μου αρέσει να χαρακτηρίζω κάποιον
“παράλογο” (στις αποφάσεις του), επειδή
είναι υποτιμητικό. Δεν είναι “ανορθο-
λογικό” να μην μπορείς να παίξεις σκάκι
σαν γκραν-μάστερ ή να μην μπορείς
να καθορίσεις πόσα χρήματα πρέπει
να αποταμιεύσεις για τη σύνταξη. Οι
οικονομολόγοι της συμπεριφοράς δεν
θεωρούν τους ανθρώπους χαζούς, απλώς
θεωρούμε ότι ο κόσμος είναι δύσκολος!
Ακόμα και ένα διδακτορικό στα οικο-
νομικά δεν αρκεί για να μπορέσει κανείς
να αποφασίσει ποιο συνταξιοδοτικό
πρόγραμμα είναι το καλύτερο. Ολοι
μας χρειαζόμαστε λίγη βοήθεια».

Εμβαθύνοντας στη θεωρία και στην
αντίληψη του καθηγητή για το πώς τα
ανθρώπινα χαρακτηριστικά (ψυχολογία)
επηρεάζουν τη λήψη των αποφάσεων
μεταβάλλοντας τους δείκτες της αγοράς
(οικονομία) γίνεται αναφορά στη σπου-
δαιότητα της θεωρίας Nudge (=Θεωρία
της Ωθησης) και στις εφαρμογές της
σε πραγματικές συνθήκες, σύμφωνα
με την οποία οι μικρές «ωθήσεις
(Nudges)» μπορούν να συμβάλουν στη
βελτίωση των αποφάσεών μας. Οπως
αναλύει ο Θέιλερ, «ο Κας Σάνσταϊν και
εγώ ορίζουμε την “ώθηση” ως κάποιο
χαρακτηριστικό του περιβάλλοντος
που προσελκύει την προσοχή μας και
αλλάζει τη συμπεριφορά μας χωρίς να
περιορίζει τις επιλογές μας ή να μετα-
βάλλει τα οικονομικά μας κίνητρα. Οι
«ωθήσεις-υποδείξεις (Nudges)» λαμβά-
νουν χώρα στο πλαίσιο αυτού που ο-
νομάζουμε “αρχιτεκτονική επιλογής”.
Σκεφτείτε την ιστοσελίδα ενός γιγα-
ντιαίου λιανοπωλητή όπως η Amazon.
Είναι οργανωμένη με τρόπο τέτοιο που
διευκολύνει τους αγοραστές να βρουν
αυτό που θέλουν, παρά το γεγονός πως
στην ιστοσελίδα διαθέτουν σχεδόν
κάθε βιβλίο και σε πολλές γλώσσες!».

«Σε αυτόν τον αχανή κυβερνοχώρο
υπάρχουν επίσης πολυάριθμες “ωθή-
σεις” που προσπαθούν να τραβήξουν
την προσοχή των πολυάσχολων πελα-

τών. Τα “Nudges (=ωθήσεις)” μπορούν
να χρησιμοποιηθούν για να κερδηθούν
χρήματα (μέσω της στόχευσης αγοράς)
ή για να βελτιωθεί η δημόσια πολιτική.
Η μεγαλύτερη εφαρμογή τους μέχρι
στιγμής αφορά τα συνταξιοδοτικά α-
ποταμιευτικά προγράμματα, στα οποία
έχουν υιοθετήσει τρεις βασικές “ωθή-
σεις”: 

1) Η αυτόματη εγγραφή: όπου οι
συμμετέχοντες συμπεριλαμβάνονται
στο σχέδιο εκτός αν επιλέξουν να ε-
ξαιρεθούν. 

2) Η αυτόματη κλιμάκωση (ή “απο-
θήκευσε περισσότερα αύριο”): όπου
τα ποσοστά αποταμίευσης αυξάνονται
σταδιακά με την πάροδο του χρόνου. 

3) Τα προεπιλεγμένα επενδυτικά κε-
φάλαια: χαμηλού κόστους, διαφορο-
ποιημένα επενδυτικά προϊόντα που ε-
ξαρτώνται από την ηλικία του συμμε-

τέχοντος, καθιστώντας το έργο της ε-
πιλογής χαρτοφυλακίου ασφαλέστερο
και ευκολότερο. Και οι τρεις αυτές “ω-
θήσεις” περιλαμβάνονται, για παρά-

δειγμα, στο συνταξιοδοτικό ταμείο
NEST που υιοθετήθηκε από το Ηνωμένο
Βασίλειο».  Η συνέχεια της συζήτησής
μας επικεντρώθηκε γύρω από τη λεγό-
μενη «αρχιτεκτονική των επιλογών»
μέσα στην οποία αλληλοεπιδρά ο κα-
ταναλωτής και η οποία έχει κατηγορηθεί
ως έμμεση χειραγώγηση της συμπερι-
φοράς του καταναλωτή. Απορρίπτοντας
τον συλλογισμό πως οι «ωθήσεις» χρη-
σιμοποιούνται για τη «θεραπεία» των
παρεκκλινουσών μη ορθολογικών συ-
μπεριφορών, ο καθηγητής Θέιλερ κα-
ταθέτει πως «δεν προσπαθούμε να “θε-
ραπεύσουμε” τους ανθρώπους. Αντί-
θετα, προσπαθούμε να τους διευκολύ-
νουμε να πετύχουν. Το GPS είναι ένα
καλό παράδειγμα. Εχω τρομερή αίσθηση
προσανατολισμού, αλλά τώρα έχω μια
εφαρμογή στο τηλέφωνό μου που μου
επιτρέπει να επιλέξω έναν προορισμό
και στη συνέχεια με βοηθάει να πλοη-
γηθώ προς αυτόν. Εγώ αποφασίζω πού
θέλω να πάω και μπορώ να μην επιλέγω
τις προτάσεις της εφαρμογής. Η “θεωρία
της ώθησης” στα καλύτερά της». 

Τους τελευταίους μήνες η διεθνής
επιστημονική κοινότητα υπεισέρχεται
σε συζητήσεις που αφορούν περισσό-
τερο το μέλλον παρά τα παροντικά προ-
βλήματα, με την τεχνητή νοημοσύνη
να έχει κυρίαρχο ρόλο. Απαντώντας σε
ερώτηση για τους πιθανούς προβλη-

ματισμούς του ή τις επιφυλάξεις που
ξεπροβάλλουν από την ενσωμάτωση
της τεχνητής νοημοσύνης στη ζωή μας,
ο καθηγητής Θέιλερ είναι καθησυχα-
στικός. «Τουλάχιστον προς το παρόν,
θεωρώ ότι τα οφέλη της τεχνητής νοη-
μοσύνης υπερβαίνουν κατά πολύ τους
κινδύνους. Και πάλι, το GPS είναι ένα
τέλειο παράδειγμα. Η εφαρμογή γνωρίζει
την κατάσταση της κυκλοφορίας σε
πραγματικό χρόνο και μπορεί να κάνει
αλλαγές στη διαδρομή εν κινήσει. Κα-
νένας άνθρωπος δεν μπορεί να το κάνει
αυτό. Ακόμη και σε ένα αυτόνομο αυ-
τοκίνητο, ο χρήστης επιλέγει τον προ-
ορισμό (και, ελπίζουμε, να δίνει προσοχή
ώστε να παρακάμψει το σύστημα αν
χρειαστεί). Να ανησυχώ μήπως μια
μέρα το αυτοκίνητό μου με απαγάγει;
Τουλάχιστον όχι κατά τη διάρκεια της
ζωής μου. Φυσικά, είμαι γέρος».

Ολοκληρώνοντας τη συζήτησή μας
με τον καθηγητή Θέιλερ, επισημαίνει
πως θα εμπιστευόταν μια «έξυπνη»
μηχανή για την αντικατάσταση μέρους
των καθημερινών του καθηκόντων.
«Φυσικά και θα την εμπιστευόμουν,
θεωρούμε δεδομένο ότι έχουμε μια ε-
νημερωμένη εγκυκλοπαίδεια στο τη-
λέφωνό μας, ενώ το αυτοκίνητό μου
με ειδοποιεί αν πλησιάσω πολύ κοντά
σε άλλο αυτοκίνητο. Δεν είναι βοηθη-
τικά όλα αυτά;».

Στον αχανή κυβερνοχώρο υπάρχουν πολυάριθμες «ωθήσεις» που προσπαθούν να τραβήξουν την προσοχή των πολυάσχολων πελατών. Τα «Nudges (=ωθήσεις)» μπορούν να χρησιμο-
ποιηθούν για να κερδηθούν χρήματα (μέσω της στόχευσης αγοράς) ή για να βελτιωθεί η δημόσια πολιτική. Η μεγαλύτερη εφαρμογή τους μέχρι στιγμής αφορά τα συνταξιοδοτικά αποτα-
μιευτικά προγράμματα όπως, για παράδειγμα, το συνταξιοδοτικό ταμείο NEST που υιοθετήθηκε από το Ηνωμένο Βασίλειο. 

<<<<<<

Η προσθήκη γνώσεων από
την ψυχολογία και από άλλες
κοινωνικές επιστήμες θα
μπορούσε να βοηθήσει 
τα οικονομικά να γίνουν 
ισχυρότερα και ακριβέστερα. 

Α Ν Α Λ Υ Σ Η  Των ΤΖΙΝΑ ΣΜΙΛΕΚ και ΜΠΕΝ ΚΑΣΕΛΜΑΝ / THE NEW YORK TIMES

Οι μεγάλες αντοχές της αμερικανικής οικονομίας
Από τότεπου ο πληθωρισμός απογειώθηκε
στις Ηνωμένες Πολιτείες, στις αρχές
του 2021, κυκλοφορούσε στους οικονο-
μικούς κύκλους ένα σύνθημα, ότι «τα
καλά νέα είναι τελικώς κακά». Η δυναμική
αγορά εργασίας και οι δραστικά ανανε-
ωμένες καταναλωτικές δαπάνες υπήρχε
ο κίνδυνος να τροφοδοτήσουν περαιτέρω
αυξήσεις τιμών και να προκαλέσουν μια
πιο επιθετική απάντηση από την Ομο-
σπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ (Fed).
Ετσι, κάθε θετική αποτύπωση στοιχείων
εκλαμβανόταν ως αρνητική. 

Και ξαφνικά, τα καλά νέα αρχίζουν
να θεωρούνται όντως καλά. Ο πληθω-
ρισμός άρχισε τελικά να μετριάζεται σο-
βαρά, ενώ η οικονομική ανάπτυξη συ-

νέχιζε να έχει θετικό πρόσημο και η α-
γορά εργασίας εξακολουθούσε να κι-
νείται. Αντί να ερμηνεύουν ωστόσο αυτή
τη σταθερή δυναμική ως σημάδι ότι οι
συνθήκες φανερώνουν υπερθέρμανση,
κορυφαίοι οικονομολόγοι ολοένα και
περισσότερο την απέδιδαν στην ανθε-
κτικότητα της αμερικανικής οικονομίας.
Ητοι, ότι είναι σε θέση να τα καταφέρει
υπό συνθήκες ταχέως μεταβαλλόμενες
και σε περιβάλλον υψηλότερων επιτοκίων
της Fed, επιτρέποντας στον πληθωρισμό
να υποχωρήσει σταδιακά, χωρίς να προ-
καλέσει εκτεταμένες απώλειες θέσεων
εργασίας.

Παρά ταύτα, η ήπια προσγείωση της
αμερικανικής οικονομίας δεν είναι εγ-

γυημένη. H οικονομία θα μπορούσε να
βρεθεί σε μεγάλη επιβράδυνση, διότι
ακόμη δεν είναι αισθητός ο πλήρης α-
ντίκτυπος του υψηλότερου κόστους δα-
νεισμού. Ομως τα πρόσφατα δεδομένα
είναι ενθαρρυντικά, υποδηλώνοντας
ότι οι καταναλωτές παραμένουν έτοιμοι
να ξοδέψουν και οι εργοδότες έτοιμοι

να προσλάβουν ταυτόχρονα, ενώ επι-
βραδύνονται ή και παύουν εντελώς οι
αυξήσεις τιμών σε μια γκάμα αγαθών
και υπηρεσιών, όπως τα μεταχειρισμένα
αυτοκίνητα, το φυσικό αέριο, τα είδη
παντοπωλείου και πολλά άλλα. «Αν γυ-
ρίσετε έξι μήνες πίσω, βρισκόμασταν
στη φάση του «τα καλά νέα είναι κακά
νέα», επειδή δεν φαινόταν ότι ο πλη-
θωρισμός επρόκειτο να αποκλιμακωθεί»,
σχολίασε ο Τζέι Μπράισον, επικεφαλής
οικονομολόγος της Wells Fargo. Τώρα,
«ο πληθωρισμός μειώνεται ταχύτερα
από ό,τι περίμεναν ορισμένοι οικονο-
μολόγοι». Οι αγορές φαίνεται να συμ-
φωνούν. Οι μετοχές σημείωσαν άνοδο
την Παρασκευή στην αμερικανική αγορά,

όταν δημοσιεύθηκαν ισχυρά οικονομικά
στοιχεία, που δείχνουν ότι οι κατανα-
λωτές συνέχισαν να ξοδεύουν, ενόσω
οι μισθοί και οι αυξήσεις τιμών μετριά-
ζονταν, όπερ φανερώνει ότι η οικονομία
διατηρεί τη δύναμή της παρά αποθέρ-
μανση. Ακόμη και ο πρόεδρος της Fed
Τζερόμ Πάουελ σημειώνει πως οι ενδεί-
ξεις της ανθεκτικότητας των κατανα-
λωτών είναι ευπρόσδεκτες, εφόσον δεν
ξεφεύγουν από τον έλεγχο.

«Η συνολική ανθεκτικότητα της οι-
κονομίας, το γεγονός ότι καταφέραμε
να επιτύχουμε αποπληθωρισμό μέχρι
στιγμής χωρίς ουσιαστικό αρνητικό α-
ντίκτυπο στην αγορά εργασίας, καθώς
και η δύναμη της οικονομίας συνολικά,

είναι ευμενή δεδομένα, δήλωσε ο κ. Πά-
ουελ μετά το πέρας της συνεδρίασης
της τράπεζας την προηγούμενη εβδο-
μάδα. Ωστόσο, είπε ότι η Fed παρακο-
λουθεί εκ του σύνεγγυς τις εξελίξεις
ώστε να βεβαιωθεί ότι η ζωηρότερη α-
νάπτυξη δεν θα εκτινάξει τον πληθω-
ρισμό, ο οποίος «θα απαιτούσε κατάλ-
ληλη απάντηση από το μέτωπο της νο-
μισματικής πολιτικής». Τα σχόλια του
προέδρου της Ομοσπονδιακής Τράπεζας
των ΗΠΑ καταδεικνύουν τη θεμελιώδη
ένταση στην οικονομία αυτή τη στιγμή.
Τα σημάδια μιας οικονομίας που ανα-
πτύσσεται μετρίως λογίζονται ως ευ-
πρόσδεκτα· τα σημάδια της ραγδαίας
ανάπτυξης δεν είναι.

Ρίτσαρντ Θέιλερ, καθηγητής Συμπεριφορικής Επιστήμης 
και Οικονομικών στο Πανεπιστήμιο του Σικάγου

Τα οφέλη των
νέων τεχνολογιών
υπερβαίνουν
τους κινδύνους
Ο νομπελίστας οικονομολόγος μιλάει
για τη σχέση ψυχολογίας - οικονομίας

Αυτό που με παρακίνησε να σκεφτώ τα θέ-
ματα που έγιναν γνωστά ως «συμπεριφορι-
κά οικονομικά», ήταν η προθυμία μου να
σκεφτώ «έξω από το κουτί», σημειώνει ο
Ρίτσαρντ Θέιλερ.

<<<<<<

Η Fed κατάφερε να ελέγξει
τον πληθωρισμό χωρίς να
προκαλέσει ύφεση και μεγά-
λη αύξηση της ανεργίας.
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Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Ολοένα και απομακρύνονται οι προσ-
δοκίες για αποκλιμάκωση των τιμών
στα τρόφιμα, καθώς στις ανατιμήσεις
–απόρροια της αύξησης του κόστους
των προηγούμενων μηνών– αναμέ-
νεται να προστεθούν κι άλλες το ε-
πόμενο διάστημα, λόγω των αυξήσεων
των τιμών σε σειρά άλλων παραγόντων
του κόστους παραγωγής. Νέες αιτίες
«πονοκεφάλου» για τα νοικοκυριά,
αλλά και για το οικονομικό επιτελείο
της κυβέρνησης αποτελούν τα σιτηρά,
το ελαιόλαδο και τα καύσιμα, με τις
αυξήσεις στις τιμές των τελευταίων
να επηρεάζουν άμεσα, αλλά και έμ-
μεσα, τον πληθωρισμό, καθώς προ-
καλούν ανατιμήσεις και σε σειρά άλ-
λων προϊόντων και υπηρεσιών. Την
ίδια ώρα, βεβαίως, ολοένα και πλη-
θαίνουν από επίσημα χείλη οι διαπι-
στώσεις περί υπέρμετρων κερδών,
κάτι που αποτελεί επίσης αιτία αργής
αποκλιμάκωσης του πληθωρισμού.
Πλέον πρόσφατη η επισήμανση διά
στόματος Γιάννη Στουρνάρα, με τον
διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος
να τονίζει μιλώντας στο ειδησεογρα-
φικό κανάλι CGTN: 

«Για πρώτη φορά εδώ και πολλά
χρόνια ο ρυθμός αύξησης των τιμών
είναι κατά πολύ υψηλότερος από τον
ρυθμό αύξησης των μισθών. Επίσης,
η αύξηση των τιμών είναι ταχύτερη
από την αύξηση του κόστους, που
σημαίνει ότι τα περιθώρια κέρδους
έχουν αυξηθεί».

Οι εκτιμήσεις για τον πληθωρισμό
του Ιουλίου που ανακοίνωσε την πε-
ρασμένη Δευτέρα η Eurostat ήρθαν
να επιτείνουν την ανησυχία, καθώς

έδειξαν άνοδο του δείκτη τιμών κα-
ταναλωτή στην Ελλάδα, αντί για πε-
ραιτέρω αποκλιμάκωσή του, κόντρα
σε ό,τι συμβαίνει στις περισσότερες
χώρες της Ευρωζώνης. Υπενθυμίζεται
ότι σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της
Eurostat, ο πληθωρισμός (σε όρους
εναρμονισμένου δείκτη τιμών κατα-
ναλωτή που μετράει η Eurostat για
λόγους σύγκρισης μεταξύ των κρα-
τών-μελών) διαμορφώθηκε στην Ελ-
λάδα στο 3,4% τον Ιούλιο από 2,8%
τον Ιούνιο, διακόπτοντας καθοδικό
σερί 9 μηνών. 

Η εξέλιξη αυτή έρχεται σε αντίθεση
με ό,τι συνέβη στην Ευρωζώνη, όπου
ο εναρμονισμένος δείκτης τιμών κα-
ταναλωτή εξακολούθησε να αποκλι-
μακώνεται και εκτιμάται ότι διαμορ-
φώθηκε τον Ιούλιο σε 5,3% από 5,5%
τον Ιούνιο.

Τον Ιούνιο, σύμφωνα με τα στοιχεία
της ΕΛΣΤΑΤ, καταγράφηκαν ετήσιες
αυξήσεις στις τιμές των τροφίμων

12,2%, ενώ σε μηνιαία βάση οι αυξή-
σεις ήταν επίσης αξιοσημείωτες, κατά
2,1% σε σύγκριση με τον Μάιο του
2023. Σύμφωνα δε με τη Eurostat,
στην Ελλάδα καταγράφηκε τον Ιούνιο

του 2023 η μεγαλύτερη μηνιαία αύ-
ξηση στις τιμές των τροφίμων μεταξύ
των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής
Ενωσης, αύξηση της τάξης του 3,5%.

Οι πλέον ανησυχητικές εξελίξεις

στην παρούσα συγκυρία είναι αυτές
που αφορούν τα σιτηρά, το ελαιόλαδο
και τα καύσιμα. Στα τέλη Ιουλίου οι
διεθνείς τιμές του μαλακού σιταριού
έφθασαν στο υψηλότερο σημείο από

τον Φεβρουάριο, εξέλιξη που προέκυψε
ύστερα από την αποχώρηση της Ρω-
σίας από τη συμφωνία για τα σιτηρά.
Αξίζει να σημειωθεί ότι μόνο μετά
την επίθεση ρωσικών δυνάμεων σε
λιμάνι στον Δούναβη, όπου υπήρχαν
αποθήκες με ουκρανικά σιτηρά, η
τιμή των μελλοντικών συμβολαίων
σιταριού στο Χρηματιστήριο Εμπο-
ρευμάτων του Σικάγου αυξήθηκε κατά
4%. Στο Χρηματιστήριο Εμπορευμά-
των στο Παρίσι οι τιμές αποκλιμακώ-
θηκαν τις τελευταίες ημέρες, αλλά ε-
ξακολουθούν να είναι ευάλωτες στις
όποιες γεωπολιτικές εξελίξεις. Πολλά
θα εξαρτηθούν από τη φετινή σοδειά
στην Ευρώπη και εν γένει στο βόρειο
ημισφαίριο, η οποία αναμένεται τις
επόμενες εβδομάδες.

Φόβος πλέον υπάρχει και για τις
τιμές του σκληρού σιταριού, που χρη-
σιμοποιείται κυρίως για την παραγωγή
ζυμαρικών, καθώς ήδη ανεβαίνουν
οι σχετικοί διεθνείς δείκτες λόγω α-
φενός των εξελίξεων στην Ουκρανία,
αλλά και λόγω της ανησυχίας για μει-
ωμένη παραγωγή στον Καναδά (απο-
τελεί κορυφαία παραγωγό σκληρού
σιταριού παγκοσμίως), καθώς στη χώ-
ρα επικράτησαν πολύ υψηλές θερμο-
κρασίες. Η εικόνα θα ξεκαθαρίσει τον
Σεπτέμβριο, οπότε θα γίνει η συγκο-
μιδή.

Εντονη ανησυχία υπάρχει και για
την εξέλιξη της τιμής του ηλιελαίου,
κάτι το οποίο επηρεάζει συνολικά τη
βιομηχανία τροφίμων. Ο υποδείκτης
φυτικά ελαίων, που περιλαμβάνεται
στον Δείκτη Τιμών Τροφίμων του FAO
(Οργανισμός Τροφίμων και Γεωργίας
του ΟΗΕ) και ανακοινώθηκε την Πα-
ρασκευή, αυξήθηκε κατά 14 μονάδες

τον Ιούλιο σε σύγκριση με τον Ιούνιο,
εξαιτίας της ανησυχίας για απαγό-
ρευση των εξαγωγών ουκρανικού η-
λιελαίου από τη Μαύρη Θάλασσα.

Εξαιρετικά δύσκολη φαίνεται η κα-
τάσταση με το ελαιόλαδο, η τιμή του
οποίου ήταν ήδη σε πολύ υψηλά επί-
πεδα από πέρυσι. 

H παραγωγή στην Ε.Ε. εκτιμάται
ότι θα είναι φέτος μειωμένη κατά
40%, κάτι που έτσι κι αλλιώς πυροδοτεί
νέες ανατιμήσεις. Η απόφαση, εξάλ-
λου, της Τουρκίας να αναστείλει τις
εξαγωγές ελαιολάδου μέχρι την πε-
ρίοδο συγκομιδής του Νοεμβρίου α-
ναμένεται να μειώσει περαιτέρω την
προσφορά, προκαλώντας ακόμη με-
γαλύτερη αύξηση των τιμών. Η αύ-
ξηση, βεβαίως, των τιμών εκτιμάται
ότι θα οδηγήσει σε κάμψη της κατα-
νάλωσης στις βασικές ελαιοπαραγωγές
χώρες, εκεί όπου γίνεται άλλωστε και
η μεγαλύτερη κατανάλωση ελαιολά-
δου. Σύμφωνα με τις τελευταίες προ-
βλέψεις της Κομισιόν, η κατανάλωση
σε Ελλάδα, Ιταλία, Ισπανία και Πορ-
τογαλία δύσκολα θα ξεπεράσει φέτος
το 1 εκατ. τόνους, από 1,2 εκατ. τόνους
πέρυσι.

Διατήρηση των τιμών σε υψηλά ε-
πίπεδα, όχι μόνον στα τρόφιμα, αλλά
σε σειρά προϊόντων και υπηρεσιών,
αναμένεται να προκαλέσει, τέλος, η
αύξηση στις τιμές των καυσίμων. Η
τιμή της απλής αμόλυβδης αυξήθηκε
τον Ιούλιο κατά 4,56% (στο 1,945 ευ-
ρώ/λίτρο η μέση τιμή πανελλαδικά
στις 31 Ιουλίου, από 1,863 ευρώ/λίτρο
την 1η Ιουλίου) και η τιμή του πετρε-
λαίου κίνησης κατά 5% (σε 1,658 ευ-
ρώ/λίτρο στις 31 Ιουλίου από 1,579
ευρώ/λίτρο στις 31 Ιουλίου).

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Σε βασικό παραγωγό μπίρας εξελίσσεται
η Ελλάδα, παρά το γεγονός ότι η χώρα
δεν διαθέτει την παράδοση στο προϊόν
που έχουν οι χώρες στη Βόρεια και Κε-
ντρική Ευρώπη. Ακόμη κι αν η κατα-
νάλωση δεν φθάνει σε υψηλά επίπεδα,
η χώρα αξιοποιείται από τις πολυεθνικές
εταιρείες που δραστηριοποιούνται για
την παραγωγή μπίρας, η οποία προο-
ρίζεται για εξαγωγές, ενώ ολοένα και
αυξάνονται οι μικροζυθοποιίες. Σημα-
ντική διείσδυση στην εγχώρια αγορά
–και όχι μόνον– έχουν και οι μεγαλύτερες
ελληνικών συμφερόντων εταιρείες, ει-
δικά μάλιστα καθώς ακολουθούν αντα-
γωνιστική τιμολογιακή πολιτική.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που ανα-
κοίνωσε η Eurostat, με αφορμή και την
Παγκόσμια Ημέρα Μπίρας που ήταν η
4η Αυγούστου, το 2022 η παραγωγή
μπίρας στην Ελλάδα έφθασε τα 565,34
εκατ. λίτρα από 400,22 εκατ. λίτρα το

2021, καταγράφοντας αύξηση περίπου
41%. Με αυτή την επίδοση η Ελλάδα
καθίσταται 8η μεγαλύτερη παραγωγός
μπίρας στην Ε.Ε. μεταξύ 18 κρατών-με-
λών για τα οποία υπάρχουν διαθέσιμα
στοιχεία. Αξίζει, μάλιστα, να σημειωθεί
ότι η αύξηση είναι σημαντική, όχι μόνον
σε σύγκριση με το 2021, χρονιά κατά
την οποία η τουριστική κίνηση ήταν
ακόμη περιορισμένη λόγω των μέτρων
για την COVID-19, αλλά και σε σύγκριση
με τα προ πανδημίας επίπεδα. Το 2019
η παραγωγή μπίρας στην Ελλάδα ήταν,
σύμφωνα με τα στοιχεία της Eurostat,
397,69 εκατ. λίτρα.

Συνολικά στην Ελλάδα δραστηριο-
ποιούνται πλέον 71 ζυθοποιίες. Τα με-
γαλύτερα μερίδια αγοράς έχουν η Αθη-
ναϊκή Ζυθοποιία και η Ολυμπιακή Ζυ-
θοποιία, θυγατρικές των πολυεθνικών
ομίλων Heineken και Carlsberg αντι-
στοίχως, ενώ σημαντικά μερίδια αγοράς
κατέχουν πλέον οι ελληνικών συμφε-
ρόντων εταιρείες Ζυθοποιία Μακεδονίας
- Θράκης (Βεργίνα) και η Ελληνική Ζυ-
θοποιία Αταλάντης (ΕΖΑ). Τα τελευταία
χρόνια, πάντως, σημαντικό μερίδιο α-
γοράς κερδίζουν οι μπίρες που παράγουν
οι δεκάδες μικροζυθοποιίες οι οποίες
δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα, σχε-
δόν σε κάθε νομό της χώρας, με σημα-
ντική παρουσία τόσο στο κανάλι της ε-
στίασης όσο και στο κανάλι της λιανικής
(σούπερ μάρκετ και μικρή λιανική).

Η σημασία που αποδίδουν οι πολυε-
θνικοί όμιλοι στην Ελλάδα ως χώρα πα-
ραγωγής των προϊόντων τους φάνηκε
από την κίνηση στην οποία προχώρησε
φέτος η Carlsberg. Από τις αρχές του

2023 ξεκίνησε στη μονάδα παραγωγής
που έχει η Ολυμπιακή Ζυθοποιία στη
Σίνδο στη Θεσσαλονίκη η παραγωγή
της μπίρας Carlsberg σε συσκευασίες
κουτιού, καθώς και σε όλους τους τύπους
βαρελιού. Μέχρι τότε στην Ελλάδα κυ-
κλοφορούσε η Carlsberg μόνο στη συ-
σκευασία της γυάλινης φιάλης, 330 ml,
με τις εισαγωγές να γίνονται κυρίως
από τη Σερβία. Η μονάδα της Ολυμπια-
κής Ζυθοποιίας δεν εξυπηρετεί μόνο
τις ανάγκες της ελληνικής αγοράς, αλλά
και αυτές άλλων αγορών του ομίλου,
που δεν διαθέτουν τοπική παραγωγή,
μεταξύ των οποίων οι αγορές Νότιας
Αμερικής, Μέσης Ανατολής και Αφρι-
κής.

Η Αθηναϊκή Ζυθοποιία, από την άλλη,
πραγματοποίησε το 2022 ακόμη περισ-
σότερες εξαγωγές και μάλιστα πρόσφατα
πρόσθεσε δύο νέες αγορές, την Αρμενία
και το Αζερμπαϊτζάν. Το ποσοστό του
όγκου εξαγωγών στο σύνολο του όγκου
πωλήσεων ήταν διψήφιο το 2022.

Αυξήθηκε 41% σε ένα χρόνο η ελληνική παραγωγή μπίρας
Η Ελλάδα αποτελεί την 8η μεγαλύτερη παραγωγό μεταξύ 18 χωρών της Ε.Ε.

<<<<<<

Το 2022 η παραγωγή μπίρας
στην Ελλάδα έφθασε τα
565,34 εκατ. λίτρα από
400,22 εκατ. λίτρα το 2021.

<<<<<<

Η αύξηση των τιμών είναι 
ταχύτερη από αυτήν του 
κόστους, τα περιθώρια 
κέρδους έχουν ενισχυθεί, 
επισημαίνει ο διοικητής της
ΤτΕ Γ. Στουρνάρας.

Καύσιμα, σιτηρά φέρνουν νέες ανατιμήσεις
Η άνοδος των τιμών πετρελαίου και αγροτικών εμπορευμάτων δεν αφήνει περιθώρια για αποκλιμάκωση του πληθωρισμού

Αλμα εσόδων από τόκους στα 3 δισ. για τρεις συστημικές τράπεζες 
Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Εσοδα από τόκους άνω των 3 δισ. ευρώ
έναντι 1,8 δισ. ευρώ το 6μηνο του 2022
κατέγραψαν οι τρεις συστημικές τρά-
πεζες –Εθνική, Πειραιώς και Eurobank–
το πρώτο 6μηνο του έτους, εκτινάσ-
σοντας παράλληλα και την οργανική
κερδοφορία σε επίπεδα άνω των 2,5
δισ. ευρώ, έναντι 1,3 δισ. ευρώ το α-
ντίστοιχο περυσινό εξάμηνο.

Η εκτίναξη των επιτοκιακών εσόδων
υποβοηθήθηκε από τη διεύρυνση του
δανειακού χαρτοφυλακίου, αλλά κυρίως
είναι αποτέλεσμα της ανόδου των επι-
τοκίων, που από αρνητικό επίπεδο έναν
ακριβώς χρόνο πριν, βρέθηκαν στο
3,6% στα τέλη του περασμένου Ιουνίου
και έκτοτε συνεχίζουν την ανοδική
τους πορεία με μικρότερο ρυθμό. Η
κερδοφορία των τριών συστημικών
τραπεζών –αυτή την εβδομάδα ανα-
κοινώνει αποτελέσματα και η Alpha
Bank– ενισχύθηκε επίσης από την αύ-
ξηση των προμηθειών που «παράγουν»
οι νέες εκταμιεύσεις δανείων, ενώ μικρή
συμμετοχή στο θετικό τελικό αποτέ-
λεσμα είχαν τα χρηματοοικονομικά
κέρδη, που κατά το α΄ εξάμηνο του
έτους ήταν περιορισμένα.

Με το βλέμμα στραμμένο στον στόχο
για διανομή μερίσματος την επόμενη
χρονιά για τη χρήση του 2023, οι διοι-
κήσεις των τριών τραπεζών προχώρη-
σαν σε νέα αναθεώρηση επί τα βελτίω
των στόχων για φέτος, προβλέποντας:

– Σε ό,τι αφορά την Εθνική, απόδοση
ιδίων κεφαλαίων πάνω από 15% το
2023 και πάνω από 13% το 2025 (από
11% και 12% που ήταν αντίστοιχα η
προηγούμενη πρόβλεψη) και κέρδη

ανά μετοχή πάνω από 1,10 ευρώ το
2023 έως και το 2025 – από 0,75 ευρώ
και 0,9 ευρώ με βάση την προηγούμενη
πρόβλεψη (το α΄ εξάμηνο του 2023 τα
κέρδη ανά μετοχή διαμορφώθηκαν στο
1,11 ευρώ).

– Σε ό,τι αφορά τη Eurobank, από-
δοση ιδίων κεφαλαίων άνω του 15%
το 2023 από 13% προηγούμενης πρό-
βλεψης και κέρδη ανά μετοχή 0,28 ευρώ
από 0,22 προηγούμενης πρόβλεψης (τα
κέρδη ανά μετοχή διαμορφώθηκαν το
α΄ εξάμηνο του 2023 στα 0,18 ευρώ).

– Σε ό,τι αφορά την Τράπεζα Πει-
ραιώς, απόδοση ιδίων κεφαλαίων 14%
το 2023 από 12% που ήταν η προηγού-
μενη πρόβλεψη και διπλασιασμό των
κερδών ανά μετοχή πάνω από 0,65

ευρώ, από 0,33 ευρώ που ήταν τα κέρδη
ανά μετοχή το α΄ εξάμηνο και 0,55 ευρώ
που ήταν η αναθεωρημένη πρόβλεψη
τον περασμένο Μάιο.

Η αύξηση των εσόδων από τόκους
είναι επίσης αποτέλεσμα της περιορι-
σμένης επιβάρυνσης που είχε η μετα-
κύλιση μέρους της ανόδου του euribor
στα επιτόκια καταθέσεων, τα επίπεδα

των οποίων αυξήθηκαν μεν αλλά με
πολύ χαμηλότερο ρυθμό από αυτό των
δανείων. Συνέπεια αυτής της τάσης ή-
ταν τo spread μεταξύ δανείων και κα-
ταθέσεων να βελτιωθεί περαιτέρω –έ-
στω και οριακά το β΄ τρίμηνο του έ-
τους– αντανακλώντας την ένταση του
ανταγωνισμού και τη συμπίεση των
περιθωρίων στα επιχειρηματικά δάνεια,

που αποτελούν την κινητήρια δύναμη
της αγοράς. Παρά τις αυξημένες απο-
πληρωμές δανείων που υπήρξαν το α΄
εξάμηνο του έτους και οι οποίες –με
εξαίρεση την Τράπεζα Πειραιώς που
κατέγραψε αύξηση του δανειακού της
χαρτοφυλακίου– καθήλωσαν την πι-
στωτική επέκταση στην Ελλάδα το α΄
εξάμηνο, οι διοικήσεις των τριών τρα-

πεζών διατήρησαν τις προσδοκίες τους
για ανάκαμψη της  πιστωτικής επέ-
κτασης το δεύτερο εξάμηνο του έτους,
βασίζοντας τις εκτιμήσεις στις εκτα-
μιεύσεις δανείων από το Ταμείο Ανά-
καμψης, μέσω του οποίου έχουν συμ-
βασιοποιηθεί επιχειρηματικά πλάνα
ύψους 15 δισ. ευρώ.  Η Τράπεζα Πει-
ραιώς πέτυχε καθαρή πιστωτική επέ-

κταση 600 εκατ. ευρώ το α΄ εξάμηνο
και η πρόβλεψη για το σύνολο του 2023
παραμένει στο 1,6 δισ. ευρώ. Η
Eurobank διατήρησε στα ίδια επίπεδα
το δανειακό της χαρτοφυλάκιο στην
Ελλάδα και στήριξε τη διεύρυνση των
εργασιών της κατά 500 εκατ. ευρώ από
τις δραστηριότητες στο εξωτερικό,
ενώ η αναθεωρημένη εκτίμηση για το
τρέχον έτος προσβλέπει σε πιστωτική
επέκταση 2 δισ. ευρώ έναντι αρχικής
πρόβλεψης για 2,8 δισ. ευρώ. Παρά τις
εκταμιεύσεις 2,5 δισ. ευρώ το α΄ εξά-
μηνο του έτους, οριακή μείωση κατά
200 εκατ. ευρώ παρουσιάζει το δανειακό
χαρτοφυλάκιο της Εθνικής Τράπεζας
(λόγω αποπληρωμών και υποχώρησης
των χορηγήσεων στη λιανική τραπε-
ζική), η διοίκηση της οποίας προσβλέπει
επίσης σε ένα δυναμικό β΄ εξάμηνο,
κυρίως μέσω της αύξησης του χαρτο-
φυλακίου επιχειρηματικών δανείων. 

Καθησυχαστικές παραμένουν και
οι προβλέψεις για την εξέλιξη των μη
εξυπηρετούμενων δανείων, το ύψος
των οποίων έχει μειωθεί δραστικά και
αντιπροσωπεύει το 5,2%-5,5% του χαρ-
τοφυλακίου των τριών συστημικών
τραπεζών. 

Τη μεγαλύτερη υποχώρηση εντός
του α΄ εξαμήνου πέτυχε η Τράπεζα
Πειραιώς, που από 9,3% δείκτη μη ε-
ξυπηρετούμενων ανοιγμάτων στα τέλη
του 2022 μείωσε τον δείκτη στο 5,5%
και προβλέπει περαιτέρω υποχώρηση
κάτω του 5% έως τα τέλη του χρόνου.
Στο 5% εκτιμά ότι θα διαμορφωθεί ο
αντίστοιχος δείκτης η διοίκηση της
Eurobank και της Εθνικής Τράπεζας,
που έχουν επιτύχει ήδη από τα τέλη
του 2022 τη σχετική επίδοση.

Οι διοικήσεις των τριών τραπεζών  –Εθνικής, Πειραιώς και Eurobank– διατηρούν προσδοκίες για ανάκαμψη της  πιστωτικής επέκτασης το
δεύτερο εξάμηνο του έτους, βασίζοντας τις εκτιμήσεις στις εκταμιεύσεις δανείων από το Ταμείο Ανάκαμψης, μέσω του οποίου έχουν συμ-
βασιοποιηθεί επιχειρηματικά πλάνα ύψους 15 δισ. ευρώ. 

<<<<<<

Αποτέλεσμα της μεγάλης 
ανόδου των επιτοκίων η 
εκτίναξη των επιτοκιακών 
εσόδων – Ξεπέρασαν τα 
2,5 δισ. ευρώ τα κέρδη 
Εθνικής, Πειραιώς και 
Eurobank το α΄ εξάμηνο.
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Σήμα για αναβάθμιση της Ελλάδας
από τους μεγάλους διεθνείς οίκους
Η Scope Ratings «ανέβασε» την ελληνική οικονομία στην επενδυτική βαθμίδα

Αλλη μία ένδειξη ότι η Ελλάδα επιστρέ-
φει στην ελίτ των χωρών με επενδυτική
βαθμίδα, έπειτα από 13 χρόνια απου-
σίας, αποτελεί η απόφαση της Scope
Ratings –ύστερα και από αυτή της ια-
πωνικής R&I– να αναβαθμίσει το α-
ξιόχρεο του ελληνικού Δημοσίου στο
BBB- με σταθερές προοπτικές, αργά
το βράδυ της Παρασκευής. Η κίνηση
ήταν πάντως αναμενόμενη και αποτι-
μημένη από την αγορά, με τα ελληνικά
ομόλογα και το Χρηματιστήριο Αθηνών
να μην παρουσιάζουν τη Δευτέρα ση-
μαντική μεταβολή.

Η γερμανική Scope δεν έχει (ακόμη)
λάβει το «πράσινο φως» της αναγνώ-
ρισης από την Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα, ωστόσο η εξέλιξη αυτή ενι-
σχύει περαιτέρω τις προβλέψεις για α-
ναβάθμιση της χώρας έως το τέλος του
έτους και από τους «αναγνωρισμένους»
οίκους αξιολόγησης. Εχει παρατηρηθεί
πως πολύ συχνά οι μεγάλοι οίκοι ακο-
λουθούν την κίνηση της Scope. Για πα-
ράδειγμα, η Scope ήταν ο πρώτος οίκος
που «ανέβασε» την Ελλάδα στο ΒΒ+
(τον Νοέμβριο του 2021) και ήταν επί-
σης ο πρώτος που έδωσε θετικές προ-
οπτικές (τον Δεκέμβριο του 2022). Ση-
μειώνεται πως το πρώτο «κρίσιμο» ρα-
ντεβού της Ελλάδας με τους «μεγάλους»
οίκους είναι στις 8 Σεπτεμβρίου με την
DBRS, στις 20 Οκτωβρίου με την S&P
και την 1η Δεκεμβρίου με τη Fitch.

Οπως σημείωσε σε ανακοίνωσή του
το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών, η αναβάθμιση της Scope
είναι αποτέλεσμα της πολιτικής που ε-
φαρμόστηκε τα προηγούμενα τέσσερα
χρόνια και οδήγησε, παρά τις διεθνείς
κρίσεις, στη μείωση του χρέους, στην
επιτάχυνση των διαρθρωτικών αλλαγών,
αλλά και στην αξιοποίηση των κεφα-
λαίων που διατίθενται από την Ε.Ε.

Σύμφωνα με τη Scope Ratings, οι
λόγοι που την οδήγησαν να δώσει στην
Ελλάδα την επενδυτική βαθμίδα είναι
οι εξής τρεις:

1. Η συνεχιζόμενη στήριξη από τους
ευρωπαϊκούς θεσμούς (Ευρωπαϊκή Κε-
ντρική Τράπεζα, Ταμείο Ανάκαμψης
κ.ά.), που υποστηρίζει τη βιωσιμότητα
του χρέους και συμβάλλει στη δημι-
ουργία δημοσιονομικού χώρου για αύ-
ξηση των δημοσίων επενδύσεων.

2. Η σταθερή πορεία μείωσης του
δημοσίου χρέους το οποίο προβλέπεται
να υποχωρήσει στο 160,7% του ΑΕΠ
στο τέλος του 2023 (οπότε θα είναι μει-
ωμένο κατά 46 ποσοστιαίες μονάδες
σε σχέση με το 2020) και στο 141,6%
το 2028, που είναι το χαμηλότερο επί-
πεδο από το 2012. «Αυτό προϋποθέτει
βραχυπρόθεσμη επιβράδυνση της α-
νάπτυξης στο 2,4% για το 2023, ανά-
πτυξη 1,6% το 2024 και 1,3% κατά την
περίοδο 2025-2028», αναφέρει ο οίκος.

3. Οι διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις
που οδήγησαν σε σημαντική μείωση
των μη εξυπηρετούμενων δανείων και
ενίσχυσαν τη σταθερότητα του τρα-
πεζικού συστήματος, παράλληλα με
πολιτικές που ευθυγραμμίζονται με το
Ταμείο Ανάκαμψης, κινητοποιώντας
τις επενδύσεις και ενισχύοντας την α-
νάκαμψη της οικονομίας.

Ωστόσο, ο οίκος επισημαίνει ότι οι
προκλήσεις στις προοπτικές της ελλη-
νικής οικονομίας παραμένουν σημα-
ντικές: πρώτον, το υψηλό δημόσιο χρέος
ενδέχεται μακροπρόθεσμα να οδηγήσει
σε επανεκτιμήσεις του κρατικού κιν-
δύνου στις χρηματοπιστωτικές αγορές.
Οι περαιτέρω ουσιαστικές μειώσεις του
δείκτη του ελληνικού χρέους είναι κρί-
σιμες για τη μελλοντική πορεία αξιο-
λόγησης της Ελλάδας, όπως τονίζει η
Scope. Επιπλέον, η σταδιακή αποδυ-

νάμωση της ισχυρής διάρθρωσης του
χρέους, με υψηλότερο κόστος αναχρη-
ματοδότησης, παράλληλα με τη στα-
διακή μετάβαση από τη δημόσια στην
ιδιωτική ιδιοκτησία του χρέους και τη
συντομότερη μέση διάρκεια του νέου
χρέους, αποτελεί επίσης πρόκληση.

Δεύτερον, υπάρχουν πολιτικοί κίν-
δυνοι, καθώς η Ελλάδα μεταβαίνει από
την εξάρτησή της από τη χρηματοδό-
τηση του επίσημου τομέα προς τη χρη-
ματοδότησή της από την αγορά.

Τρίτον, οι αδυναμίες του τραπεζικού
τομέα παραμένουν και, τέλος, οι διαρ-
θρωτικές οικονομικές αδυναμίες, όπως
το μέτριο μεσοπρόθεσμο αναπτυξιακό
δυναμικό, η υψηλή ανεργία, ο αδύναμος
εξωτερικός τομέας και οι μακροπρό-
θεσμες περιβαλλοντικές προκλήσεις
αποτελούν επίσης περιορισμούς.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Αλλαγές στο «καλάθι
του νοικοκυριού»
ζητεί το υπ. Ανάπτυξης
Με δωρεάν... διαφήμιση επιχειρεί να
δελεάσει τους προμηθευτές το υ-
πουργείο Ανάπτυξης προκειμένου
να μειώσουν τις τιμές στα προϊόντα
τους, στοιχείο που δείχνει αν μη τι
άλλο την ανησυχία που υπάρχει για
την πορεία του πληθωρισμού τους
επόμενους μήνες. Σήμερα, άλλωστε,
η ΕΛΣΤΑΤ ανακοινώνει τα στοιχεία
για την εξέλιξη του δείκτη τιμών
καταναλωτή, με τη Eurostat να «προ-
αναγγέλλει» την προηγούμενη ε-
βδομάδα εκ νέου άνοδό του, αντί
για περαιτέρω αποκλιμάκωσή του.

Σύμφωνα, λοιπόν, με όσα ανα-
κοίνωσε χθες ο υπουργός Ανάπτυξης
Κώστας Σκρέκας, μετά τη συνάντη-
ση που είχε με το διοικητικό συμ-
βούλιο της Ενωσης Σούπερ Μάρκετ
Ελλάδας, το υπουργείο προτίθεται
να κοινοποιεί τόσο μέσω της ψη-
φιακής πλατφόρμας e-katanalotis
όσο και με άλλους τρόπους τα προϊ-
όντα για τα οποία οι προμηθευτές
θα ανακοινώσουν μόνιμη μείωση
τιμής, μεγαλύτερη από 5% στους ε-
πίσημους τιμοκαταλόγους τους, μέ-
χρι τέλος του 2023.

Κατά τη συνάντηση με τους εκ-
προσώπους των αλυσίδων σούπερ
μάρκετ, ο κ. Σκρέκας ζήτησε επίσης
τα ακόλουθα:

Να περιληφθεί στο «καλάθι του
νοικοκυριού» τουλάχιστον ένα ε-
πώνυμο προϊόν ανά κατηγορία, ε-

φόσον διαθέτει προϊόν στην εν λόγω
κατηγορία. Το μέτρο αυτό είχε συ-
ζητηθεί και παλιότερα, τουλάχιστον
για κάποιες από τις κατηγορίες που
περιλαμβάνονται στο «καλάθι», όμως
τελικά δεν προχώρησε, καθώς η
προηγούμενη πολιτική ηγεσία του
υπουργείου Ανάπτυξης έκρινε ότι
οι προμηθευτές δεν είχαν μειώσει
επαρκώς τις τιμές στα επώνυμα προϊ-
όντα. Το θέμα αυτό άλλωστε, δεδο-
μένου ότι το «καλάθι» θεωρείται ότι

«προικοδότησε» τα προϊόντα ιδιω-
τικής ετικέτας, αποτέλεσε σημείο
αντιπαράθεσης του Αδ. Γεωργιάδη
με τον Σύνδεσμο Ελληνικών Βιομη-
χανιών Τροφίμων (ΣΕΒΤ).

Να καθιερωθεί δεύτερο σημείο
πώλησης ιδιαίτερης προβολής για
τα προϊόντα του «καλαθιού του νοι-
κοκυριού» σε καταστήματα σούπερ
μάρκετ όπου είναι χωροταξικά εφι-
κτό.

Να διασφαλιστούν προσιτές τιμές
σχολικών ειδών ενόψει της έναρξης
της νέας σχολικής περιόδου.

ΔΗΜΗΤΡΑ ΜΑΝΙΦΑΒΑTο πρώτο «κρίσιμο» ραντεβού της Ελλάδας με τους μεγάλους οίκους είναι στις 8 Σεπτεμβρίου με την DBRS, στις 20 Οκτωβρίου με την
S&P και την 1η Δεκεμβρίου με τη Fitch.

<<<<<<

Εχει παρατηρηθεί πως πολύ
συχνά οι «αναγνωρισμένοι»
οίκοι ακολουθούν την κίνη-
ση της γερμανικής Scope. 

<<<<<<

Οι προτάσεις του προς
την Ενωση Σούπερ 
Μάρκετ Ελλάδας.

Εντονο ενδιαφέρον 
για επικείμενη εισαγωγή
του «Ελ. Βενιζέλος» στο Χ.Α.
Του ΗΛIΑ Γ. ΜΠEΛΛΟΥ

Κλιμακώνεται το επενδυτικό ενδια-
φέρον από την Ελλάδα και το εξω-
τερικό για την επικείμενη δημόσια
εγγραφή του Διεθνούς Αερολιμένα
Αθηνών στο Χρηματιστήριο Αθηνών,
καθώς η επιβατική κίνηση σημειώνει
αλλεπάλληλα ιστορικά ρεκόρ και η
προοπτική για το μέλλον εκτιμάται
λίαν ενθαρρυντική. Σ’ αυτό το πλαί-
σιο οι σχετικές ερωτήσεις προς τους
αρμοδίους φορείς του ελληνικού
Δημοσίου και κυρίως προς τους συμ-
βούλους του για την εισαγωγή στο
Χρηματιστήριο –Morgan Stanley,
Bank of America και Deutsche Bank–
πυκνώνουν, αναφέρουν πηγές της
«Κ». Το ενδιαφέρον εκδηλώνεται
τόσο από μεγάλα διεθνή θεσμικά ε-
πενδυτικά κεφάλαια που τοποθε-
τούνται σε υποδομές και περιου-
σιακά στοιχεία που έχουν σημαντι-
κές μερισματικές αποδόσεις, όπως
ο Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών, όσο
και από διαχειριστές χαρτοφυλακίων
εν γένει. 

Μετά και την ανάκτηση της ε-
πενδυτικής βαθμίδας από το ελλη-
νικό Δημόσιο και την προοπτική α-
ναβάθμισης του ελληνικού χρημα-
τιστηρίου από αναδυόμενη σε ανε-
πτυγμένη αγορά, η τιμή εισαγωγής
των μετοχών ενδέχεται να διαμορ-
φώσει αποτίμηση για τον διαχειριστή
του μεγαλύτερου ελληνικού αερο-
δρομίου άνω των 3 δισ. ευρώ, ανα-
φέρουν πηγές της αγοράς. 

Κατά τους επτά μήνες του 2023
η επιβατική κίνηση του Διεθνούς
Αερολιμένα Αθηνών ανήλθε σε 15,37
εκατ. άτομα, αυξημένη κατά 30,1%
σε σύγκριση με το 2022, αλλά και
κατά 7,9% σε σύγκριση με το 2019,
την τελευταία δηλαδή χρονιά πριν
από την πανδημία και το ρεκόρ για
τον ελληνικό τουρισμό. Αναλυτικά,
τόσο η εγχώρια όσο και η διεθνής
επιβατική κίνηση ξεπέρασαν τα ε-
πίπεδα του 2022 κατά 23,3% και
33,5% αντίστοιχα, ενώ παρουσίασαν
άνοδο και σε σύγκριση με το 2019,
κατά 10,4% και 6,9% αντίστοιχα. Ο

δε προγραμματισμός των διαθεσίμων
θέσεων από τις αεροπορικές εται-
ρείες για το υπόλοιπο του έτους προ-
μηνύει περαιτέρω μεγάλη αύξηση,
καθώς πέραν της θερινής τουριστι-
κής κίνησης η Αθήνα έχει αναδειχθεί
σε αυτοτελή προορισμό υψηλής
προτίμησης.

Μετά την ψήφιση από τη Βουλή
έως τα τέλη Αυγούστου - αρχές Σε-
πτεμβρίου ρύθμισης που αφορά τη
δυνατότητα του ΤΑΙΠΕΔ να προχω-
ράει στην παραχώρηση συμμετοχών
του με διαδικασία έγκρισης fast
track από το Ελεγκτικό Συνέδριο,
η δημόσια εγγραφή θα μπει στην
τελική ευθεία. Παράλληλα, ολοκλη-
ρώνεται και η σύνταξη του ενημε-
ρωτικού δελτίου της εισαγωγής,
ώστε να πάρει τον δρόμο του προς
έγκριση από την Επιτροπή Κεφα-
λαιαγοράς. Σύμφωνα με τον προ-
γραμματισμό και εφόσον όλα εξε-
λιχθούν ομαλά και οι συνθήκες στην
αγορά παραμείνουν ευνοϊκές, η δη-
μόσια εγγραφή ποσοστού 30% του
μετοχικού κεφαλαίου της «Διεθνής
Αερολιμένας Αθηνών», θα ολοκλη-
ρωθεί στις αρχές του 2024.

<<<<<<

Στο επτάμηνο η επιβατι-
κή κίνηση στον ΔΑΑ 
είναι αυξημένη κατά
30,1% σε σύγκριση με 
το 2022, αλλά και 7,9% 
έναντι του 2019.

Αύξηση των δαπανών σε έρευνα και ανάπτυξη
Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ 

Ολο καιπερισσότερα κεφάλαια κατευθύνονται
στον τομέα έρευνας και ανάπτυξης, τομέ-
ας-κλειδί για την καινοτομία, με τις δαπάνες
στην Ελλάδα σε απόλυτα νούμερα να φθά-
νουν το 2021 στο υψηλότερο σημείο της τε-
λευταίας δεκαετίας. Καθοριστική είναι η
συμβολή του ιδιωτικού τομέα, καθώς οι σχε-
τικές δαπάνες στις επιχειρήσεις ξεπερνούν
το 1,2 δισ. ευρώ, αν και υπάρχουν εταιρείες,
κυρίως μικρού μεγέθους, που είναι ακόμη
αρκετά πίσω στον τομέα αυτό.  Ειδικότερα,
σύμφωνα με τελικά στοιχεία που δημοσίευσε
πρόσφατα το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης
και Ηλεκτρονικού Περιεχομένου, το 2021
οι συνολικές δαπάνες που πραγματοποιή-
θηκαν στην Ελλάδα για έρευνα και ανάπτυξη
(Ε&Α) ανήλθαν σε 2,6 δισ. ευρώ από 2,5 δισ.
ευρώ το 2020 (+6,1%) και 2,3 δισ. ευρώ το
2019, έτος πριν από την έλευση της παν-
δημίας. Το 2011 οι δαπάνες διαμορφώθηκαν
στο 1,4 δισ. ευρώ και σταδιακά, ακόμη και
τα χρόνια της κρίσης, άρχισαν να αυξάνονται.
Παρά τη βελτίωση, η Ελλάδα ακόμη υπο-
λείπεται σε σύγκριση με άλλες ευρωπαϊκές
χώρες, που επενδύουν περισσότερα κεφάλαια
σ’ αυτόν τον κλάδο. Ετσι, η Ελλάδα κατα-
τάσσεται στη 15η θέση μεταξύ των χωρών-
μελών της Ε.Ε. («27») μετά την Πορτογαλία
(3,6 δισ. ευρώ) και πριν από την Ουγγαρία
(2,5 δισ. ευρώ), με τη Γερμανία να ηγείται
της σχετικής κατάταξης (112,5 δισ.) και τη
Γαλλία να την ακολουθεί (55,3 δισ.). Ο δείκτης
«ένταση Ε&Α» που εκφράζει τις δαπάνες
Ε&Α ως ποσοστό του ΑΕΠ, διαμορφώθηκε

το 2021 στο 1,46% από 1,51% το 2020,
γεγονός που οφείλεται στην αύξηση του
ΑΕΠ κατά 9,8% στην Ελλάδα το 2021 σε σύ-
γκριση με το 2020. Το αντίστοιχο ποσοστό
του ευρωπαϊκού μέσου όρου (Ε.Ε. 27) δια-
μορφώθηκε το 2021 στο 2,26% και των
χωρών της Ευρωζώνης στο 2,3%. Χαμηλά
στην κατάταξη βρίσκεται η Λετονία (0,69%),
η Μάλτα (0,64%) και η Ρουμανία (0,47%).
Τη μεγαλύτερη συνεισφορά είχε το 2021 ο
επιχειρηματικός τομέας, στον οποίο πραγ-
ματοποιήθηκαν δαπάνες για έρευνα και α-
νάπτυξη ύψους 1,24 δισ. ευρώ (0,69% του
ΑΕΠ) παρουσιάζοντας αύξηση 8,3% σε σύ-
γκριση με 2020. Οι επενδύσεις των επιχει-
ρήσεων στον συγκεκριμένο κλάδο έχουν
αυξηθεί κατακόρυφα την τελευταία δεκαετία,
εάν ληφθεί υπόψη πως το 2013 οι δαπάνες
ανέρχονταν σε 488,6 εκατ. ευρώ, καταφέρ-
νοντας το 2018 να σπάσουν το φράγμα του
1 δισ.ε υρώ. Οι δαπάνες Ε&Α του έτους 2021
στον τομέα των επιχειρήσεων χρηματοδο-
τήθηκαν κατά 74,4% από ίδια κεφάλαια.
Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της στατι-
στικής έρευνας του ΕΚΤ, αυξημένες είναι
οι δαπάνες στον κρατικό τομέα (π.χ. ερευ-
νητικά κέντρα που εποπτεύονται από τη
Γενική Γραμματεία Ερευνας και Καινοτομίας)
όπου πραγματοποιήθηκαν δαπάνες ύψους
590 εκατ. ευρώ (+9,9%), ενώ στον τομέα
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (πανεπιστήμια
κ.λπ.) οι δαπάνες Ε&Α  κινήθηκαν στα πε-
ρυσινά επίπεδα και ανήλθαν στα 795,1 εκατ.
ευρώ. Στον τομέα των ιδιωτικών μη κερδο-
σκοπικών ιδρυμάτων οι αντίστοιχες δαπάνες
ανήλθαν σς 15,24 εκατ. ευρώ.
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Στο τραπέζι η θεσμοθέτηση
ευέλικτων μορφών εργασίας
Σε δημόσια διαβούλευση η οδηγία για τη διαφάνεια στους όρους απασχόλησης

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Μόνο οι διατάξεις με τις οποίες θα κυ-
ρώνεται και στη χώρα μας η κοινοτική
οδηγία για τη διαφάνεια στους όρους
εργασίας θα δοθούν τελικά σε δημόσια
διαβούλευση, καθώς οι άλλες διατάξεις
που αφορούν τη μείωση της γραφειο-
κρατίας για τις επιχειρήσεις που εφαρ-
μόζουν την ψηφιακή κάρτα εργασίας,
την απασχόληση συνταξιούχων και τη
συνταξιοδότηση όσων έχουν οφειλές
στον ΕΦΚΑ άνω των 20.000 ευρώ, δεν
έχουν ακόμη οριστικοποιηθεί. Ειδικά
όσον αφορά τις ασφαλιστικές διατάξεις,
παρότι έχει «κλειδώσει» η κεντρική
ιδέα, μένουν ακόμη να αποφασιστούν
σημαντικές λεπτομέρειες που θα κρί-
νουν άλλωστε και την επιτυχία του ε-
πιδιωκόμενου στόχου. Σύμφωνα μάλι-
στα με πληροφορίες της «Κ», οι τελικές
αυτές διατάξεις θα παρουσιαστούν στο
υπουργικό συμβούλιο που θα συνε-
δριάσει στις 31 Αυγούστου, προκειμένου
στη συνέχεια, αφού εγκριθούν, να πά-
ρουν τον δρόμο προς ψήφιση από τη
Βουλή.

Αναλυτικά, στο θέμα της απασχό-
λησης συνταξιούχων, έχει οριστικο-
ποιηθεί ότι το πέναλτι -30% στις συ-
ντάξεις θα καταργηθεί. Αντ’ αυτού, θα
επιβληθεί μια ειδική εισφορά που θα
κρατείται από το πρόσθετο εισόδημα
που θα έχει ο συνταξιούχος μέσω της
απασχόλησής του. Το ύψος της εισφοράς
δεν θα οδηγεί σε παρακράτηση μεγα-
λύτερη από αυτήν που ισχύει σήμερα,
μέσω της μειωμένης σύνταξης. Σύμ-
φωνα μάλιστα με τον υπουργό Εργασίας
Αδωνι Γεωργιάδη, θα υπάρχει ένας «κό-
φτης» ώστε κανείς να μην αδικηθεί
από το νέο σύστημα. Αυτό που εξετά-
ζεται όμως είναι ο τρόπος παρακράτη-
σης της ειδικής αυτής εισφοράς. Και
αυτό, γιατί εφόσον το μέτρο ισχύσει
από το 2024 και μετά, εάν η παρακρά-
τηση γίνει μέσω της ΑΑΔΕ, τότε θα υ-
πάρξει ένα δημοσιονομικό κενό κατά
τον πρώτο 1,5 χρόνο, έως ότου η φο-
ρολογική διοίκηση εισπράξει τον φόρο
και τον αποδώσει στον ΕΦΚΑ. Ενα από
τα σενάρια που εξετάζονται είναι αντί
για «ειδικό φόρο» να υπάρξει «ειδική
ασφαλιστική εισφορά» για τους συγκε-
κριμένους εργαζομένους. Μάλιστα, έχει
ζητηθεί από τη Μονάδα Εμπειρογνω-
μόνων Απασχόλησης και Κοινωνικών
Υποθέσεων (ΜΕΚΥ) που έχει συσταθεί
από την αρμόδια επιτροπή της Βουλής
και απαρτίζεται από ειδικούς επιστή-
μονες, να εξετάσουν πιθανές λύσεις.
Σύμφωνα με στελέχη του υπουργείου
Εργασίας, το μέτρο αφορά εκτός από

τους 50.000 εργαζομένους - συνταξι-
ούχους, που εμφανίζονται στο σύστημα
του ΕΦΚΑ, άλλους περίπου 100.000 οι
οποίοι εργάζονται με «μαύρα».  Σε πλήρη
εξέλιξη βρίσκεται και η επεξεργασία
της ρύθμισης για τους εν δυνάμει συ-
νταξιούχους με οφειλές άνω των 20.000
ευρώ. Σύμφωνα με τον κ. Γεωργιάδη,
οι 20.000 θα αυξηθούν σε 30.000 ευρώ
κι αν διαπιστωθεί ότι υπάρχουν και πε-
ρισσότεροι δικαιούχοι, με υψηλότερες
οφειλές, δεν αποκλείεται τον επόμενο
χρόνο το όριο αυτό να αυξηθεί εκ νέου.
Βάσει πάντως του πλέον πιθανού σε-
ναρίου που επεξεργάζονται στη Γενική

Γραμματεία Κοινωνικών Ασφαλίσεων,
ποσό άνω των 30.000 ευρώ θα πρέπει
να εξοφληθεί άπαξ. Από τις 30.000 ευρώ
και έως η οφειλή να πέσει στις 20.000,
η σύνταξη θα εκδίδεται και θα παρα-
κρατείται στο σύνολό της. Από τις
20.000 και κάτω, η οφειλή θα ρυθμίζεται
και θα κρατείται από τη σύνταξη σε 60
μηνιαίες δόσεις.

Ετσι, εκτός απροόπτου αναμένεται
να δοθεί στη δημόσια διαβούλευση
μόνο το σκέλος του σχεδίου νόμου του
υπουργείου Εργασίας που αφορά την
κύρωση της κοινοτικής οδηγίας για τη
διαφάνεια στους όρους εργασίας. Οπως
μάλιστα έχει αποκαλύψει η «Κ», θα θε-
σμοθετούν ευέλικτες μορφές εργασίας,
που σήμερα υπάρχουν στη χώρα μας,
λειτουργώντας όμως στη... σκιά της
νομιμότητας, όπως οι συμβάσεις κατά
παραγγελία, ακόμη και μηδενικών ωρών.
Να σημειωθεί ότι η χώρα μας οφείλει
να κυρώσει άμεσα την κοινοτική οδηγία
2019/1152 για διαφανείς και προβλέ-
ψιμους όρους εργασίας, καθώς σε δια-

φορετική περίπτωση κινδυνεύει με
πρόστιμο. Από τα πλέον «καίρια» άρθρα
είναι και αυτό που καθορίζει τον τρόπο
λειτουργίας της παράλληλης απασχό-
λησης, καθώς δεν θα επιτρέπεται σε
εργοδότες να απαγορεύουν στους ερ-
γαζομένους τους να παρέχουν εργασία
και σε άλλους, εκτός βέβαια του συμ-
φωνημένου ωραρίου.  Η διάταξη θα ο-
ρίζει ρητά ότι θα πρέπει να τηρούνται
οι διατάξεις για τον ελάχιστο χρόνο α-
νάπαυσης ανά ημέρα, που απαγορεύει
την απασχόληση κατά δύο 8ωρα ημε-
ρησίως. 

Με άλλη διάταξη, τέλος, θα μειώνεται
η διάρκεια της δοκιμαστικής περιόδου,
από 12 στους 6 μήνες. Ετσι, εάν ο ερ-
γοδότης μετά το πέρας των έξι μηνών
αποφασίσει να προσλάβει τον εργαζό-
μενο, ως ημερομηνία πρόσληψης θα
λαμβάνεται η αρχική ημερομηνία έ-
λευσης στην επιχείρηση και πλέον ο
εργαζόμενος θα έχει τα ίδια δικαιώματα
με τους υπόλοιπους, για παράδειγμα
ημέρες αδείας κ.λπ.

Τι πρέπει να παρέχουν
οι εταιρείες σε διανομείς
που απασχολούν
Πρόστιμα από 500 έως και 50.000 ευρώ
–κατά περίπτωση– σε εργοδότες που
δεν λαμβάνουν μέτρα προστασίας
για όσους εργαζόμενους απασχολούν
στον κλάδο των διανομών (delivery)
προβλέπει κοινή υπουργική απόφαση
των συναρμόδιων υπουργείων Ερ-
γασίας, Μεταφορών και Προστασίας
του Πολίτη. Σύμφωνα με αυτήν, οι
εργοδότες υποχρεούνται να παρέχουν
δωρεάν στους διανομείς κράνος, α-
διάβροχα, γάντια, πανωφόρι και α-
νακλαστικό γιλέκο, είτε αυτοί είναι
μισθωτοί είτε εργάζονται σε πλατ-
φόρμες. Οσο για τα οχήματα διανομής,
ορίζει ρητά ότι αυτά πρέπει να δια-
θέτουν άδεια σε ισχύ και πινακίδα
κυκλοφορίας στην προβλεπόμενη
θέση τοποθέτησης, ασφαλιστήριο
συμβόλαιο σε ισχύ, δελτίο τεχνικού
ελέγχου (για μοτοσικλέτες) καθώς
και απόδειξη πληρωμής τελών κυ-
κλοφορίας. Ξεκαθαρίζει δε, ότι η ε-
φαρμογή ειδικών εγκυκλίων και υ-
πουργικών αποφάσεων για την προ-
στασία της υγείας και της ασφάλειας
των εργαζομένων σε περιπτώσεις ε-
κτάκτων συνθηκών (καύσωνας, πα-
γετός κ.ά.) υπερισχύει των γενικών
προβλέψεων.

Η ΚΥΑ έρχεται να συμπληρώσει
την ισχύουσα νομοθεσία και αφορά,
κατά κύριο λόγο, την ορθή συντήρηση
των οχημάτων, ενώ ορίζει αυστηρές
τεχνικές προδιαγραφές των μέσων
ατομικής προστασίας που οφείλει να
παρέχει ο εκάστοτε εργοδότης στους
διανομείς που απασχολεί, συμπερι-
λαμβανομένων των εργαζομένων
στις ψηφιακές πλατφόρμες. Καθορί-
ζονται τα πιστοποιητικά και τα προ-
βλεπόμενα λοιπά έγγραφα που οφείλει
να διαθέτει ο εργοδότης σχετικά με
την ορθή χρήση και συντήρηση των
οχημάτων, το είδος και τις προδια-
γραφές του εξοπλισμού προστασίας
των εργαζομένων στη διανομή
(delivery), καθώς και την πρότυπη
γραπτή εκτίμηση του επαγγελματικού
κινδύνου για τις ανωτέρω δραστη-
ριότητες. Η απόφαση ξεκαθαρίζει ότι
τα μέτρα έχουν αναλογική εφαρμογή
και στους παρόχους υπηρεσιών που
είναι φυσικά πρόσωπα και συνδέονται
με ψηφιακές πλατφόρμες με συμβά-
σεις ανεξάρτητων υπηρεσιών ή έργου
για τη διανομή ή μεταφορά προϊόντων
και αντικειμένων. 

Στα οχήματα πρέπει να διενερ-
γούνται όλες οι επισκευαστικές ερ-
γασίες των τυχόν βλαβών τους, καθώς
και οι προβλεπόμενες τακτικές και
περιοδικές συντηρήσεις (service)
σύμφωνα με τις οδηγίες των κατα-
σκευαστών τους, όπως αυτές κατα-
γράφονται στα αντίστοιχα αποδει-
κτικά έγγραφα και στα βιβλία/εγχει-

ρίδια των εν λόγω οχημάτων, που
φέρουν την υπογραφή του τεχνίτη,
την υπογραφή και σφραγίδα του εκ-
μεταλλευτή του συνεργείου, τα οποία
πρέπει να φυλάσσονται με ευθύνη
του εργοδότη στην έδρα της επιχεί-
ρησής του. Οι επισκευαστικές ή/και
εργασίες συντήρησης των οχημάτων
πραγματοποιούνται σε κατάλληλο
και εξουσιοδοτημένο για τον σκοπό
αυτό αδειοδοτημένο συνεργείο επι-
σκευής και συντήρησης μοτοσικλετών
και μοτοποδηλάτων, ή/και συνεργείο/
δραστηριότητα όμοιας ειδικότητας
που έχει υποβάλει στην αρμόδια αρχή
τη γνωστοποίηση της έναρξης λει-
τουργίας του και έχει λάβει σχετικό
αποδεικτικό υποβολής αυτής. Οπως
μάλιστα επισημαίνει μιλώντας στην
«Κ» ο υφυπουργός Εργασίας Βασίλης
Σπανάκης, αφού διαπιστώθηκε ότι
υπάρχουν σημαντικές, διαχρονικές
προκλήσεις στα ζητήματα των συν-
θηκών εργασίας, το υπουργείο, α-
κούγοντας τη φωνή των εργαζομένων,
εντόπισε προβλήματα και ελλείψεις
κι έδωσε άμεσες λύσεις, σε συνερ-
γασία με τους κοινωνικούς εταίρους.
Σύμφωνα με τον υφυπουργό, θα α-
κολουθήσουν σύντομα και άλλες δρά-
σεις, σε συνεργασία και με την Επι-
θεώρηση Εργασίας. 

Η υφυπουργός Μεταφορών Χρι-
στίνα Αλεξοπούλου επισημαίνει ότι
με τη νέα ΚΥΑ επιδιώκεται η περαι-
τέρω ενίσχυση του νομοθετικού πλαι-
σίου που αφορά την ασφάλεια των
διανομέων. 

ΡΟΎΛΑ ΣΑΛΟΎΡΟΥ

Σήμερα, εκτός απροόπτου αναμένεται να δοθεί στη δημόσια διαβούλευση μόνο το σκέλος του σχεδίου νόμου που αφορά την κύρωση της
κοινοτικής οδηγίας για τη διαφάνεια στους όρους εργασίας. Οπως έχει αποκαλύψει η «Κ», θα θεσμοθετεί ευέλικτες μορφές εργασίας,
που σήμερα υπάρχουν στη χώρα μας, λειτουργώντας όμως στη... σκιά της νομιμότητας, όπως οι συμβάσεις κατά παραγγελία, ακόμη και
μηδενικών ωρών.

<<<<<<

Σε εξέλιξη είναι και η επε-
ξεργασία της ρύθμισης για
τους εν δυνάμει συνταξιού-
χους με οφειλές άνω των
20.000 ευρώ. 

Οι εργοδότες υποχρεούνται να παρέ-
χουν δωρεάν στους διανομείς κράνος,
αδιάβροχα, γάντια, πανωφόρι και ανα-
κλαστικό γιλέκο.

<<<<<<

Βαριά πρόστιμα έως
50.000 ευρώ σε περίπτω-
ση που διαπιστωθούν ελ-
λείψεις των απαραίτητων
μέτρων προστασίας.

Με καθυστέρηση ετών παραδίδονται τα συστήματα τηλεδιοίκησης στον ΟΣΕ

Ανέβασε ταχύτητα η βιομηχανία τον Ιούνιο

Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ

Με φόντο το εισαγγελικό πόρισμα και
το βαρύ κατηγορητήριό του, έργα της
«περιβόητης» σύμβασης 717 για την α-
ναβάθμιση και την ανάταξη των συστη-
μάτων τηλεδιοίκησης και σηματοδότη-
σης σε τμήματα του σιδηροδρομικού
δικτύου της χώρας (Αθήνα - Θεσσαλονίκη
- Προμαχώνας), έχουν αρχίσει να πα-
ραδίδονται από την ΕΡΓΟΣΕ στον ΟΣΕ
προς χρήση, έπειτα από πολυετείς κα-
θυστερήσεις. Μάλιστα, το χρονοδιά-
γραμμα έχει αρχίσει να πιέζει, με στελέχη
του ΟΣΕ που παρακολουθούν από κοντά
τις διαδικασίες να φιλοδοξούν ότι το
«προβληματικό» τμήμα του έργου (Οινόη
- Τιθορέα) προβλέπεται να ολοκληρωθεί
μέχρι τον Σεπτέμβριο, κάτι που όταν υ-
λοποιηθεί, θα σημάνει και τη σταδιακή
ολοκλήρωση εκκρεμοτήτων που σχετί-
ζονται με τη σύμβαση 717. 

Υπενθυμίζεται πως η σύμβαση ανά-
μεσα στην ΕΡΓΟΣΕ και την κοινοπραξία
των εταιρειών ΤΟΜΗ - Alstom υπεγράφη
τον Σεπτέμβριο του 2014, είχε προϋπο-

λογισμό 41 εκατ. ευρώ και προθεσμία
υλοποίησης δύο ετών. Αυτή όμως η σύμ-
βαση έφτασε να «σέρνεται» μέχρι σή-
μερα, αφού, έπειτα από 8 παρατάσεις
και μετά την υπογραφή μιας συμπλη-
ρωματικής σύμβασης, η ολοκλήρωση
του έργου παραμένει ακόμη σε εκκρε-
μότητα.

Σύμφωνα με πληροφορίες από τον
ΟΣΕ, έπειτα από μία καθυστέρηση πε-
ρίπου 15 ημερών, έχει ολοκληρωθεί και
βρίσκεται σε λειτουργία η τηλεδιοίκηση
στο τμήμα ΣΚΑ - Οινόη, ενώ από σήμερα
θα ξεκινήσουν οι διαδικασίες παραλαβής
(διοικητική παράδοση προς χρήση) έρ-
γων τηλεδιοίκησης αλλά και σηματο-
δότησης στο τμήμα Δομοκός - Πλατύ.

Τα έργα αφορούν την τηλεδιοίκηση (Δο-
μοκός - Λάρισα και Λάρισα - Πλατύ) και
τη σηματοδότηση 17 σταθμών από Δο-
μοκό - Πλατύ, τμήμα που περιλαμβάνει
και το σημείο στο οποίο έγινε το πολύ-
νεκρο δυστύχημα στα Τέμπη με τους

57 νεκρούς. Για το συγκεκριμένο τμήμα
έχουν δοθεί οι πιστοποιήσεις ασφαλείας
από ξένους οργανισμούς και θα ακο-
λουθήσει μία περίοδο 10-15 ημερών
προκειμένου αυτό να «τεσταριστεί» και
από τους μηχανοδηγούς της Hellenic

Train. Τέλος, για τον προσεχή Σεπτέμβριο
απομένει η αναβάθμιση του συστήματος
τηλεδιοίκησης - σηματοδότησης στο
τμήμα Οινόη - Τιθορέα, η οποία θα έρθει
και θα «κουμπώσει» με το σύστημα ση-
ματοδότησης του τμήματος Τιθορέα -
Δομοκός, έργο που παραδόθηκε τον
Μάιο του 2022 και αφορά διαφορετική
σύμβαση από διαφορετικό ανάδοχο. 

«Παρακολουθούμε μέρα με την η-
μέρα τα έργα και η παραμικρή καθυ-
στέρηση είναι συναγερμός για το πώς
αυτή θα καλυφθεί», λένε πηγές στην
«Κ». Σε ό,τι αφορά το σύστημα ETCS
(Ευρωπαϊκό σύστημα ελέγχου συρμών),
που εξασφαλίζει την ασφαλή κυκλο-
φορία των τρένων στο δίκτυο και πα-
ραμένει εδώ και χρόνια εκτός λειτουρ-
γίας, πληροφορίες από τον ΟΣΕ λένε
πως οι εργασίες για εγκατάσταση του
παρατρόχιου εξοπλισμού, σε σημεία
όπου υπάρχει σηματοδότηση και τη-
λεδιοίκηση, έχουν ολοκληρωθεί και α-
ναμένεται σύντομα να ξεκινήσουν οι
λεγόμενες «δυναμικές» δοκιμές του εν
λόγω συστήματος. Το ETCS τοποθετείται

τόσο στα τρένα όσο και στην υποδομή,
με τα δύο τμήματα να επικοινωνούν
ανταλλάσσοντας πληροφορίες για την
κυκλοφορία στη γραμμή που κινείται
το τρένο, την κατάσταση της γραμμής
κ.ά. Μάλιστα εφόσον στη γραμμή υ-
πάρχει κάποιο ζήτημα, το σύστημα ε-
νημερώνει αυτομάτως τον συρμό ώστε
να χαμηλώσει ταχύτητα (βραδυπορία)
ή ακόμη και να φρενάρει. 

Προσφάτως η ΡΑΣ ενέκρινε το σύ-
στημα παρατρόχιου ETCS στο τμήμα
Δομικός - Λάρισα, ωστόσο όπως σχο-
λιάζουν ειδικοί, θα πρέπει να τοποθετηθεί
το σύστημα και στα τρένα του σιδηρο-
δρομικού δικτύου ώστε να είναι πλήρως
λειτουργικό. «Μετά την ολοκλήρωση
των έργων τηλεδιοίκησης - σηματοδό-
τησης πρέπει να δρομολογηθούν προ-
σλήψεις για τη συντήρησή του», ανα-
φέρουν στην «Κ» εργαζόμενοι, με τη δι-
οίκηση του ΟΣΕ να διευκρινίζει πως η
σύμβαση 717 προβλέπει πως ο ανάδοχος
θα αναλάβει τρία χρόνια τη συντήρησή
τους, κάτι που δίνει περιθώριο στον ΟΣΕ
να ετοιμάσει τα επόμενα βήματα.

Βελτίωση εμφάνισε το οικονομικό κλίμα
τον Ιούνιο, με ενίσχυση της κατανα-
λωτικής εμπιστοσύνης και άνοδο των
προσδοκιών στη βιομηχανία, σύμφωνα
με το Δελτίο Εξελίξεων του ΙΟΒΕ. Οπως
επισημαίνεται, το αποτέλεσμα των πρό-
σφατων εκλογών, καθώς και οι επιδόσεις
της τουριστικής περιόδου φαίνεται ότι
δημιούργησαν θετικές προσδοκίες. Ω-
στόσο, όπως αναφέρει η ίδια ανάλυση,
οι ουσιαστικές κινήσεις της κυβέρνησης
σε όλα τα ζητήματα της οικονομίας θα
καθορίσουν το οικονομικό πλαίσιο στη
χώρα το επόμενο διάστημα.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΙΟΒΕ,
λόγω αποκλιμάκωσης των αποθεμάτων
και αύξησης της ζήτησης, καταγράφεται

άνοδος των προσδοκιών στη βιομηχανία,
με τον σχετικό δείκτη να ενισχύεται
τον Ιούνιο στις 108,6 μονάδες (από 105,1
τον Μάιο) και σε υψηλότερα  επίπεδα
από το αντίστοιχο περυσινό (103,9 μο-
νάδες). Επίσης, βελτιώθηκε ο δείκτης
ισοζυγίου προβλέψεων για την απασχό-
ληση, ενώ το ισοζύγιο προβλέψεων για
την πορεία των τιμών είναι μηδενικό.

Επίσης, ο δείκτης οικονομικού κλί-
ματος διαμορφώθηκε τον Ιούνιο στις
110,1 μονάδες, έναντι 108,2 μονάδων
τον προηγούμενο μήνα και 104,2 μο-
νάδων ένα έτος πριν. Η εξέλιξη αυτή
είναι αποτέλεσμα ενίσχυσης των προσ-
δοκιών σε βιομηχανία και υπηρεσίες,
με τις κατασκευές και το λιανεμπόριο

να υποχωρούν. Ο δείκτης καταναλωτικής
εμπιστοσύνης ενισχύθηκε σημαντικά
τον Ιούνιο και διαμορφώθηκε στις -31
μονάδες (από -34,5 μονάδες τον προη-
γούμενο μήνα), σε υψηλότερα επίπεδα
σε σχέση με ένα έτος πριν (-52,5 μονά-
δες). Οπως προκύπτει από το Δελτίο Ε-
ξελίξεων στη βιομηχανία, το πρώτο τρί-
μηνο του 2023 καταγράφηκε άνοδος ε-
ξαγωγών της ελληνικής οικονομίας κατά
8,9%, σε 1,56 δισ. ευρώ, έναντι ανόδου
14,7% ένα έτος πριν. Οι εξαγωγές υπη-
ρεσιών και αγαθών ενισχύθηκαν σε πο-
σοστό  6,2% και 10,6% αντίστοιχα. Οι
εξαγωγές βιομηχανικών προϊόντων ε-
νισχύθηκαν τον Απρίλιο κατά 0,4%, σε
2,4 δισ. ευρώ ετησίως.

Αύξηση σε ποσοστό 8,2% το πρώτο
τρίμηνο, από 14,8% το αντίστοιχο διά-
στημα του 2022, κατέγραψαν και οι πά-
γιες επενδύσεις λόγω της ανόδου στις
κατασκευές (+19,6% από +44,1%). Μι-
κρότερη ενίσχυση (+14,7% από
+26,6%) εμφανίζουν οι λοιπές επενδύ-
σεις (π.χ. σε μεταφορικό εξοπλισμό ή
αγροτικά μηχανήματα), ενώ αυτές σε
μηχανολογικό εξοπλισμό και αμυντικά
συστήματα (-10,2% από -4,3%) και εξο-
πλισμό τεχνολογίας υποχωρούν.

Οσον αφορά το δυναμικό της βιομη-
χανίας, το ποσοστό χρησιμοποίησής
του ενισχύθηκε σε 74% τον Ιούνιο από
72,7% τον Μάιο, ενώ η βιομηχανική
παραγωγή στην Ελλάδα αυξήθηκε, ε-

τησίως, κατά 1,5% τον Μάιο, έναντι υ-
ποχώρησης 1,8% στην Ευρωπαϊκή Ε-
νωση των 27 κρατών - μελών. Σε σχέση
όμως με έναν μήνα πριν, υποχώρησε
οριακά σε ποσοστό 0,2%. Κατ’ επέκταση,
το πρώτο τρίμηνο του 2023 η απασχό-
ληση στη βιομηχανία ενισχύθηκε κατά
2,5%, στα 430.500 άτομα από 420.200
το αντίστοιχο τρίμηνο του 2022. Ηπιό-
τερο ήταν το ποσοστό αύξησης της α-
πασχόλησης στο σύνολο της οικονομίας
(+1,3%), με τους απασχολουμένους να
ξεπερνούν τα 4 εκατ.

Οι τιμές εισαγωγών τον Απρίλιο α-
ποκλιμακώθηκαν κατά 17,5% από 12,7%
τον Μάρτιο, ενώ στην Ευρωζώνη η υ-
ποχώρηση τιμών υπήρξε ασθενέστερη

(6,6% από μείωση 3,2% τον προηγούμενο
μήνα). Εντονότερη, σε ποσοστό 14,1%
ήταν η εξασθένηση του δείκτη τιμών
παραγωγού τον Μάιο, σε συνέχεια μεί-
ωσης 9,5% τον Απρίλιο, ενώ στην Ευ-
ρώπη ο αντίστοιχος δείκτης υπήρξε α-
μετάβλητος.

<<<<<<

Σημειώνεται ότι η σύμβαση
υπεγράφη τον Σεπτέμβριο
του 2014 και είχε προθεσμία
υλοποίησης δύο ετών.

Το χρονοδιάγραμμα έχει αρχίσει να πιέζει, με στελέχη του ΟΣΕ που παρακολουθούν από
κοντά τις διαδικασίες να φιλοδοξούν ότι το «προβληματικό» τμήμα του έργου (Οινόη - Τιθο-
ρέα) προβλέπεται να ολοκληρωθεί μέχρι τον Σεπτέμβριο.

Το πρώτο τρίμηνο του 2023 καταγράφηκε
άνοδος εξαγωγών της ελληνικής οικονομίας
κατά 8,9%, σε 1,56 δισ. ευρώ.
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Ο καύσωνας «φρενάρει» την ανάπτυξη
Υπολογίζεται ότι οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής έχουν κοστίσει φέτος στην Ελλάδα το 0,9% του ΑΕΠ

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Σχεδόν 1% του ΑΕΠ έχουν κοστίσει στην
Ελλάδα οι επιπτώσεις της κλιματικής
αλλαγής, συμπεριλαμβανομένου του
καύσωνα και των φυσικών καταστρο-
φών, από τις αρχές Μαΐου έως τις 4 Αυ-
γούστου, σύμφωνα με τους υπολογι-
σμούς της Allianz Research. Το ποσοστό
αυτό είναι εξαιρετικά σημαντικό, καθώς
«αφαιρεί» ουσιαστικά λίγο λιγότερο από
τη μισή ανάπτυξη που έχει εκτιμηθεί
ότι θα καταγράψει η ελληνική οικονομία
φέτος. Σημειώνεται πως, σύμφωνα με
τις εκτιμήσεις της κυβέρνησης, της
Τράπεζα της Ελλάδος, της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής και του Διεθνούς Νομισμα-
τικού Ταμείου, ο ρυθμός ανάπτυξης της
Ελλάδας φέτος έχει τοποθετηθεί στο
2,2% με 2,4%, χωρίς φυσικά να υπολο-
γιστούν τα κόστη αυτά.

Πιο αναλυτικά, όπως σημειώνει η
Allianz, τους τελευταίους περίπου δύο
μήνες οι ΗΠΑ, η Ευρώπη, η Κίνα και
άλλες χώρες της Ασίας αντιμετώπισαν
υψηλές θερμοκρασίες ρεκόρ, γεγονός
που υπογραμμίζει τον φυσικό κίνδυνο
της κλιματικής αλλαγής και αμφισβητεί
την οικονομική ανθεκτικότητα στις α-
κραίες θερμοκρασίες. Η κλιματική αλ-
λαγή θα αυξήσει τη συχνότητα και την
ένταση του ακραίου καύσωνα, καθι-
στώντας τα κύματα καύσωνα, τις ξη-
ρασίες και τις πυρκαγιές τη «νέα κανο-
νικότητα». Τέτοια γεγονότα δεν επη-

ρεάζουν μόνο τους ανθρώπους και την
άγρια ζωή, αλλά και τις οικονομίες, όπως
τονίζει ο οίκος.

Οι φυσικές καταστροφές έχουν ση-
μαντικές, έμμεσες αλλά και άμεσες αρ-
νητικές οικονομικές συνέπειες. Οι κα-
θαρές μακροοικονομικές απώλειες είναι
πιθανό να είναι μικρές για τις μεγάλες,
ανεπτυγμένες οικονομίες, καθώς είναι
σε θέση να αντιμετωπίσουν καλύτερα
τα αρνητικά σοκ από το μέτωπο της
παραγωγής (π.χ. αντιστάθμιση της χα-
μένης παραγωγής με αυξημένη παρα-
γωγή αλλού). Επιπλέον, ενώ η κατα-

στροφή του κεφαλαιακού αποθέματος
επηρεάζει το ΑΕΠ μόνο ελαφρώς και
μάλλον μακροπρόθεσμα, τα μέτρα ελά-
φρυνσης (κυρίως χρηματοδοτούμενα
από το χρέος) που δίνουν οι κυβερνήσεις
εμφανίζονται αμέσως στη μέτρηση του
ΑΕΠ. Οι έμμεσες οικονομικές επιπτώσεις
είναι γενικά πιο σοβαρές για τις χώρες
χαμηλού εισοδήματος και τις μικρότερες,
λιγότερο διαφοροποιημένες οικονομίες.

Επιπλέον, οι εργαζόμενοι που επη-
ρεάζονται από τη ζέστη μειώνουν τις
ώρες εργασίας τους, ενώ η μειωμένη
παραγωγικότητα ως αποτέλεσμα των

ακραίων θερμοκρασιών είναι ένα καλά
τεκμηριωμένο φαινόμενο, τονίζει η
Allianz. Οι αρνητικές επιπτώσεις είναι
πιο έντονες σε φτωχές χώρες που έχουν
συχνά υψηλότερη έκθεση (π.χ. Αφρική,
Νότια Ασία) και ευπάθεια (π.χ. ποιότητα
κατοικίας, κλιματισμός). Ο αποφασιστι-
κός παράγοντας για τις απώλειες πα-
ραγωγικότητας είναι ο αριθμός των η-
μερών με υπερβολική ζέστη (συνήθης
μέτρηση: ημέρες με θερμοκρασίες πάνω
από 32° C). Σύμφωνα με επίσημες έρευ-
νες, η ικανότητα εκτέλεσης σωματικής
εργασίας μειώνεται κατά περίπου 40%

όταν οι θερμοκρασίες αγγίζουν τους 32
βαθμούς Κελσίου. Επιπλέον, όταν οι
θερμοκρασίες εκτινάσσονται στους
38°C, η μείωση της παραγωγικότητας
είναι ακόμη πιο δραματική, υποχωρώ-
ντας κατά τα δύο τρίτα.

Ο αντίκτυπος παγκοσμίως
Με μια πρώτη προσέγγιση, και χωρίς

να λαμβάνονται υπόψη οι επιπτώσεις
στην αγροτική παραγωγή, η Allianz υ-
πολογίζει τον αντίκτυπο του φετινού
καύσωνα στο ΑΕΠ στις Ηνωμένες Πο-
λιτείες, στη Νότια Ευρώπη και στην

Κίνα. Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι η
Κίνα έχει ήδη χάσει 1,3% του ΑΕΠ από
τις επιπτώσεις του φετινού καύσωνα
και της κλιματικής αλλαγής, η Ισπανία
1% και η Ελλάδα 0,9% του ΑΕΠ. Η απώ-
λεια για την Ιταλία πλησιάζει τη μισή
μονάδα, οι ΗΠΑ έχασαν το ένα τρίτο
της μονάδας και η Γαλλία το 0,1% του
ΑΕΠ. Στην Ελλάδα καταμετρήθηκαν 35
μέρες με θερμοκρασίες άνω των 32 βαθ-
μών Κελσίου από τις αρχές Μαΐου έως
τις 4 Αυγούστου, στην Ισπανία 37 ημέρες,
στην Ιταλία 19 ημέρες, στη Γαλλία 2 η-
μέρες, στις ΗΠΑ 13 και στην Κίνα 47 η-

μέρες. Συνολικά, χρησιμοποιώντας τους
συντελεστές στάθμισης στο παγκόσμιο
ΑΕΠ, ο απολογισμός της κλιματικής αλ-
λαγής είναι ένα κόστος κοντά στο 0,6%
της ανάπτυξης φέτος διεθνώς, κάτι που
είναι σημαντικό και υπογραμμίζει την
επιβάρυνση του κλιματικού κινδύνου.
Ο Αμερικανός πρόεδρος Τζο Μπάιντεν
ανέφερε πρόσφατα ότι οι ετήσιες απώ-
λειες τα τελευταία χρόνια που μπορούν
να αποδοθούν στις οικονομικές και κοι-
νωνικές συνέπειες της υπερβολικής ζέ-
στης για τις Ηνωμένες Πολιτείες αγγίζουν
τα 100 δισ. δολ. Η Ευρωπαϊκή Ενωση έ-
χασε περισσότερα από 600 τρισ. δολάρια
μεταξύ 1980 και 2021 λόγω των ακραίων
καιρικών συνθηκών και τα κύματα καύ-
σωνα ήταν υπεύθυνα για το 13% του
κόστους, σύμφωνα με τον Ευρωπαϊκό
Οργανισμό Περιβάλλοντος. Σε παγκόσμιο
επίπεδο, σύμφωνα με τη Διεθνή Οργά-
νωση Εργασίας, το θερμικό στρες προ-
βλέπεται ότι θα μειώσει τις συνολικές
πιθανές ώρες εργασίας παγκοσμίως κατά
2,2% έως το 2030 (που ισοδυναμεί με
80 εκατομμύρια θέσεις πλήρους απα-
σχόλησης).

Οπως καταλήγει η Allianz, υπάρχει
αυξανόμενη πιθανότητα τα επόμενα
καλοκαίρια να μοιάζουν σταδιακά με
τις ακραίες συνθήκες που παρατηρή-
θηκαν πρόσφατα. Τα... καλά νέα είναι
ότι η προετοιμασία για τους καύσωνες
είναι δυνατή. Τα κύματα καύσωνα, σε
αντίθεση με πολλούς άλλους φυσικούς

κινδύνους, είναι προβλέψιμα. Η προ-
σαρμογή συνεπώς είναι το «κλειδί».
Βραχυπρόθεσμα, μπορούν να ληφθούν
μέτρα προειδοποίησης και πρόληψης.
Αλλά αυτά πρέπει να συμπληρωθούν
με μακροπρόθεσμα μέτρα διαρθρωτικής
προσαρμογής που στοχεύουν στην προ-
ετοιμασία των πόλεων για την κλιματική
αλλαγή (π.χ. ενίσχυση του αστικού πρα-
σίνου) και την εξεύρεση τρόπων για
την παραγωγική προσαρμογή των χώ-
ρων εργασίας σε αυξημένη θερμική ε-
πιβάρυνση (δηλαδή προσαρμογή κτι-
ρίων, υποδομών και ωρών εργασίας).

<<<<<<

Οταν οι θερμοκρασίες εκτι-
νάσσονται στους 38° C, η πα-
ραγωγικότητα των εργαζο-
μένων υποχωρεί κατά τα
δύο τρίτα.

<<<<<<

Το θερμικό στρες προβλέπε-
ται ότι θα μειώσει τις συνολι-
κές πιθανές ώρες εργασίας
παγκοσμίως κατά 2,2% έως
το 2030.Κύματα καύσωνα, ξηρασίες και πυρκαγιές θα γίνουν η «νέα κανονικότητα», που επηρεάζει όχι μόνο τους ανθρώπους και την άγρια ζωή, αλλά και τις οικονομίες, επισημαίνει ο οίκος

Allianz Research και τονίζει πως απαιτούνται μέτρα που στοχεύουν στην προετοιμασία των πόλεων για την κλιματική αλλαγή.

Οι καύσωνες και οι παρατεταμένες περίοδοι
με υψηλές θερμοκρασίες προκαλούν ση-
μαντικά προβλήματα στη δημόσια υγεία,
που δεν μπορούν να αγνοηθούν. Μελέτες
έχουν δείξει πως η θνησιμότητα στην Αθήνα
τα τελευταία χρόνια αυξάνεται περίπου
20% τις ημέρες με καύσωνα, ενώ την περίοδο
28/7-6/8/2021, σε συνδυασμό με την πυρ-
καγιά στη Βαρυμπόμπη, εκτοξεύτηκε σε
αύξηση 80%!

«Οταν η θερμοκρασία ξεπερνά τους 37
βαθμούς Κελσίου, αρχίζουν να δημιουρ-
γούνται προβλήματα στον ανθρώπινο ορ-
γανισμό, που έχει φυσιολογική θερμοκρασία
σώματος περίπου 36,6° C. Ατομα ηλικιωμένα
ή με προβλήματα υγείας ή με λήψη συγκε-
κριμένων φαρμάκων μπορεί να αντιμετω-
πίσουν πρόβλημα και με μικρότερες θερ-
μοκρασίες», λέει στην «Κ» ο καρδιολόγος
Σωτήρης Καλιαμπάκος, μέλος του Δ.Σ. του
Πανελλήνιου Ιατρικού Συλλόγου.

Οι πολύ υψηλές θερμοκρασίες προκαλούν
αυξημένη θνητότητα από μια σειρά αιτίες,
από θερμοπληξία και αναπνευστικά προ-
βλήματα μέχρι καρδιαγγειακές παθήσεις.
Επίσης, έχει παρατηρηθεί αύξηση στη συ-

χνότητα εισαγωγών οξέων καρδιαγγειακών
συμβάντων σε περιόδους καύσωνα, που
φαίνεται να συσχετίζονται με την παρα-
τηρούμενη αύξηση των συγκεντρώσεων
των σωματιδίων στην ατμόσφαιρα, που
προάγουν τη φλεγμονώδη διεργασία. «Στον
καύσωνα του 1987 η θνησιμότητα ανέβηκε
κατά 97% στην Αθήνα και μεγάλο μέρος
ήταν από καρδιαγγειακά προβλήματα. Τα
σύνδρομα αυτά συνήθως εκδηλώνονται
κατά τις πρώτες μέρες του καύσωνα, όταν
ο οργανισμός δεν έχει ακόμη εγκλιματιστεί.
Ο εγκλιματισμός χρειάζεται 7 με 14 ημέρες
έκθεσης. Η υψηλή ζέστη προκαλεί εκτός
των άλλων και αγγειοδιαστολή, με αποτέ-
λεσμα η καρδιά να αυξάνει την καρδιακή
συχνότητα για να κρατήσει σταθερή την
παροχή αίματος. Η ταχυκαρδία όμως συν-
δέεται με πιθανές παθήσεις, ακόμη και με
οξύ έμφραγμα. Εννοείται πως τα άτομα
που αντιμετωπίζουν ήδη καρδιαγγειακά
νοσήματα είναι πολύ πιο ευάλωτα», συ-
μπληρώνει ο κ. Καλιαμπάκος. Ο καρδιολόγος
τονίζει πως δεν πρέπει να υποτιμηθούν ύ-
ποπτα συμπτώματα, όπως στηθάγχη, δύ-
σπνοια, ταχυπαλμία, αδυναμία κ.λπ.

Του ΓΙΑΝΝΗ ΕΛΑΦΡΟΥ

Ο περασμένος Ιούλιος στην Αθήνα δεν
ήταν μόνο ο θερμότερος Ιούλιος που
έχει καταγραφεί τα τελευταία 160 χρό-
νια που υπάρχουν στοιχεία, αλλά και
ένας μήνας υψηλής θερμής καταπό-
νησης του ανθρώπινου οργανισμού.
Με μέση μέγιστη θερμοκρασία 37,1°
C και μέση θερμοκρασία 24ώρου 31,3°
C, ο Ιούλιος 2023 κατατάσσεται στην
πρώτη θέση από το 1863, σύμφωνα
με τα στοιχεία του μετεωρολογικού
σταθμού του Αστεροσκοπείου Αθηνών
στο Θησείο, που επεξεργάστηκαν η
δρ Δήμητρα Φουντά, διευθύντρια Ε-
ρευνών του ΙΕΠΒΑ/ΕΑΑ και ο δρ Γιώρ-
γος Καταβούτας, επιστημονικός συ-
νεργάτης του ΙΕΠΒΑ/ΕΑΑ. «Εκτός όμως
από τη θερμοκρασία, ιδιαίτερο ενδια-
φέρον παρουσιάζουν και οι βιοκλιμα-
τικοί (ή θερμικοί) δείκτες, που εκφρά-
ζουν καλύτερα το αίσθημα της “θερ-
μικής δυσφορίας”, όπου συνυπολογί-
ζονται και άλλες μετεωρολογικές πα-
ράμετροι, όπως είναι η υγρασία, η τα-
χύτητα του ανέμου, η ηλιακή ακτινο-
βολία κ.ά.», αναφέρουν η δρ Φουντά

και ο δρ Καταβούτας σε άρθρο τους
στο περιοδικό «Κόσμος» του Αστερο-
σκοπείου. «Ενας σύγχρονος βιοκλι-
ματικός δείκτης είναι ο Παγκόσμιος
Δείκτης Θερμικού Κλίματος (UTCI), η
κλίμακα του οποίου προσδιορίζει τα
επίπεδα του θερμικού στρες (καταπό-
νησης) που αισθάνεται ο ανθρώπινος
οργανισμός λόγω ζέστης ή ψύχους.

Με βάση τον δείκτη UTCI και τα
κλιματικά δεδομένα του ΕΑΑ, ο Ιούλιος
2023 αναδεικνύεται ο μήνας με τις πε-
ρισσότερες ώρες ισχυρής, πολύ ισχυρής
και ακραίας θερμής επιβάρυνσης (κα-
ταπόνησης λόγω ζέστης) από οποιον-
δήποτε προηγούμενο Ιούλιο από το
1960 στην Αθήνα», τονίζουν. Ο υπο-
λογισμός από το 1960 έγινε γιατί από
τότε και μετά υπάρχουν διαθέσιμα
στοιχεία.

Σύμφωνα με τους ερευνητές του
Αστεροσκοπείου, κατά τον Ιούλιο 2023
σημειώθηκαν 321 ώρες συνολικά (43%
των συνολικών ωρών του μήνα) υπό
συνθήκες τουλάχιστον ισχυρής θερμής
επιβάρυνσης για τον ανθρώπινο ορ-
γανισμό, 163 ώρες (22% των συνολικών
ωρών του μήνα) υπό συνθήκες του-

λάχιστον πολύ ισχυρής θερμής επι-
βάρυνσης, καθώς και 6 ώρες υπό συν-
θήκες ακραίας θερμής επιβάρυνσης.
Οι τιμές αυτές είναι οι μεγαλύτερες
που έχουν καταγραφεί ποτέ σε μηνιαία
βάση από το 1960.

Ο «Κλέων»
Η εκτεταμένη καταπόνηση του ορ-

γανισμού των κατοίκων της Αθήνας
λόγω της ζέστης τον Ιούλιο συνδέεται
με αρνητικές συνέπειες τόσο αναφο-
ρικά με την καθημερινή δραστηριό-
τητά τους εκείνες τις ημέρες όσο και
σχετικά με την υγεία τους. Σχετικά με
τον μακρόσυρτο καύσωνα «Κλέωνα»,
που έπληξε την Αθήνα σε τρία κύματα
από τις 13 έως τις 27 Ιουλίου, η δρ
Φουντά και ο δρ Καταβούτας σημει-
ώνουν πως ο «Κλέων» είχε τη μεγα-
λύτερη διάρκεια καύσωνα που έχει
καταγραφεί ποτέ στον ιστορικό σταθμό
του ΕΑΑ (15 ημέρες), με δεύτερο τον
καύσωνα του 2021 (28/7-6/8), 10 ημέρες.
Ο «Κλέων» είχε τη μεγαλύτερη τιμή
αθροιστικής (σωρευτικής) ζέστης (πλε-
ονάζοντες βαθμοί Κελσίου αθροιστικά
για όλη τη διάρκεια του καύσωνα, σε

σχέση με κάποια τιμή κατωφλίου), ίση
με 48,7° C ως προς τη μέση θερμοκρα-
σία 24ώρου και ίση με 43,4° C ως προς
την ελάχιστη (νυχτερινή) θερμοκρασία.
Εμφάνισε επίσης τον μεγαλύτερο α-
ριθμό ωρών υπό συνθήκες ισχυρής
και πολύ ισχυρής θερμής επιβάρυνσης
(171 και 114 ώρες αντιστοίχως) με
βάση τον βιοκλιματικό δείκτη UTCI,
με δεύτερο τον 10ήμερο καύσωνα του
2021. «Συμπερασματικά, η συνολική
αθροιστική ζέστη και το χρονικό διά-
στημα (σύνολο ωρών) υπό συνθήκες
ισχυρής και πολύ ισχυρής θερμής ε-
πιβάρυνσης ήταν από τα κύρια χαρα-
κτηριστικά του παρατεταμένου καύ-
σωνα “Κλέωνος”, αλλά και του Ιουλίου
2023 γενικότερα, που ήταν ο θερμό-
τερος μήνας που έχει καταγραφεί ποτέ
στην Αθήνα από τα μέσα του 19ου αι-
ώνα. Τα αποτελέσματα αυτά καταδει-
κνύουν με τον πιο αδιαμφισβήτητο
τρόπο τον αυξανόμενο θερμικό κίνδυνο
και τις δυσμενείς επιπτώσεις της κλι-
ματικής αλλαγής στην ανθρώπινη υ-
γεία», υπογραμμίζουν η δρ Δήμητρα
Φουντά και ο δρ Γιώργος Καταβού-
τας.

Προβλήματα υγείας
και αυξημένη θνησιμότητα

Ο θερμικός κίνδυνος του φετινού Ιουλίου

37,1° C 
η μέση μέγιστη θερμοκρασίατον
φετινό Ιούλιο στην Αθήνα.

43%
των συνολικών ωρών
του Iουλίου είχαν ισχυρή
θερμή επιβάρυνση. 

6 ώρες
κατά τη διάρκεια του Ιουλίου
επικρατούσαν συνθήκες ακραίας
θερμής επιβάρυνσης.

20% 
αυξάνεται η θνησιμότητα
στην Αθήνα τις ημέρες
με καύσωνα.

80% 
αυξήθηκε η θνησιμότητα το διά-
στημα 28/7-6/8/2021, σε συνδυα-
σμό με τη φωτιά στη Βαρυμπόμπη.  

Κλιμακώνεται η μάχη Ηνωμένων Πολιτειών - Κίνας στα μικροτσίπ
Σοβαρές επιπτώσεις στον κλάδο ημια-
γωγών (τσιπ) αναμένεται να έχει η α-
πόφαση της Κίνας να περιορίσει τις ε-
ξαγωγές δύο υλικών βασικών για την
κατασκευή τους (του γαλλίου και του
γερμανίου), ενόσω ο πόλεμος στο πεδίο
αυτό με τις ΗΠΑ κλιμακώνεται. Σύμφωνα
με τα νέα δεδομένα, όπως αναφέρει το
ειδησεογραφικό πρακτορείο του BBC,
θα χρειαστούν ειδικές άδειες για την ε-
ξαγωγή γαλλίου και γερμανίου από τη
δεύτερη μεγαλύτερη οικονομία του κό-
σμου. Τα υλικά χρησιμοποιούνται για
την παραγωγή τσιπ και έχουν στρατιω-
τικές εφαρμογές. Οι περιορισμοί ισχύουν
με αφορμή τις προσπάθειες της Ουάσι-

γκτον να περιορίσει την πρόσβαση του
Πεκίνου στην προηγμένη τεχνολογία
ημιαγωγών. Πάντως, θα πρέπει να ανα-
φερθεί ότι η Κίνα είναι μακράν η μεγα-
λύτερη παίκτρια στην παγκόσμια αλυ-
σίδα εφοδιασμού γαλλίου και γερμανίου.
Και δεν θα μπορούσε να συμβαίνει δια-
φορετικά, διότι παράγει το 80% του πα-
γκόσμιου γαλλίου και το 60% του γερ-
μανίου, σύμφωνα με την ένωση συναφών
βιομηχανιών «Συμμαχία κρισίμων πρώ-
των υλών» (CRMA). Τα υλικά αυτά χα-
ρακτηρίζονται «ελάσσονα μέταλλα»,
που σημαίνει ότι συνήθως δεν βρίσκονται
μόνα τους στη φύση και είναι συχνά το
υποπροϊόν άλλων διεργασιών. Εκτός

από τις ΗΠΑ, τόσο η Ιαπωνία όσο και η
Ολλανδία, στην οποία έχει την έδρα της
η μεγαλύτερη κατασκευάστρια εξοπλι-
σμού για την κατασκευή ημιαγωγών,
ήτοι η ASML, έχουν επιβάλει και αυτές
περιορισμούς στις εξαγωγές τεχνολογίας
τσιπ στην Κίνα.

«Ο χρόνος αυτής της ανακοίνωσης
από την Κίνα δεν είναι τυχαίος, δεδο-
μένων των περιορισμών στις εξαγωγές
ημιαγωγών, που αποφάσισε και η Ολ-
λανδία μεταξύ άλλων», όπως επισημαίνει
στο BBC ο Κόλιν Χάμιλτον του επενδυ-
τικού οίκου BMO Capital Markets. «Πολύ
απλά, αν δεν μας δώσετε τσιπ –λένε οι
Κινέζοι–, δεν θα σας δώσουμε τα υλικά

για να τα κατασκευάσετε», πρόσθεσε.
Η διαρκής και συνεχιζόμενη αντιπαρά-
θεση μεταξύ των δύο μεγαλύτερων οι-
κονομιών του κόσμου έχει εγείρει ερω-
τήματα σχετικά με την άνοδο του λε-
γόμενου «εθνικισμού των πόρων», της
τάσης δηλαδή οι κυβερνήσεις να συσ-
σωρεύουν καίριας σημασίας υλικά για
να ασκήσουν επιρροή σε άλλες χώρες.
«Βλέπουμε τις κυβερνήσεις να απομα-
κρύνονται όλο και περισσότερο από το
αφήγημα της παγκοσμιοποίησης», υ-
πογραμμίζει ο δρ Γκάβιν Χάρπερ, ερευ-
νητής κρίσιμων υλικών στο Πανεπιστή-
μιο του Μπέρμιγχαμ. «Η ιδέα ότι οι διε-
θνείς αγορές απλώς θα παραδίδουν υλικά

έχει εξαφανιστεί και, αν κοιτάξετε τη
μεγαλύτερη εικόνα, θα διαπιστώσετε
πως η δυτική βιομηχανία φαίνεται να
αντιμετωπίζει μια υπαρξιακή απειλή».

Λόγου χάριν, το αρσενίδιο του γαλλίου,
μία χημική ένωση γαλλίου και αρσενικού,
χρησιμοποιείται σε τσιπ υπολογιστών
υψηλής συχνότητας, καθώς και στην
παραγωγή διόδων εκπομπής φωτός (LED)
και ηλιακών συλλεκτών. Περιορισμένος
αριθμός εταιρειών σε όλο τον κόσμο
παράγει αρσενίδιο του γαλλίου με την
καθαρότητα που απαιτείται για χρήση
στα ηλεκτρονικά είδη, σύμφωνα με την
CRMA. Το δε γερμάνιο χρησιμοποιείται
επίσης για την κατασκευή μικροεπε-

ξεργαστών και ηλιακών κυψελών. Χρη-
σιμοποιείται, συν τοις άλλοις, σε γυαλιά
οράσεως, που είναι «προϊόν-κλειδί για
τον στρατό», είπε ο κ. Χάμιλτον. Ωστόσο,
όπως πρόσθεσε: «Θα πρέπει να υπάρχουν
αρκετές προμήθειες από τοπικά χυτήρια
βασικών μετάλλων για να έχουμε εναλ-
λακτικές. Η σημασία των ημιαγωγών
κορυφαίας ποιότητας είναι ένα πιο δυ-
σεπίλυτο πρόβλημα, διότι η Κίνα στο
πεδίο αυτό είναι πραγματικά κυρίαρχη.
Πιθανότατα θα υπάρξει κάποια ώθηση
για ανακύκλωση». Τέλος, τον Ιούλιο εκ-
πρόσωπος του Πενταγώνου ανέφερε
ότι οι ΗΠΑ έχουν αποθέματα γερμανίου
αλλά όχι αποθέματα γαλλίου.
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                            2.0100               2.0600                 2.0262               1.8940             “61,885”                2.0000                2.0400                2.0400              -2.39

ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              2.9300               2.9900                 2.9419             -3.6350             “81,388”                2.9300                2.9600                2.9600              -1.33

ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                0.5500               0.5800                 0.5707               0.6330             “20,526”                0.5650                0.5750                0.5750              -0.86

ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                          0.0800               0.0875                 0.0801             -0.6260               “3,044”                0.0800                0.0875                0.0800              -8.57

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                          0.0720               0.0800                 0.0752             -0.3380             “94,600”                0.0750                0.0800                0.0800                1.27

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                        2.5200               2.7000                 2.5822               9.0990               “2,700”                2.5000                2.6800                2.5400                0.79

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                   1.6800               1.6800                 1.6800               0.5310               “2,980”                1.6400                1.6800                1.6800                0.00

ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                       0.0000                0.0000                                                 

ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                0.0150               0.0150                 0.0150             -0.1500             “70,000”                0.0000                0.0160                0.0150              -9.09

ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                            0.0000                0.0280                                                 

ΓΙΕΠ          “UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                 0.0500                0.0000                                                 

ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0.3700                0.0000                                                 

ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)                                                                0.0545               0.0630                 0.0561             -0.1950               “9,834”                0.0590                0.0630                0.0630                8.62

ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0.0030                0.0050                                                 

ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                 0.0025                0.0035                                                 

ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0.0010                0.0000                                                 

ΧΑΕΠ         “HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                        0.0000                0.0265                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΜΑΠΑ        MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                  0.2900                0.0000                                                 

ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                     1.0900               1.0900                 1.0900               2.0000                     238                1.0900                0.0000                1.0900                1.87

ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0.0215                0.0225                                                 

ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                               0.0940               0.0940                 0.0940             -1.0000               “8,300”                0.0940                0.1090                0.0940              -9.62

ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                             0.0600               0.0630                 0.0616               0.3240             “11,590”                0.0580                0.0650                0.0630                1.61

ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                              0.8000                0.9000                                                 

ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                  3.1400               3.2200                 3.2109               5.3040               “1,880”                3.0600                3.2400                3.2200                0.63

ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0.0590                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0.0495                0.0530                                                 

ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                        0.9000                0.0000                                                 

ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                   0.6300               0.6350                 0.6334               0.5100               “5,970”                0.6200                0.6400                0.6300              -0.79

ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0.3060                0.3640                                                 

ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                          2.9800               3.0000                 2.9992               1.9340               “6,609”                2.9800                3.0000                2.9800                0.68

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0.0000                0.0000                                                 

ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                             1.6100               1.6100                 1.6100               0.0000                     271                1.5800                1.6000                1.6100                0.00

ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                            0.2400                0.2500                                                 

ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                              0.8900               0.9050                 0.8904             -0.9600               “2,054”                0.8900                0.9050                0.9050                0.56

ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                                                                                                                                                             0.2700                0.2800                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΕΤΙΝ        NET INFO PLC                                                                                                                                                                                                                                           0.0000                0.9600                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                   0.0840                0.0900                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                     0.3320               0.3320                 0.3320               2.0940                     150                0.3120                0.3320                0.3320                7.79

ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                0.0820               0.0870                 0.0830             -0.3930             “10,030”                0.0825                0.0870                0.0870              -2.25

ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0.0920                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                1.1400               1.1400                 1.1400               0.0000             “15,969”                1.1300                1.1400                1.1400                0.00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΙΕΠ          “ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                                                 0.0000                0.0000                                                 

ΙΣΕΠ          “ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)”                                                      0.0495               0.0495                 0.0495               0.4510                     586                0.0000                0.0000                0.0495              10.00

ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0.0000                0.2300                                                 

ΡΕΕΠ         “REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                0.0015                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΡΜΕ         “ERMES DEPARTMENT STORES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                           0.0000                0.0000                                                 

ΧΑΣΕ          “Ch. Charilaou Group Plc (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                                            0.0020                0.0000                                                 

ΤΟΕΠ         ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                 0.0000                0.0280                                                 

ΝΤΟΔ         DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                     0.0000                0.0000                                                 

ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                            0.0000                0.0800                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                              0.0000                0.0195                                                 

ΣΤΣΔ          “CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΓΟΥΛ          “WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΕΛΛΗΟ24   Ellinas Finance Public Company Ltd (Ομόλογα)                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 

ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                                                                              90.0000              95.0000                                                 

ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                        88.7000             88.7000               88.7000               0.0000             “20,000”              88.7000              89.7000              88.7000                0.00

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.

Τρίτη 8 Αυγούστου 2023



18 l     Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 9 Αυγούστου 2023Π Ε Ρ Ι Β Α Λ Λ Ο Ν

Ιστορικό ρεκόρ
θερμοκρασίας
στους ωκεανούς
Τον Ιούλιο πολλές ωκεάνιες περιοχές
κατέγραφαν έως και 38 βαθμούς Κελσίου

Η επιφάνεια της Γης καταγράφει φέτος
την υψηλότερη θερμοκρασία στην ι-
στορία της και σε πολλές επιμέρους πε-
ριοχές ο υδράργυρος ξεπέρασε ρεκόρ
αιώνων. Ομως τα αποτελέσματα της αν-
θρωπογενούς κλιματικής αλλαγής δεν
είναι ορατά μόνο στην ξηρά. Η μέση
θερμοκρασία της επιφάνειας των ωκε-
ανών ανέβηκε επίσης φέτος στο υψη-
λότερο σημείο που έχει καταγραφεί
ποτέ. Συγκεκριμένα, το ιστορικό ρεκόρ
καταρρίφθηκε ήδη τον Απρίλιο και έ-
κτοτε οι ωκεανοί έχουν παραμείνει ιδι-
αίτερα θερμοί για ένα πρωτόγνωρο χρο-
νικό διάστημα που βάζει τους μελετητές
σε «αχαρογράφητα ύδατα».

Την περασμένη εβδομάδα οι ωκεανοί
σημείωσαν την υψηλότερη θερμοκρασία
που έχει καταγραφεί ποτέ, με τη μέση
παγκόσμια θερμοκρασία της επιφάνειας

της θάλασσας να αγγίζει τους 20,96 βαθ-
μούς Κελσίου, σύμφωνα με τα δεδομένα
του ευρωπαϊκού παρατηρητηρίου
Copernicus. Συγκεκριμένα, η μέση η-
μερήσια παγκόσμια θερμοκρασία της
επιφάνειας της θάλασσας «έφθασε τους
20,96 βαθμούς Κελσίου στις 30 Ιουλίου
2023», σύμφωνα με τη βάση δεδομένων
ERA5, ενώ «το προηγούμενο ρεκόρ ήταν
20,95 βαθμοί Κελσίου τον Μάρτιο του
2016», δήλωσε μία εκπρόσωπος του πα-
ρατηρητηρίου στο Γαλλικό Πρακτορείο.

Τον Ιούλιο πολλές ωκεάνιες περιοχές
κατέγραφαν έως και 38 βαθμούς Κελσίου
στην επιφάνειά τους. «Μου φαίνεται ε-
ντυπωσιακό», δήλωσε ο Γκρέγκορι Τζόν-
σον, ωκεανογράφος στην Εθνική Υπη-
ρεσία Ωκεανογραφίας και Ατμοσφαιρικής
Μελέτης των ΗΠΑ. «Εχει γίνει πραγμα-
τικά μία τεράστια αλλαγή». Οπως επι-
σημαίνουν οι New York Times, η φετινή
κορύφωση της θερμοκρασίας των ωκε-
ανών είναι οπωσδήποτε ανησυχητική,
δεν είναι όμως εντελώς απρόβλεπτη.
Τα μοντέλα που έχουν χρησιμοποιηθεί

για να προβλέψουν την αλλαγή της θερ-
μοκρασίας τις επόμενες δεκαετίες είχαν
περίπου προβλέψει και τους φετινούς
αριθμούς.

Ωστόσο, η αύξηση της θερμοκρασίας
των υδάτων του βόρειου Ατλαντικού
είναι μεγαλύτερη από ό,τι προέβλεψε
οποιοδήποτε μοντέλο. «Αυτό δείχνει
πως κάτι περίεργο συμβαίνει εδώ», δη-
λώνει ο δρ Ζέκε Χαουσφάδερ, ερευνητής
στον ανεξάρτητο οργανισμό Berkeley
Earth. Κι είναι αλήθεια ότι οι ειδικοί δεν
μπόρεσαν ακριβώς να εξηγήσουν το
φαινόμενο. Κάποιοι υποστηρίζουν ότι
ίσως έχει να κάνει με την ασυνήθιστη
απουσία της σκόνης από τη Σαχάρα, η
οποία εμποδίζει το ηλιακό φως κι έτσι
συμβάλλει στη μείωση της θαλάσσιας
θερμοκρασίας. Αλλοι υποστηρίζουν πως
οι διεθνείς κανόνες για τη μείωση της
ατμοσφαιρικής ρύπανσης που προκα-
λούν οι ναυτικοί στόλοι μπορεί να είχε
απρόβλεπτα αρνητικά αποτελέσματα
σε αυτό το ζήτημα.

Ακόμη κι αν όλα αυτά όμως έχουν
παίξει τον ρόλο τους, είναι πλέον εντελώς
αυταπόδεικτο ότι ο βασικός παράγοντας
για την αύξηση της θερμοκρασίας σε
στεριά και θάλασσα, είναι η ανθρώπινη
δραστηριότητα. «Τα επίπεδα της ζέστης
που βλέπουμε σήμερα δεν θα ήταν δυ-
νατό να υπάρξουν χωρίς την αύξηση
της θερμοκρασίας που λαμβάνει χώρα
τα τελευταία 150 χρόνια λόγω του τρόπου
ζωής και παραγωγής των ανθρώπινων
κοινωνιών», σχολιάζει ο δρ Χαουσφά-
δερ.

Αποθηκεύει θερμότητα
Αν και οι μετρήσεις στην επιφάνεια

των ωκεανών δίνουν τα παραπάνω συ-
μπεράσματα, οι επιστήμονες αναρωτι-
ούνται πόση θερμότητα απορροφούν
τα υδάτινα στρώματα που βρίσκονται
βαθύτερα. 

Η απάντηση: πολλή. Οι ωκεανοί, που
καλύπτουν περίπου το 70% της Γης, α-
πορροφούν περισσότερο από το 90%
της θερμότητας που παράγει η καύση
ορυκτών καυσίμων, η αποψίλωση των
δασών και άλλες ανθρώπινες δραστη-
ριότητες. Ο ωκεανός «μάς έχει προσφέρει
μεγάλες υπηρεσίες καθυστερώντας ση-
μαντικά την υπερθέρμανση του πλα-
νήτη», λέει ο δρ Τζόνσον, «αλλά αυτό
έχει κόστος». Καθώς ο ωκεανός αποθη-
κεύει περισσότερη θερμότητα, το νερό
του διαστέλλεται, συμβάλλοντας στην
άνοδο της στάθμης της θάλασσας.

<<<<<<

Η μέση ημερήσια παγκόσμια
θερμοκρασία της επιφάνει-
ας της θάλασσας «έφθασε
τους 20,96 βαθμούς Κελσί-
ου στις 30 Ιουλίου 2023»,
σύμφωνα με τα δεδομένα
του Copernicus.

Υπό εξαφάνιση ο χειμώνας στη Ν. Αμερική
Aν και αυτή τη στιγμή θα έπρεπε να βρι-
σκόμαστε στα μέσα του χειμώνα της
Νότιας Αμερικής, πολλά μέρη της ηπεί-
ρου βιώνουν ένα σκληρό κύμα καύσωνα
εκτός εποχής που οι επιστήμονες πι-
στεύουν ότι προσφέρει μια δυσοίωνη
πρώτη ματιά σε ένα μέλλον ακόμα πιο
ακραίων καιρικών συνθηκών.

Η παραποτάμια πρωτεύουσα της Αρ-
γεντινής, το Μπουένος Αϊρες, κατέγραψε
τη θερμότερη εβδομάδα για Αύγουστο
των τελευταίων 117 ετών. Η Σίντι Φερ-
νάντες, εκπρόσωπος της μετεωρολογικής
υπηρεσία της χώρας, δήλωσε ότι η Αρ-
γεντινή αντιμετωπίζει «μια χρονιά α-
κραίας ζέστης».

«Οι χειμερινές θερμοκρασίες ξεπερ-
νούν κάθε όριο – όχι μόνο στην κεντρική
περιοχή όπου βρίσκεται το Μπουένος
Αϊρες, αλλά και στις βόρειες περιοχές
που συνορεύουν με τη Βολιβία και την
Παραγουάη, όπου οι θερμοκρασίες έ-
φτασαν μεταξύ 37 και 39 βαθμούς Κελ-
σίου αυτή την εβδομάδα», πρόσθεσε.

Εκατοντάδες χιλιόμετρα δυτικότερα,
στη Χιλή, οι θερμοκρασίες αυξήθηκαν
ακόμη περισσότερο, αγγίζοντας τους
40 βαθμούς Κελσίου. «Ο Ιούλιος ήταν
ο θερμότερος μήνας στην ιστορία του
πλανήτη και οι Ανδεις περνούν αυτές
τις μέρες τη δική τους δοκιμασία», α-
νακοίνωσε η εφημερίδα La Tercera με
έδρα το Σαντιάγο. «Αν και βρισκόμαστε
στον χειμώνα, η Χιλή ζει μια μικρή κό-

λαση». Ο Ραούλ Κορδέρο, ειδικός σε θέ-
ματα κλίματος από το Πανεπιστήμιο
του Σαντιάγο, δήλωσε στην εφημερίδα
ερωτηθείς σχετικά με τις θερμοκρασίες
και τις πολυαναμενόμενες βροχοπτώσεις,
ότι «ο χιλιανός χειμώνας βρίσκεται υπό
εξαφάνιση». «Δεν αποτελεί έκπληξη το
γεγονός ότι σημειώνονται ακραίες θερ-
μοκρασίες σε όλο τον κόσμο. Η κλιματική
αλλαγή εξασφαλίζει ότι αυτά τα ρεκόρ
θα σπάνε όλο και πιο συχνά», δηλώνει
με ανησυχία ο Κορδέρο.

Το κύμα καύσωνα στη Νότια Αμερική
–το οποίο οι ειδικοί αποδίδουν στο φαι-
νόμενο Ελ Νίνιο αλλά παραδέχονται
πως δεν θα είχε φτάσει ποτέ σε αυτά
τα επίπεδα χωρίς την ανθρωπογενή ε-
πίδραση– έρχεται την ώρα που Λατι-
νοαμερικανοί πολιτικοί ετοιμάζονται
να συγκεντρωθούν στην πόλη Μπελέμ
της Βραζιλίας για μια μεγάλη διήμερη
σύνοδο κορυφής σχετικά με το μέλλον

του τροπικού δάσους του Αμαζονίου
και την κλιματική κατάσταση «έκτακτης
ανάγκης». Ο οικοδεσπότης της εκδή-
λωσης, ο πρόεδρος της Βραζιλίας Λουίς
Ινάσιο Λούλα ντα Σίλβα, υποστήριξε
ότι η συγκέντρωση θα αποτελέσει «ο-
ρόσημο» για τις προσπάθειες καταπο-
λέμησης της παγκόσμιας θέρμανσης
πριν από τη σύνοδο κορυφής για το
κλίμα Cop28 στο Ντουμπάι στα τέλη
του 2023.

«Αυτές τις μέρες, το κλίμα δεν είναι
μόνο ένα ζήτημα για τους οικολόγους
ή τους περιβαλλοντολόγους. Είναι ένα
ζήτημα για οποιονδήποτε έχει λίγη νοη-

μοσύνη και μπορεί να δει ότι τα πράγ-
ματα αλλάζουν σε όλο τον κόσμο», δή-
λωσε ο Λούλα στους ξένους ανταποκριτές
αυτή την εβδομάδα πριν από τη σύνοδο
κορυφής, στην οποία θα συμμετάσχουν
οι ηγέτες των «κρατών του Αμαζονίου»,
όπως η Βολιβία, η Κολομβία, το Περού
και η Βενεζουέλα.

Αν και η ξηρασία επεκτείνεται με ρα-
γδαίους ρυθμούς στο τροπικό δάσος,
πολλοί είναι εκείνοι στη Βραζιλία που
υποβαθμίζουν τη σοβαρότητα της κα-
τάστασης. Ο Λούλα υποσχέθηκε να ε-
ντάξει την κλιματική κρίση στο εθνικό
εκπαιδευτικό σύστημα, ώστε τα οκτά-
χρονα και εννιάχρονα παιδιά να μπορούν
να διαφωτίζουν τους αμφισβητούντες
γονείς τους για τους κινδύνους της.

Ο Μάρτσιο Ατρίνι, γραμματέας της
ομάδας Climate Observatory, δήλωσε
στον βρετανικό Guardian πως ευελπιστεί
ότι η παγκόσμια εστίαση στα ακραία
καιρικά φαινόμενα θα ενισχύσει την
εκστρατεία του Λούλα να καταστήσει
τη Βραζιλία βασικό κράτος-κλειδί στην
προσπάθεια αντιμετώπισης της κλιμα-
τικής αλλαγής, ύστερα από τέσσερα
χρόνια υπό τον πρόεδρο Ζαΐρ Μπολσο-
νάρο, ο οποίος αρνούνταν την κλιματική
αλλαγή –στα χνάρια του Ντόναλντ Τρα-
μπ– και επί κυβερνήσεως του οποίου
αδειοδοτήθηκαν καταστροφικές επι-
χειρηματικές πρωτοβουλίες στον μεγα-
λύτερο «πνεύμονα» του πλανήτη.

<<<<<<

Λατινοαμερικανοί πολιτικοί
θα συναντηθούν στη Βραζι-
λία σε διήμερη σύνοδο κο-
ρυφής σχετικά με το μέλ-
λον του τροπικού δάσους
του Αμαζονίου.

Η ξηρασία χτύπησε και τον Αμαζόνιο, επη-
ρεάζοντας τη ζωή κατοίκων και τουριστών.
Η στάθμη του παραποτάμου Μαδέιρα στο
Πόρτο Βέλιο, την πρωτεύουσα της Ροντό-
νια, στη δυτική Βραζιλία, έχει κατέβει επι-
κίνδυνα.

Ο πιο καυτός Ιούλιος
που έχει ζήσει η Αθήνα
Από το 1863 που υπάρχουν στοιχεία

Του ΓΙΑΝΝΗ ΕΛΑΦΡΟΥ

Ο Ιούλιος του 2023 ήταν ο πιο ζεστός
Ιούλιος στο κέντρο της Αθήνας από το
1863! Ο περασμένος μήνας έσπασε δη-
λαδή ρεκόρ, τουλάχιστον από τότε που
υπάρχουν καταγεγραμμένα στοιχεία
στον ιστορικό σταθμό του Εθνικού Α-
στεροσκοπείου στο Θησείο και τα οποία
επιτρέπουν τη συγκεκριμένη σύγκριση.
Η μέση θερμοκρασία εικοσιτετραώρου
του Ιουλίου 2023 ήταν 31,3° C και ήταν
η μεγαλύτερη που έχει καταγραφεί ποτέ
στον ιστορικό σταθμό του Εθνικού Α-
στεροσκοπείου στο Θησείο. Ακολουθεί
ο Ιούλιος του 2012 με 31,1° C στη δεύ-
τερη θέση και ο Ιούλιος του 2007 με
30,6° C στην τρίτη θέση. Η μέση μέγιστη
θερμοκρασία, δηλαδή η μεγαλύτερη
τιμή που έφταναν τα θερμόμετρα το
μεσημέρι και τις απογευματινές ώρες
του Ιουλίου 2023 ήταν 37,1° C και ήταν
η μεγαλύτερη που έχει καταγραφεί
ποτέ. Επί 16 συνολικά ημέρες η μέγιστη
θερμοκρασία της ημέρας ξεπέρασε τους
37° C. Στη δεύτερη θέση βρίσκουμε τον
Ιούλιο του 2012 (36,9° C) και στην τρίτη
τον Ιούλιο του 2007 (36,5° C).

Τη νύχτα
Ιδιαίτερα αυξημένες ήταν και οι νυ-

χτερινές θερμοκρασίες τον περασμένο
Ιούλιο, με τη μέση ελάχιστη να φτάνει
τους 27,1° C, επίσης η μεγαλύτερη που
έχει καταγραφεί ποτέ. Ακολουθεί ο Ι-
ούλιος του 2012 (26,5° C) και ο Ιούλιος
του 2021 (26,4° C) στην τρίτη θέση. Επί
19 συνολικά ημέρες η ελάχιστη θερμο-
κρασία της ημέρας ήταν μεγαλύτερη

των 26° C. Τα εντυπωσιακά αυτά στοι-
χεία προέρχονται από επεξεργασία της
Δήμητρας Φουντά, διευθύντριας ερευ-
νών στο Ινστιτούτο Ερευνών Περιβάλ-
λοντος Βιώσιμης Ανάπτυξης του Αστε-
ροσκοπείου, που αναρτήθηκε σε μέσο
κοινωνικής δικτύωσης του Εθνικού Α-
στεροσκοπείου.

Οσον αφορά τις απόλυτες μέγιστες
θερμοκρασίες, η υψηλότερη θερμοκρα-
σία που καταγράφηκε τον Ιούλιο του
2023 στο Θησείο ήταν 42,8° C. Δεν κα-
ταρρίφθηκε το ρεκόρ των 44,8° C που
είχε καταγραφεί στις 26 Ιουνίου 2007,
αλλά βρίσκεται στην 4η θέση. Επίσης,
όπως σημειώνει η δρ Φουντά, η μεγα-
λύτερη τιμή της ελάχιστης (νυχτερινής)
θερμοκρασίας ήταν 30,8° C και δεν κα-
τέρριψε το ρεκόρ των 31,6° C που είχε
καταγραφεί στις 3 Αυγούστου 2021,
αλλά βρίσκεται στην 5η θέση.

Στην υπόλοιπη Ελλάδα
Σύμφωνα με ανάρτηση του

meteo.gr/ΕΕΑ ο φετινός Ιούλιος ήταν
ο θερμότερος την τελευταία 14ετία (που
υπάρχουν συνεχή και επαρκή στοιχεία)
σε πολλές περιοχές της Ελλάδας. Στην
Κρήτη σημειώθηκαν οι μεγαλύτερες
θετικές αποκλίσεις θερμοκρασίας, με
τις μέγιστες τιμές να κυμαίνονται 2,8°C
πάνω από τα κανονικά για την εποχή
επίπεδα. Απόκλιση 2,7° C σημειώθηκε
και σε Θεσσαλία, ανατολική Στερεά και
Εύβοια, καθώς και στην Πελοπόννησο.
Στο διάστημα μεταξύ 13-27 Ιουλίου οι
μέγιστες τιμές ήταν αυξημένες σε πολλές
περιοχές έως και 10° C από τα κανονικά
για την εποχή επίπεδα.

Επηρεάστηκαν 6 δισ. άνθρωποι
Οκτώ στους δέκα κατοίκους του πλανήτη
βίωσαν τον περασμένο Ιούλιο έναν ι-
διαίτερα θερμό μήνα, απόρροια της κλι-
ματικής αλλαγής. Aυτό προκύπτει από
νέα έκθεση που δημοσιοποιήθηκε από
την επιστημονική μη κερδοσκοπική
οργάνωση Climate Central αυτήν την
εβδομάδα. Οι ερευνητές μελέτησαν
4.711 πόλεις σε όλο τον κόσμο και εξέ-
τασαν το αποτύπωμα της κλιματικής
αλλαγής σε 4.019 περιοχές τον περα-
σμένο μήνα. Η μελέτη κατέληξε στο
συμπέρασμα πως η ανθρώπινη δρα-
στηριότητα και η βιομηχανία ορυκτών
καυσίμων κατέστησαν τρεις φορές πι-

θανότερο να είναι ο περασμένος Ιούλιος
θερμότερος από ποτέ. Εξι δισεκατομ-
μύρια άνθρωποι ή 80% του πληθυσμού
του πλανήτη, έζησαν έναν ιδιαίτερα
ζεστό περασμένο μήνα καθώς η κλιμα-
τική αλλαγή επηρέασε τον μέσο όρο
της ημερήσιας θερμοκρασίας. Στις ΗΠΑ
244 εκατ. άνθρωποι, δηλαδή πάνω από
το 70% του πληθυσμού της χώρας, έ-
ζησαν τουλάχιστον μια μέρα του Ιουλίου
με θερμοκρασίες τις οποίες «η ανθρώ-
πινη δραστηριότητα κατέστησε τρεις
φορές πιθανότερες». Οι πολιτείες στις
οποίες καταγράφηκαν οι μεγαλύτεροι
καύσωνες ήταν η Καλιφόρνια, η Αριζόνα,

η Φλόριντα και το Τέξας. Στο Φοίνιξ
της Αριζόνας το θερμόμετρο παρέμεινε
καρφωμένο σε θερμοκρασίες πάνω από
43,3 βαθμούς Κελσίου επί 31 συναπτές
ημέρες, ένα χρονικό διάστημα-ρεκόρ.
Το προηγούμενο ήταν 18 μέρες και χρο-
νολογείτο τον Ιούνιο του 1974. Στο Μαϊ-
άμι το αντίστοιχο ρεκόρ ήταν 46 μέρες
πάνω από 37,8 βαθμούς Κελσίου.  Τα
πρώτα σημάδια για μια ιδιαίτερα ζεστή
χρονιά φάνηκαν από τον Μάιο, όταν
οι θερμοκρασίες που καταγράφηκαν
ήταν πάνω από 3 βαθμούς ψηλότερες
απ’ ό,τι συνήθως. Κατά τον πρώιμο
αυτό καύσωνα το Σιάτλ είδε τη θερμο-

κρασία να αγγίζει τους 32,2 βαθμούς
Κελσίου, ενώ το Βιετνάμ κατέγραψε
την υψηλότερη θερμοκρασία του στην
ιστορία. Πόλεις στη Νοτιοανατολική
Ασία επίσης κατέγραψαν ποικίλα ρεκόρ. 

Επιπλέον, η 3η Ιουλίου ήταν μία από
τις πιο ζεστές μέρες που έζησε ο πλα-
νήτης, αφού στη διάρκεια των 24 εκεί-
νων ωρών ο μέσος όρος ήταν 17,01 βαθ-
μοί Κελσίου. Μπορεί αυτό να μην α-
κούγεται πολύ υψηλό, πρόκειται όμως
για μέσο όρο. Το οποίο σημαίνει ότι οι
νυχτερινές θερμοκρασίες και εκείνες
στους πόλους αυξάνονται λόγω της κλι-
ματικής αλλαγής.

31,3
βαθμοί Κελσίου ήταν η μέση θερ-
μοκρασία 24ώρου τον φετινό Ιού-
λιο στο κέντρο – η μεγαλύτερη
που έχει καταγραφεί ποτέ στον ι-
στορικό σταθμό του Εθνικού Αστε-
ροσκοπείου στο Θησείο.

42,8
βαθμοί Κελσίου είναι η υψηλότε-
ρη θερμοκρασία του φετινού Ιου-
λίου στο Θησείο. Δεν καταρρίφθη-
κε το ρεκόρ των 44,8° C (είχε κα-
ταγραφεί στις 26 Ιουνίου 2007).

31 
συνεχόμενες ημέρες στο Φοίνιξ
της Αριζόνας το θερμόμετρο πα-
ρέμεινε καρφωμένο σε θερ-μο-
κρασίες πάνω από 43,3 βαθμούς
Κελσίου.

Τουρίστες που κάνουν βόλτα στο Μοναστηράκι προσπαθούν να δροσιστούν με νερό και βεντάλια.
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Ο εικονικός γιατρός θα σας δεχθεί σε λίγο
Προοπτικές, κίνδυνοι και ερωτήματα για το μέλλον από την εφαρμογή της τεχνητής νοημοσύνης στην ιατρική

Της ΤΑΣΟΥΛΑΣ ΕΠΤΑΚΟΙΛΗ

Το Kέντρο Εικονικής Περίθαλψης του
νοσοκομείου Mercy στο Σεντ Λούις
έχει τριακόσιους γιατρούς και νοση-
λευτές, που φροντίζουν ετησίως εξα-
κόσιες χιλιάδες ασθενείς από επτά α-
μερικανικές πολιτείες. Δεν διαθέτει
όμως κλίνες. 

Οι ασθενείς βρίσκονται στην...
κρεβατοκάμαρα ή στο σαλόνι του
σπιτιού τους και η παρακολούθησή
τους, όπως και η επικοινωνία με το
ιατρονοσηλευτικό προσωπικό, γίνεται
αποκλειστικά εξ αποστάσεως μέσα
από οθόνες όπου καταγράφονται όλα
τα δεδομένα για την κατάσταση της
υγείας τους. 

Ακόμη και αν κάποιος από αυτούς
δεν παρουσιάζει συμπτώματα, οι αλ-
γόριθμοι επιτήρησης τεχνητής νοη-
μοσύνης που χρησιμοποιούνται στο
Κέντρο θα καταγράψουν οποιοδήποτε
«υπόγειο» ανησυχητικό σημάδι και
θα ειδοποιήσουν τους γιατρούς. Πρό-
κειται για το πρώτο εικονικό νοσο-
κομείο των ΗΠΑ, που άρχισε να λει-
τουργεί το 2015, κόστισε 300 εκατ.
δολάρια και μας δίνει μια εικόνα από
το μέλλον, όπου η ιατρική θα καθο-
ρίζεται από την τεχνητή νοημοσύνη.
Ή μήπως αυτό συμβαίνει ήδη;

Την απάντηση δίνει ο Αμερικανός
γιατρός και συγγραφέας Ερικ Τόπολ
στο βιβλίο του «Βαθιά Ιατρική – Ια-
τρική και τεχνητή νοημοσύνη», που
θα κυκλοφορήσει στα ελληνικά σε λί-
γες εβδομάδες από τις Πανεπιστη-
μιακές Εκδόσεις Κρήτης. H τεχνητή
νοημοσύνη, σύμφωνα με τα στοιχεία
που παρατίθενται στις σελίδες του,
έχει ήδη αποδεδειγμένη ικανότητα
να διαγιγνώσκει ορισμένους τύπου
καρκίνου του δέρματος εξίσου καλά,
ή και καλύτερα, από τους ειδικευμέ-
νους δερματολόγους, να εντοπίζει ει-
δικές ανωμαλίες του καρδιακού ρυθ-
μού όπως οι καρδιολόγοι, να διαβάζει
ιατρικές τομογραφίες ή παθολογοα-
νατομικά πλακίδια το ίδιο επαρκώς
με έμπειρους, υψηλής εξειδίκευσης
ακτινολόγους και παθολογοανατόμους,
αντίστοιχα, να διαγιγνώσκει ποικίλες
οφθαλμικές παθήσεις όπως οι οφθαλ-
μίατροι. Ακόμα και να προβλέπει την
αυτοκτονία, μερικές φορές καλύτερα
από τους επαγγελματίες της ψυχικής
υγείας.

Σταθερές, ακούραστες
Οι ικανότητες αυτές αναπτύσσο-

νται κατά κύριο λόγο με τη βοήθεια
της αναγνώρισης προτύπων, με μη-
χανές που μαθαίνουν αυτά τα πρό-
τυπα έπειτα από εκπαίδευση με εκα-
τοντάδες χιλιάδες και, αρκετά σύ-

ντομα, με εκατομμύρια παραδείγματα.
Τέτοιου είδους συστήματα γίνονται
ολοένα και καλύτερα, με τα ποσοστά
σφάλματος να πέφτουν έως και κάτω
από το 5%, ξεπερνώντας τάχιστα τα
ανθρώπινα όρια και δίνοντας νέες
λύσεις σε προβλήματα όπως η εσφαλ-
μένη διάγνωση και οι ανεξέλεγκτες
δαπάνες. 

«Σε αντίθεση μάλιστα με τους αν-
θρώπους που κουράζονται, έχουν δύ-
σκολες μέρες, μπορεί να γίνουν συ-
ναισθηματικοί, να τους λείπει ύπνος
ή να αφαιρούνται, οι μηχανές είναι
σταθερές, έχουν τη δυνατότητα να
εργάζονται ολόκληρο το εικοσιτε-
τράωρο, ολόκληρη την εβδομάδα,
χωρίς διακοπές και χωρίς παράπονα. 

Κι αυτό εγείρει ερωτήματα σχετικά
με τον μελλοντικό ρόλο των γιατρών
και τον απρόβλεπτο αντίκτυπο της
τεχνητής νοημοσύνης στην άσκηση
της ιατρικής», όπως επισημαίνει ο
Τόπολ.

Τι υπόσχεται επί της ουσίας η τε-
χνητή νοημοσύνη στην ιατρική; Να
παράσχει σύνθετες, πανοραμικές ό-
ψεις των ατομικών ιατρικών δεδομέ-
νων, να βελτιώσει τη λήψη αποφά-
σεων, να συμβάλει στην αποφυγή
σφαλμάτων όπως οι εσφαλμένες δια-
γνώσεις (που ξεπερνούν τα 12 εκατ.
ετησίως στις ΗΠΑ), οι περιττές επεμ-
βάσεις και εξετάσεις (το 30-50% των
80 εκατ. αξονικών τομογραφιών που
διενεργούνται επίσης στις ΗΠΑ κάθε
χρόνο είναι αχρείαστες), να βοηθήσει
στη σωστή ερμηνεία εξετάσεων και
να προτείνει κατάλληλες, πιο αποτε-
λεσματικές ίσως θεραπείες. Αυτό είναι
το καλό σενάριο. Ποιο είναι το κακό;
Υπάρχουν ρίσκα πίσω από αυτή την
αισιόδοξη φαινομενικά προοπτική;
Θέτω το ερώτημα στον Αναστάσιο
Γερμενή, ομότιμο καθηγητή Ανοσο-
λογίας του Τμήματος Ιατρικής του
Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και αντε-
πιστέλλον μέλος της Ακαδημίας Αθη-
νών, ο οποίος έχει την επιμέλεια της
έκδοσης.

«Οι κίνδυνοι είναι κλινικοί, κοι-
νωνικοί και ηθικοί. Κατ’ αρχάς, τα δε-
δομένα με τα οποία τροφοδοτούνται
τα εργαλεία τεχνητής νοημοσύνης
ενδέχεται να μην είναι αντιπροσω-
πευτικά των προβλημάτων που κα-
λούνται να επιλύσουν, με αποτέλεσμα
να προτείνουν εσφαλμένη διάγνωση
και ακατάλληλη θεραπεία. Η εξάπλωση
εύκολα προσβάσιμων διαδικτυακών
λύσεων τεχνητής νοημοσύνης, χωρίς
επαρκείς εξηγήσεις και πληροφορίες,
μπορεί να έχει τα ίδια αποτελέσματα»,
απαντά. 

«Υπάρχουν επίσης πιθανοί κίνδυνοι
από την έλλειψη ιδιωτικότητας, εμπι-

στευτικότητας και προστασίας των
δεδομένων των ασθενών και των πο-
λιτών, γενικότερα. 

Τέλος, η πολλαπλότητα των φορέων
που εμπλέκονται στη διαδικασία της
ιατρικής τεχνητής νοημοσύνης, από
τον σχεδιασμό έως την εφαρμογή της
(επαγγελματίες υγείας, προγραμμα-
τιστές κ.ο.κ.), κάνει ασαφές το ποιος
έχει την ευθύνη, τελικά, για τυχόν
σφάλματα. 

Το νομικό κενό που υπάρχει διε-
θνώς όσον αφορά αυτή την επονο-
μαζόμενη “αλγοριθμική υπευθυνό-
τητα” αφήνει έκθετους τους κλινικούς
ιατρούς και τους επαγγελματίες υγείας
που κάνουν χρήση των συστημάτων
τεχνητής νοημοσύνης. Και κάτι ακόμα:
οι ανισότητες στην πρόσβαση σε ποι-
οτικό εξοπλισμό και ψηφιακές τεχνο-
λογίες οδηγούν στη διαιώνιση υφι-
σταμένων ανισοτήτων στην παροχή
υπηρεσιών υγείας...».

Οι ιατρικές σπουδές
Ολα αυτά σημαίνουν ότι η τεχνητή

νοημοσύνη θα αλλάξει και τη γνώση
που παρέχεται στους φοιτητές της
Ιατρικής στα πανεπιστήμιά μας; Και
με ποιον τρόπο; «Είναι απολύτως βέ-
βαιο ότι αποτελεί καθοριστικό παρά-
γοντα επαναπροσδιορισμού του τρό-
που άσκησης της Ιατρικής. Ενα τε-
ράστιο μέρος των καθημερινών δρα-
στηριοτήτων των γιατρών, πολύ σύ-
ντομα θα εξυπηρετείται από εφαρμο-
γές τεχνητής νοημοσύνης. Ιατρικές
ειδικότητες θα αλλάξουν φυσιογνωμία
ή και βαθμηδόν θα εξαφανιστούν»,
εξηγεί ο κ. Γερμενής. «Ολα αυτά συ-
νεπάγονται την ανάγκη σημαντικής
αναδόμησης των ιατρικών σπουδών
με κεντρικό άξονα τη μετάθεση από
τον στόχο του γνωσιακού περιεχο-
μένου (τι πρέπει να μάθω;) προς τον
στόχο της γνωσιακής μεθόδου (πώς
μπορώ να μαθαίνω;)».

Οι γιατροί και νοσηλευτές του Κέντρου Εικονικής Περίθαλψης του νοσοκομείου Mercy στο Σεντ Λούις φροντίζουν αποκλειστικά εξ απο-
στάσεως τους ασθενείς τους. Η επικοινωνία γίνεται μέσα από οθόνες όπου καταγράφονται όλα τα δεδομένα για την κατάσταση της υγείας
τους, ενώ οι αλγόριθμοι επιτήρησης τεχνητής νοημοσύνης θα καταγράψουν οποιοδήποτε ανησυχητικό σημάδι και θα ειδοποιήσουν τους
γιατρούς.

Η ταχύτητα 
σώζει ζωές
Πριν από λίγα χρόνια, ένα υγιές νεο-
γέννητο αγοράκι πήρε εξιτήριο, μα-
ζί με τη μητέρα του, τρεις μέρες με-
τά τον τοκετό. Ωστόσο, μία εβδομά-
δα μετά, η μητέρα του το έφερε στα
επείγοντα του νοσοκομείου Rady
του Σικάγου, γιατί παρουσίαζε επα-
ναλαμβανόμενες επιληπτικές κρί-
σεις. Δεν υπήρχε ένδειξη λοίμωξης.
Η αξονική τομογραφία εγκεφάλου
ήταν φυσιολογική. Χορηγήθηκαν
διάφορα ισχυρά φάρμακα που δεν
κατάφεραν να μειώσουν τις κρίσεις.
Αντιθέτως, αυτές γίνονταν ολοένα
και πιο έντονες. Η πρόγνωση ήταν
ζοφερή: εγκεφαλική βλάβη και θά-
νατος. Στάλθηκε δείγμα αίματος στο
Ινστιτούτο Γονιδιωματικής του νοσο-
κομείου για ταχεία αλληλούχηση ο-
λόκληρου του γονιδιώματος. Η αλ-
ληλούχηση περιελάμβανε 125 γιγα-
μπάιτ δεδομένων, συμπεριλαμβανο-
μένων σχεδόν 5 εκατομμυρίων θέ-
σεων, όπου το γονιδίωμα του μωρού
διέφερε από το πιο σύνηθες. Χρειά-
στηκαν 20 δευτερόλεπτα προκειμέ-
νου μια μορφή τεχνητής νοημοσύ-
νης να επεξεργαστεί τον ηλεκτρονι-
κό ιατρικό φάκελο του αγοριού και
να προσδιορίσει 88 φαινοτυπικά χα-
ρακτηριστικά (σχεδόν εικοσαπλάσια
από εκείνα που είχαν συμπεριλάβει
οι γιατροί στη λίστα τους). Αλγόριθ-
μοι μηχανικής μάθησης κοσκίνισαν
ταχύτατα τις περίπου 5 εκατομμύρια
γενετικές παραλλαγές και βρήκαν
τις κατά προσέγγιση 700.000 σπά-
νιες παραλλαγές. Οι 962 εξ αυτών
είναι γνωστό ότι προκαλούν παθή-
σεις. Συνδυάζοντας αυτές τις πλη-
ροφορίες με τα φαινοτυπικά δεδο-
μένα του μωρού, το σύστημα εντό-
πισε έναν φαινότυπο, σε ένα γονί-
διο που ονομάζεται ALDH7A1, ως
τον πιθανότερα υπεύθυνο. Η πα-
ραλλαγή αυτή είναι πολύ σπάνια. Α-
παντάται σε λιγότερο από 0,01%
του πληθυσμού και προκαλεί μετα-
βολική δυσλειτουργία που οδηγεί
σε επιληπτικές κρίσεις. Ευτυχώς, οι
επιπτώσεις της μπορούν να ανα-
στραφούν με συμπληρώματα βιτα-
μίνης B6 και αργινίνης, ενός αμινο-
ξέος, παράλληλα με περιορισμό της
λυσίνης, ενός δεύτερου αμινοξέος.
Με αυτές τις αλλαγές στη διατροφή
του, οι επιληπτικές κρίσεις σταμά-
τησαν απότομα και μόλις τριάντα έξι
ώρες αργότερα το βρέφος επέστρε-
ψε στο σπίτι του.

12 εκατ.
λανθασμένες διαγνώσεις καταγράφονται
ετησίως στις ΗΠΑ.

30%-50%
των αξονικών τομογραφιών που διενεργού-
νται κάθε χρόνο στις ΗΠΑ είναι αχρείαστες.

5% 
των διαγνώσεων από αλγόριθμο τεχνη-
τής νοημοσύνης είναι λανθασμένες.

25%
των νέων γιατρών πάσχουν από σοβαρή
κατάθλιψη. Η τεχνητή νοημοσύνη προ-
σφέρει την ευκαιρία να αποκατασταθεί η
ανθρώπινη επαφή.

«Την τελική απόφαση πρέπει πάντα να την παίρνει ο άνθρωπος»
Συνομιλώντας, λίγα χρόνια πριν, με τον
Γιώργο Παππά, καθηγητή Ηλεκτρο-
λόγων Μηχανικών και Συστημάτων
στο Πανεπιστήμιο της Πενσιλβάνια,
κορυφαίο επιστήμονα διεθνώς στην
τεχνολογία των ρομπότ, τον είχα ρω-
τήσει αν θα έβαζε τις κόρες του σε ένα
αυτοκινούμενο όχημα. «Εγώ θα έμπαι-
να, οι κόρες μου όχι», μου είχε απα-
ντήσει γελώντας. «Και θα σας εξηγήσω
γιατί. Παρά την εντυπωσιακή πρόοδο
που έχει σημειωθεί, παραμένει δύσκολο
για ένα ρομπότ να σκεφτεί όλους τους
πιθανούς συνδυασμούς προβλημάτων
τα οποία ενδέχεται να προκύψουν
στον δρόμο μιας πόλης». Ολοκληρώ-
νοντας, λοιπόν, την ανάγνωση του βι-
βλίου «Βαθιά Ιατρική – Ιατρική και τε-
χνητή νοημοσύνη», θυμήθηκα αμέσως
την κουβέντα μας. Και τον αναζήτησα

για ένα πρώτο σχόλιο πάνω σε όσα
θαυμαστά συμβαίνουν τα τελευταία
χρόνια στον χώρο της ιατρικής.

«Οι τεχνολογίες τεχνητής νοημο-
σύνης, όπως το GPT ή παράγωγά του,
θα εφαρμοστούν άμεσα για να ελαχι-
στοποιήσουν τη γραφειοκρατία της

ιατρικής, επιτρέποντας στους γιατρούς
να αφιερώνουν περισσότερο χρόνο
στη σχέση τους με τους ασθενείς. Αυτό
θα αυξήσει την αποτελεσματικότητα
των συστημάτων υγείας», είπε στην
«Κ» ο κ. Παππάς.

«Δυστυχώς, οι τεχνολογίες τεχνητής
νοημοσύνης δεν είναι αλάθητες. Αυτό
μπορεί να μην επηρεάσει την αξιοποί-
ησή τους στη μείωση της γραφειοκρα-
τίας αλλά σίγουρα θα επηρεάσει την
κλινική εφαρμογή τους από τους για-
τρούς. 

Ποιος θα εμπιστευόταν, για παρά-
δειγμα, μια σπάνια διάγνωση της τε-
χνητής νοημοσύνης για ένα παιδί με
ειδικές ανάγκες όταν ένας αλγόριθμος
κάνει, κατά μέσο όρο, 5 λάθη στις 100
διαγνώσεις; Μπορεί ένας αλγόριθμος
τεχνητής νοημοσύνης να εξηγήσει

μια διάγνωση σε ένα γιατρό; Στην πε-
ρίπτωση του GPT, ξέρουμε ότι παρου-
σιάζει αυτό που αποκαλούμε “παραι-
σθήσεις”: ένα μέρος του κειμένου, δη-
λαδή, είναι αληθοφανές αλλά όχι α-
ληθές. 

Τι θα γινόταν αν κάποιος ζητούσε
από το GPT να του συστήσει φάρμακο
για το πρόβλημα υγείας που αντιμε-
τωπίζει και το GPT σε μία από τις “πα-
ραισθήσεις” πρότεινε κάτι που θα τον
οδηγούσε στον θάνατο; Αυτά και διά-
φορα άλλα δύσκολα τεχνικά προβλή-
ματα καλούμαστε να λύσουμε στην ε-
πόμενη δεκαετία, ώστε να χτίσουμε
μια σχέση εμπιστοσύνης μεταξύ για-
τρού και τεχνητής νοημοσύνης ανά-
λογη εκείνης μεταξύ γιατρού και α-
σθενούς. Και, φυσικά, έχοντας στο
μυαλό μας ότι την τελική απόφαση

πρέπει πάντα να την παίρνει ο για-
τρός».

Σε αυτό φαίνεται να συμφωνούν οι
περισσότεροι ειδικοί: η τεχνητή νοη-
μοσύνη, με την εξαιρετική ικανότητά
της να διαχειρίζεται τεράστια σύνολα
δεδομένων, θα προσδώσει εντυπω-

σιακή ακρίβεια στην ιατρική διάγνωση
και στην πρόγνωση, αλλά δεν θα α-
ντικαταστήσει τον άνθρωπο. Αντιθέ-
τως, θα προσφέρει στους γιατρούς, ό-
πως τονίζει ο Ερικ Τόπολ, «το δώρο
του χρόνου». Σύμφωνα με μελέτες, πε-
ρισσότεροι από τους μισούς γιατρούς
διεθνώς βιώνουν επαγγελματική εξου-
θένωση, ενώ 1 στους 4 νέους γιατρούς
πάσχει από σοβαρή κατάθλιψη. Τα λά-
θη είναι αναπόφευκτα υπό αυτές τις
συνθήκες. 

Η ευκαιρία που προσφέρει η τεχνητή
νοημοσύνη δεν είναι μόνο ο περιορι-
σμός των σφαλμάτων αλλά η δυνατό-
τητα να αποκατασταθεί η πολύτιμη
σχέση και εμπιστοσύνη μεταξύ ασθε-
νών και γιατρών. Η ανθρώπινη επαφή.
Αυτή που καμιά μηχανή δεν μπορεί
να υποκαταστήσει.

<<<<<<

«Στην επόμενη δεκαετία κα-
λούμαστε να λύσουμε διά-
φορα άλλα δύσκολα τεχνικά
προβλήματα», λέει στην «Κ»
ο κ. Παππάς, κορυφαίος επι-
στήμονας στην τεχνολογία
των ρομπότ.

<<<<<<

«Οι τεχνολογίες τεχνητής
νοημοσύνης θα ελαχιστοποι-
ήσουν τη γραφειοκρατία, 
επιτρέποντας στους για-
τρούς να αφιερώνουν περισ-
σότερο χρόνο στη σχέση
τους με τους ασθενείς».

Νέο όπλο κατά του Αλτσχάιμερ
Ενα νέοσκεύασμα του κολοσσού της φαρ-
μακοβιομηχανίας Eli Lilly ίσως να απο-
τελέσει σύντομα την «αρχή του τέλους»
για τα βαριά συμπτώματα της νόσου 
Αλτσχάιμερ, σύμφωνα με τα στοιχεία
της πρώτης μεγάλης κλινικής δοκιμής
του που βγήκαν στη δημοσιότητα, γεν-
νώντας ελπίδες για τους ασθενείς και τις
οικογένειές τους παγκοσμίως. Το
donanemab, το φάρμακο αντισωμάτων
που χορηγείται σε μηνιαίες εγχύσεις για
18 μήνες, φάνηκε να περιορίζει τον εκ-
φυλισμό του εγκεφάλου των ασθενών
κατά 36% στις δοκιμές της τρίτης φάσης.
Τα ποσοστά στους ασθενείς πρώτου στα-
δίου ήταν ακόμη πιο εντυπωσιακά, καθώς
έδειξαν πως η εξάπλωση του Αλτσχάιμερ
περιορίστηκε σε αυτούς κατά 60%.

Οι παρενέργειες
Οι ασθενείς που υποβάλλονται στη

θεραπεία θα πρέπει να κάνουν συχνές
ακτινογραφίες εγκεφάλου ώστε να πα-

ρακολουθούν για την εμφάνιση πιθανών
παρενεργειών, στις οποίες συμπεριλαμ-
βάνεται το εγκεφαλικό οίδημα και η ε-
γκεφαλική αιμορραγία. Αν και οι παρε-
νέργειες αυτές εμφανίστηκαν σχεδόν
στο 40% των ασθενών που έλαβαν δο-
κιμαστικά το φάρμακο, στο 98% θερα-
πεύτηκαν από μόνες τους και μόλις στο
2% απέβησαν μοιραίες.

Το donanemab στοχεύει και κατα-
στρέφει τις μη φυσιολογικές «συστάδες»
της πρωτεΐνης που ονομάζεται βήτα α-
μυλοειδές, η υπερσυγκέντρωση της ο-
ποίας στον εγκέφαλο είναι υπεύθυνη
για την κακή εξέλιξη της νόσου. Το
donanemab δρα τάχιστα, καθαρίζοντας
έως και το 90% της τοξικής πρωτεΐνης,
σύμφωνα με τα στοιχεία της κλινικής
δοκιμής που έβγαλε η εταιρεία. Η έγκαιρη
αφαίρεση της πρωτεΐνης είναι καθορι-
στικής σημασίας και μπορεί να περιορίσει
τη βλάβη στον εγκέφαλο και κατ’ επέ-
κταση την περαιτέρω νοητική εξασθέ-

νηση των ασθενών με Αλτσχάιμερ. Είναι
γεγονός πως περισσότερο ωφελούμενοι
από το νέο φάρμακο θα είναι οι ασθενείς
που βρίσκονται στα πρώτα στάδια της
νόσου. Οσο νωρίτερα η πρωτεΐνη αφαι-
ρεθεί τόσο καλύτερα είναι τα προγνω-
στικά για έναν ασθενή να έχει τις ελά-
χιστες δυνατές αλλοιώσεις. Ωστόσο, α-
κόμη και σε πιο προχωρημένα στάδια,
το donanemab θα μπορεί να συμβάλει
στην επιβράδυνση της εξάπλωσης και
να κάνει τα συμπτώματα πιο ήπια. «Η
έγκαιρη ανίχνευση και διάγνωση μπορεί
πραγματικά να αλλάξει την εξέλιξη της
ασθένειας», δήλωσε η Αν Γουάιτ, πρόε-
δρος του τομέα νευροεπιστήμης της Eli
Lilly. Αν και πολλοί άνθρωποι συγχέουν
τη νόσο Αλτσχάιμερ με την άνοια, πρό-
κειται για δύο διακριτά πράγματα. Η νό-
σος Αλτσχάιμερ, που οφείλεται στην υ-
περσυσσώρευση τοξικών πρωτεϊνών
στον εγκέφαλο, μπορεί να προκαλέσει
άνοια, η οποία είναι ευρύτερου φάσματος

πάθηση και συμπεριλαμβάνει όλες τις
αλλοιώσεις που οδηγούν σε απώλεια
των νοητικών ικανοτήτων.

Το Αλτσχάιμερ υπολογίζεται πως ευ-
θύνεται περίπου για το 50% των περι-
πτώσεων άνοιας παγκοσμίως. To
donanemab δεν θα μπορέσει να κατα-
πολεμήσει την άνοια εν γένει, που είναι
μία πολυπαραγοντική πάθηση, αποτελεί
ωστόσο τον εκπρόσωπο μιας πρώτης
γενιάς φαρμάκων που χτυπούν «στη
ρίζα» την εξάπλωση του Αλτσχάιμερ.
Παρά το γεγονός ότι η συμβολή του στον
έλεγχο των συμπτωμάτων άνοιας είναι
περιορισμένη, οι επιστήμονες είναι αι-
σιόδοξοι πως αποτελεί ένα πολύ σημα-
ντικό πρώτο βήμα. Θεωρούν πως οι α-
σθενείς είναι πιθανό στο μέλλον να μπο-
ρούν να λάβουν ένα κοκτέιλ φαρμάκων
το οποίο θα περιέχει και το donanemab
και θα σταματάει τη νοητική βλάβη με
κάθε φάρμακο να χτυπάει ένα διαφορε-
τικό σημείο της πάθησης.

ΟΙ ΠΕΡΙ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ 
(ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΙΕΡΑΡΧΙΚΕΣ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ) 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ ΤΟΥ 1990 (Κ.Δ.Π) 55 ΤΟΥ 1990)
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Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Αιτήσεις και Ιεραρχικές

Προσφυγές) Κανονισμών του 1990, ότι εγώ η ΑΝΘΗ ΨΩΜΑΤΗ
(Α.Δ.Τ. 1033347) η  ΕΝΟΙΚΙΑΣΤΗΣ από ΣΤΑΥΡΟΥΛΛΑ ΜΕΠΤΟΥΡΗ
ΚΑΙ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΣ ΜΕΠΤΟΥΡΗ ΙΔΙΟΚΤΗΤΕΣ του τεμαχίου με αρ.

ΕΠ 685#404 Φύλλο/Σχέδιο 57/5227V01 τοποθεσία/ενορία
ΠΙΣΣΟΥΡΙ/ΜΕΣΑ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ οδός/αριθμός 6 ΠΛΑΤΕΙΑ

ΠΙΣΣΟΥΡΙΟΥ 4607 στην περιοχή του Δήμου Λεμεσού θα υποβάλω
αίτηση στην Πολεοδομική Αρχή του Δήμου Λεμεσού για

εξασφάλιση Πολεοδομικής άδειας για ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ.

Παραστάσεις κατά της αιτήσεως μπορούν να υποβληθούν 
προς την Πολεοδομική Αρχή μέσα σε προθεσμία 21 ημερών 

από τη δημοσίευση της Ειδοποιήσεως αυτής. 
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Μικρές απώλειες στο ΧΑΚ 
Μικρές πιέσεις δέχθηκε την Τρίτη το Χρηματιστήριο Αξιών
Κύπρου (ΧΑΚ), δείχνοντας «αντοχές» στο ιδιαίτερα αρνητικό
χρηματιστηριακό κλίμα που επικράτησε στα διεθνή χρη-
ματιστήρια μετά την υποβάθμιση από τον Moody’s δέκα
αμερικανικών τραπεζών και την επιβολή φόρου 40% στα
κέρδη των τραπεζών από την ιταλική κυβέρνηση. Ο Γενικός
Δείκτης κατέγραψε απώλειες σε ποσοστό 0,85% και έκλεισε
στις 122,95 μονάδες. Ο Δείκτης FTSE/CySE 20, έκλεισε
στις 74,48 μονάδες, καταγράφοντας πτώση 0,84%. Ο η-
μερήσιος τζίρος διαμορφώθηκε στις €450.254. Από τους

επιμέρους χρηματιστηρια-
κούς δείκτες μόνο η Εναλ-
λακτική Αγορά έκλεισε με
κέρδη σε ποσοστό 0,26%. Α-
ντίθετα, η Κύρια Αγορά κα-
τέγραψε πτώση σε ποσοστό
1,14%, οι Επενδυτικές Εται-
ρείες σημείωσαν απώλειες
0,52% και τα Ξενοδοχεία υ-
ποχώρησαν κατά 1,24%. Το
μεγαλύτερο επενδυτικό εν-

διαφέρον προσέλκυσαν οι τίτλοι της Τράπεζας Κύπρου
με €239.438 (πτώση 1,33% - τιμή κλεισίματος €2,96). 

Ακολούθησαν οι μετοχές της Ελληνικής Τράπεζας με
€125.392 (πτώση 2,39% - τιμή κλεισίματος €2,04), της Τσι-
μεντοποιίας Βασιλικού με €19.822 (άνοδος 0,68% - τιμή
κλεισίματος €2,98), της Πετρολίνας με €18.204 (χωρίς με-
ταβολή - τιμή κλεισίματος €1,14) και της Δήμητρα Επεν-
δυτική με €11.713 (πτώση 0,86% - τιμή κλεισίματος €0,575).

Από τις μετοχές που έτυχαν διαπραγμάτευσης, δέκα
κινήθηκαν ανοδικά, οκτώ καθοδικά και τρεις παρέμειναν
αμετάβλητες. Ο αριθμός των συναλλαγών ανήλθε στις
194.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Η αγορά των ελληνικών ομολόγων απο-
τελεί το αστέρι των επιδόσεων στην
Ευρώπη φέτος, με το κόστος δανεισμού
της Ελλάδας να έχει υποχωρήσει κατά
σχεδόν 10%, τη στιγμή που άλλες χώρες
της περιφέρειας αλλά και της υπόλοιπης
Ευρωζώνης έχουν δει τις αποδόσεις των
10ετών ομολόγων τους να πιέζονται
λόγω των αυξήσεων επιτοκίων της Ευ-
ρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. Την ίδια
στιγμή, το spread των ελληνικών ομο-
λόγων έναντι των γερμανικών παρου-
σιάζει επίσης τη μεγαλύτερη πτώση
στην Ευρωζώνη από τότε που η ΕΚΤ
ξεκίνησε τον τρέχοντα ταχύτερο κύκλο
σύσφιγξης στην ιστορία της, έχοντας
υποχωρήσει κατά περίπου 100 μονάδες
βάσης. Και τα... ρεκόρ δεν σταματούν
εκεί. Η Ελλάδα σήμερα έχει καταφέρει
ουσιαστικά να δανείζεται σε ορίζοντα
δύο ετών με το ίδιο κόστος όπως η Ευ-
ρωπαϊκή Ενωση και φθηνότερα από
την Ισπανία. Αυτό οφείλεται στο στοί-
χημα της αξιοπιστίας, της σταθερότητας
και της συνετής δημοσιονομικής πολι-
τικής που έχει κερδίσει η χώρα, με τις
αγορές αλλά ακόμη και την ΕΚΤ να της
έχουν ήδη δώσει την επενδυτική βαθ-
μίδα.

Εκτός λοιπόν από το γεγονός ότι εδώ
και ένα μεγάλο διάστημα τα ελληνικά
10ετή ομόλογα (απόδοση 3,8%) δια-
πραγματεύονται με χαμηλότερες απο-
δόσεις –περίπου 30-40 μονάδες βάσης–
έναντι των ιταλικών και πλησιάζουν τα
ισπανικά, απέχοντας μόλις 20 μ.β. από
τα ισπανικά, η πορεία των βραχυπρό-
θεσμων ελληνικών τίτλων είναι εντυ-
πωσιακή. Στη 2ετία, το κόστος δανει-
σμού της Ελλάδας διαμορφώνεται στο
3,31% και είναι ίσο με την απόδοση του
2ετούς ομολόγου (λήξης Ιουλίου 2025)
της Ευρωπαϊκής Ενωσης που εκδόθηκε
για τη χρηματοδότηση του Ταμείου Α-
νάκαμψης. Επίσης, εκτός του ότι είναι
χαμηλότερο από της Ιταλίας (3,7%), κι-
νείται κάτω από τα επίπεδα της Ισπανίας
(3,43%), πολύ κοντά στα επίπεδα της
Γερμανίας (3,13%) αλλά και της Γαλλίας
(3,2%). Μπορεί αυτό το «κομμάτι» της
ελληνικής καμπύλης να μην είναι αντι-
προσωπευτικό, καθώς η ρευστότητα
είναι χαμηλή (μέρος αυτών των τίτλων
ανταλλάχθηκε πρόσφατα με το νέο 15ε-
τές που εξέδωσε ο ΟΔΔΗΧ), ωστόσο
δίνει ένα σημαντικό μήνυμα για το πόσο
ασφαλής θεωρείται επενδυτικά η Ελ-
λάδα.

Η εικόνα των βραχυπρόθεσμων τίτ-
λων του ελληνικού Δημοσίου αντανα-
κλά το γεγονός πως πλέον, και για την
επόμενη τετραετία, υπάρχει μία στα-
θερή και ισχυρή κυβέρνηση στη χώρα,
η οποία θα προχωρήσει με μεταρρυθ-
μίσεις και την ενίσχυση της ανάπτυξης
και των επενδύσεων. Ο πολιτικός κίν-
δυνος, συνεπώς, είναι μηδενικός.

Παράλληλα, ο ΟΔΔΗΧ έχει... φρο-
ντίσει να κάνει ακόμη πιο ελκυστική
τη θέση της Ελλάδας τα αμέσως επό-
μενα χρόνια. Τον προηγούμενο μήνα,
όπως προαναφέραμε, ο ΟΔΔΗΧ προ-
χώρησε σε ανταλλαγή των τίτλων λήξης
2024 και 2025, προ-μειώνοντας ουσια-

στικά το χρέος καθώς «ελαφρύνθηκαν»
οι χρηματοδοτικές ανάγκες της χώρας
για τα επόμενα δύο χρόνια. Ειδικότερα,
πριν από την ανταλλαγή, στη διετία
2024-2025 οι μεικτές χρηματοδοτικές
ανάγκες διαμορφώνονταν στα 18 δισ.
ευρώ συνολικά, ή στα 9 δισ. ευρώ πε-
ρίπου την κάθε χρονιά. Με την ανταλ-
λαγή στην οποία προχώρησε ο ΟΔΔΗΧ
(ύψους 1,5 δισ. ευρώ) και σε συνδυασμό
με τα 5,4 δισ. ευρώ περίπου που θα ε-
ξοφληθούν πρόωρα στις 15 Δεκεμβρίου
από τα διμερή δάνεια (GLF) και που α-
φορούν επίσης τη διετία, οι χρηματο-
δοτικές ανάγκες για το 2024 και το
2025, από τα 18 δισ. ευρώ μειώνονται
στα 11,1 δισ. ευρώ.

Εκτός των παραπάνω, οι αναλυτές
αναμένουν ευρέως πως η ελληνική οι-
κονομία θα συνεχίσει να υπεραποδίδει
έναντι της Ευρωζώνης τα επόμενα έτη
με ρυθμούς ανάπτυξης άνω του 2,2%-
2,4% έναντι μόλις 1% για την Ευρω-
ζώνη, ότι σύντομα θα ανακτήσει την
επενδυτική βαθμίδα και στη συνέχεια

θα ενταχθεί στους διεθνείς δείκτες ο-
μολόγων, ενώ η πτωτική πορεία του
δείκτη χρέους προς ΑΕΠ θα συνεχιστεί,
με τις αγορές –εμμέσως πλην σαφώς,
όπως μαρτυρά η εικόνα των βραχυ-
πρόθεσμων ελληνικών ομολόγων– να
έχουν δείξει ότι εμπιστεύονται τις προ-
βλέψεις της κυβέρνησης ότι θα υπο-
χωρήσει κάτω από αυτόν της Ιταλίας
έως το 2026 και στο 140,4% από 171,3%
το 2022.

Οπως σημειώνει στην «Κ» ο επικε-
φαλής οικονομολόγος της Oxford Eco-
nomics για την Ελλάδα, Πάολο Γκρι-
νιάνι, υπάρχουν πολλοί θετικοί άνεμοι
που βοηθούν την ελληνική οικονομία,
όπως η αξιοσημείωτα καλή τουριστική
περίοδος και το γεγονός ότι η Ελλάδα
καταγράφει από τους χαμηλότερους
ρυθμούς πληθωρισμού στην Ευρωζώνη,
εν μέρει λόγω της δομής της οικονομίας
και εν μέρει λόγω των πολιτικών της
κυβέρνησης το τελευταίο έτος. «Βρα-
χυπρόθεσμα, επομένως, η χώρα είναι
πιθανό να παραμείνει ένα από τα φω-

τεινά σημεία της ευρωπαϊκής οικονο-
μίας», τονίζει ο οικονομολόγος. Ωστόσο,
όπως επισημαίνει, παραμένουν ορι-
σμένα διαρθρωτικά ζητήματα που πρέ-
πει να αντιμετωπιστούν γρήγορα, ιδίως
το δημογραφικό προφίλ, το οποίο επι-
δεινώνεται ταχέως.

Σε κάθε περίπτωση, η Oxford Eco-
nomics εκτιμά πως υπάρχουν πλέον
όλες οι προϋποθέσεις για να επιστρέψει
η χώρα στην επενδυτική βαθμίδα. Αυ-
τός, κατά τον κ. Γκρινιάνι, είναι ένας
από τους λόγους που εξηγεί και τις
πολύ καλές επιδόσεις που καταγράφουν
τα ελληνικά ομόλογα. «Επιπλέον, ο κίν-
δυνος πολιτικού αδιεξόδου μετά τις ε-
κλογές, που θα μπορούσε να εκτρο-
χιάσει την εφαρμογή των μεταρρυθ-
μίσεων του Ταμείου Ανάκαμψης, έχει
οριστικά αποκλειστεί μετά τη συντρι-
πτική νίκη της Νέας Δημοκρατίας, ενώ
η ελληνική οικονομία αποδεικνύεται
πιο ανθεκτική από το αναμενόμενο
και ξεπερνάει τις ευρωπαϊκές», όπως
προσθέτει.

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι οι σημαντικές
επιδόσεις των ελληνικών ομολόγων έγιναν
χωρίς ουσιαστικά τη βοήθεια της ΕΚΤ. Μέσω
του έκτακτου προγράμματος PEPP στο οποίο
η Ελλάδα εντάχθηκε, παρά το γεγονός ότι δεν
είχε επενδυτική βαθμίδα από έστω και έναν
από τους τέσσερις οίκους που «ακούει» η κε-
ντρική τράπεζα (DBRS, Fitch, Moody’s, S&P),
η ΕΚΤ αγόρασε συνολικά ελληνικά ομόλογα
αξίας 39,8 δισ. ευρώ, προσφέροντας έτσι δίχως
αμφιβολία ένα σημαντικό στήριγμα στην Ελ-
λάδα. Από τη λήξη του προγράμματος τον
Μάρτιο του 2022 και μετά τη δέσμευση της
ΕΚΤ για ευέλικτη επανεπένδυση των κεφαλαίων

από τις λήξεις των ομολόγων που αγόρασε
υπό το PEPP, θεωρήθηκε ότι η ΕΚΤ θα συνεχίσει
να στηρίζει σημαντικά τα ελληνικά spreads
καθώς και της υπόλοιπης περιφέρειας, επεν-
δύοντας περισσότερα σε αυτούς τους τίτλους
και μεταφέροντας έτσι ουσιαστικά κεφάλαια
από τον Βορρά στον Νότο.

Αυτό ωστόσο δεν συνέβη. Στην πραγματι-
κότητα, σύμφωνα και με τα επίσημα στοιχεία
της κεντρικής τράπεζας, από τότε που έληξε
το PEPP και κατά την περίοδο των επανεπεν-

δύσεων, η ΕΚΤ όχι μόνο δεν έχει στηρίξει τις
τιμές των ελληνικών ομολόγων, αλλά έχει α-
ποχωρήσει από αυτά. Με λίγα λόγια, συνολικά,
δεν χρησιμοποίησε τις δικές τους λήξεις ή τις
λήξεις άλλων ομολόγων για να «αυξήσει» τις
θέσεις της στα ελληνικά ομόλογα.  Σύμφωνα
με τα πιο πρόσφατα στοιχεία της ΕΚΤ, το τε-
λευταίο 12μηνο, οι θέσεις της στα ελληνικά
ομόλογα έχουν μειωθεί στα 38,15 δισ. ευρώ.

Αυτό ωστόσο το 12μηνο αντί να επιδεινω-
θούν τα spreads των ελληνικών ομολόγων, έ-
χουν βελτιωθεί σημαντικά, με το spread στο
ελληνικό 10ετές έναντι της Γερμανίας να δια-

μορφώνεται σήμερα στις 125 μονάδες βάσης
όταν ένα χρόνο πριν κινούνταν στις 230 μ.β.
Η απόδοσή τους, από το 5,1% που είχε φτάσει
τον Αύγουστο του 2022, σήμερα κινείται στο
3,8% παρά τη ραγδαία σύσφιγξη της νομισμα-
τικής πολιτικής που έχει καταγραφεί αυτό α-
κριβώς το διάστημα των 12 μηνών, με τα επι-
τόκια να έχουν αυξηθεί κατά 425 μ.β. συνο-
λικά.

Τι δείχνει αυτό; Οτι κατά την ΕΚΤ, τα ελ-
ληνικά ομόλογα δεν χρειάστηκαν «σωσίβιο»
και ουσιαστικά η Ελλάδα κατηγοριοποιείται
στην ομάδα των χωρών όπου το κόστος δα-
νεισμού έχει καταφέρει να βρει στήριξη στα
θεμελιώδη μεγέθη της οικονομίας με τις αγορές
να της δανείζουν με επιτόκια που δεν δημι-
ουργούν πρόβλημα αναχρηματοδότησης του
χρέους. Σαν μία χώρα που έχει δηλαδή επεν-
δυτική βαθμίδα και κανένα κίνδυνο υποβάθ-
μισης.

Αντίθετα με την Ιταλία όπου η ΕΚΤ έχει αυ-
ξήσει τις θέσεις της στα ιταλικά ομόλογα κατά
13,6 δισ. ευρώ το τελευταίο 12μηνο μέσω των
επανεπενδύσεων του PEPP, τα οποία μάλιστα
απόλαυσαν παράλληλα και τη στήριξη από
τις επανεπενδύσεις του προγράμματος APP,
του κλασικού δηλαδή QE στο οποίο η Ελλάδα
δεν συμμετέχει. Αξίζει να σημειώσουμε πως
η ΕΚΤ έχει μειώσει αυτό το διάστημα τις θέσεις
της υπό το PEPP εκτός από τα ελληνικά και
στα γερμανικά, τα φινλανδικά, τα γαλλικά, τα
ιρλανδικά, τα ολλανδικά και τα πορτογαλικά
ομόλογα. 

Χωρίς «σωσίβιο» από ΕΚΤ οι επιδόσεις των ομολόγων

Aπό ρεκόρ σε ρεκόρ τα ελληνικά ομόλογα
Το κόστος δανεισμού της Ελλάδας έχει υποχωρήσει σχεδόν κατά 10% φέτος, εντυπωσιακή η πορεία των βραχυπρόθεσμων τίτλων

<<<<<<

Τα 10ετή διαπραγματεύονται
με χαμηλότερες αποδόσεις έ-
ναντι των ιταλικών και πλη-
σιάζουν τα ισπανικά.

Σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα στοιχεία της ΕΚΤ,
το τελευταίο 12μηνο, οι θέσεις της στα ελληνικά ο-
μόλογα έχουν μειωθεί στα 38,15 δισ. ευρώ.

<<<<<<

Η κεντρική τράπεζα το τελευταίο
12μηνο μείωσε τις θέσεις της
στους ελληνικούς τίτλους.

Ο στόχος
Η Ελλάδα χρειάζεται πρω-
τογενές πλεόνασμα 2% του
ΑΕΠ επί σειράν ετών προ-
κειμένου να μειώνεται στα-
θερά ο ακόμα υψηλός λό-
γος του δημόσιου χρέους
προς ΑΕΠ, τόνισε ο διοικη-
τής της ΤτΕ Γιάννης Στουρ-
νάρας σε συνέντευξή του
στο CGTN. Πάντως, όπως
σημείωσε, ήδη μειώνεται
και η Ελλάδα δεν αποτελεί
ακραία περίπτωση ως προς
το δημόσιο χρέος. 

Η JP Morgan
Η Ελλάδα μαζί με την Ισπα-
νία είναι οι αγαπημένες επι-
λογές της JP Morgan από
τις αγορές ομολόγων της
περιφέρειας της Ευρωζώ-
νης, συστήνοντας στους πε-
λάτες της να κτίσουν θέσεις
στο ελληνικό 10ετές ομόλο-
γο έναντι του αντίστοιχου ι-
ταλικού τίτλου και να τηρή-
σουν αρνητικές θέσεις στο
9ετές της Πορτογαλίας ένα-
ντι της Ισπανίας.

Η πρόβλεψη
Οι συνθήκες που οδηγούν
σε επενδυτική βαθμίδα θα
φέρουν περαιτέρω εμπι-
στοσύνη, θα επιταχύνουν
τις ξένες επενδύσεις και θα
βελτιώσουν το λειτουργικό
περιβάλλον για τις ελληνι-
κές τράπεζες, τόνισε σε
σχόλιό της η DBRS εν ανα-
μονή και της προγραμματι-
σμένης αξιολόγησής της για
την Ελλάδα στις 8 Σεπτεμ-
βρίου.

1,7 δισ.
ευρώ έχει μειώσει η ΕΚΤ
τις θέσεις της στα ελληνικά
ομόλογα το τελευταίο 12μη-
νο.

6,9 δισ.
ευρώ θα μειωθούν οι χρη-
ματοδοτικές ανάγκες της
χώρας τα επόμενα δύο χρό-
νια.

<<<<<<

Ο Γενικός Δείκτης 
κατέγραψε απώλειες
σε ποσοστό 0,85%
και έκλεισε στις
122,95 μονάδες.
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